You are on page 1of 131


262nd DivisionG.R. No. 96492D E C I S I O N


Petitioners Romeo Reyes, Angel Parayao and Emilio Mananghaya question the respondent
Court's decision promulgated on November 22, 1990, 1 which affirmed with modification the
agrarian court's decision promulgated January 10, 1990, 2 which ordered them and the other
defendants therein to, among others, restore possession of the disputed landholding to private
respondent, Eufrocina Vda. dela Cruz. Said respondent court's decision is now final and
executory as to Olympio Mendoza and Severino Aguinaldo, the other defendants in the agrarian
court and, also, the other petitioners in the respondent court, since they did not appeal the same.

Since petitioners do not dispute the findings of fact of the respondent Court, the same shall be
quoted verbatim and are as follows:

"It appears from the records that Juan Mendoza, father of herein defendant Olympio Mendoza, is
the owner of Farm Lots Nos. 46 and 106, Block 2, Psd-38453 of the Bahay Pare Estate, Bahay
Pare, Candaba, Pampanga, with an area of 23,000 square meters and 19,000 square meters,
respectively. Devoted to the production of palay, the lots were tenanted and cultivated by Julian
dela Cruz, husband of plaintiff Eufrocina dela Cruz. Julian died on September 25, 1979.

In her complaint, Eufrocina alleged that upon the death of Julian, she succeeded him as bona fide
tenant of the subject lots; that between July 7 to July 15, 1984, Olympio Mendoza, in conspiracy
with the other defendants, prevented her daughter Violeta and her workers through force,
intimidation, strategy and stealth, from entering and working on the subject premises; and that
until the filing of the instant case, defendants had refused to vacate and surrender the lots, thus
violating her tenancy rights. Plaintiff therefore prayed for judgment for the recovery of possession
and damages with a writ of preliminary mandatory injunction in the meantime.

Defendants Reyes, Parayao, Aguinaldo and Mananghaya, duly elected and/or appointed
barangay officials of Bahay Pare, Candaba, Pampanga, denied interference in the tenancy
relationship existing between plaintiff and defendant Mendoza, particularly in the cultivation of the
latter's farm lots. Claiming that they have always exercised fairness, equity, reason and
impartiality in the discharge of their official functions, they asked for the dismissal of the case and
claimed moral damages and attorney's fees in the total amount of P165,000.00 (Answer with
Counterclaim, Records, pp. 48-51).

For his part, defendant Mendoza raised abandonment, sublease and mortgage of the farm lots
without his consent and approval, and non-payment of rentals, irrigation fees and other taxes due
the government, as his defenses. He also demanded actual and exemplary damages, as well as
attorney's fees (Answer, pp. 77-78).

During the pendency of the case in the lower court, Mendoza was in possession of the subject
lots and had cultivated the same. Upon motion of plaintiff, the court directed its Deputy Sheriff to
supervise the harvesting of the palay crops, to cause the threshing thereof and to deposit the net
harvest (after deducting from the gross harvest the seeds used and the expenses incurred), in a
bonded warehouse of the locality subject to the disposition of the court." 3

The respondent Court rendered judgment affirming the appealed agrarian court's decision with
the modification that Lot 106 is not covered by it.

The dispositive portion of the appealed decision, which was modified, states as follows:

"WHEREFORE, judgment is hereby rendered, in favor of plaintiff and against defendants:

On the Mandatory Injunction:

1. Ordering said defendants to restore possession of the landholding subject of the action to the
plaintiff and enjoining said defendants and any person claiming under them to desist from
molesting them or interfering with the possession and cultivation of the landholding descripted in
paragraph 3 of the complaint, to wit:

Farm Lots Nos. 46 and 106, Block 2, Psd-38453 of the Bahay Pare Estate, Bahay Pare,
Candaba, Pampanga, with a total area of 23,969 square meters, more or less, owned by a certain
Juan Mendoza, and devoted principally to the production of palay, as evidenced by a Certification
from the Ministry of Agrarian Reform issued on July 30, 1984.

2. a) Ordering the defendants to vacate the premises of the two landholding in question and to
respect the tenancy rights of plaintiff with respect to the same;

b) Ordering defendants, jointly and severally to pay unto plaintiff 220 cavans of palay or its
equivalent in cash of P33,000.00 from the principal crop year of 1984, and every harvest time
until defendants finally vacate and surrender possession and cultivation of the landholding in
question to plaintiff.

c) the prayer for moral damages, not having been sufficiently proved, the same is denied.

d) Ordering defendants jointly and severally, to pay the costs of suit.

The awards herein provided should first be satisfied from the deposits of the harvests ordered by
the Court from which the planting and harvesting expenses have been paid to defendant Olympio
Mendoza; and if said net deposits with the Court or the warehouses as ordered by the Court are
insufficient, then the balance should be paid by defendants, jointly and severally." 4

Defendants who are the petitioners in this case, in a Petition for Review on Certiorari, present for
the consideration of the Court:

"[T]he lone issue of whether or not they can be held liable, jointly and severally, with the other
defendants, for the harvests of the litigated property, Lot No. 46, or the money equivalent thereof
starting from the principal crop years of 1984 and every harvest time thereafter until the
possession and cultivation of the aforestated landholding are finally surrendered to the private
respondent." 5

It is the position of petitioners that they are not liable jointly and severally with Olympio Mendoza
and Severino Aguinaldo because the present petition involves Lot No. 46, Block 2, Psd-38453 of
the Bahay Pare Estate, Bahay Pare, Candaba, Pampanga and not Lot No. 106 of the same
estate, which lot was purchased by petitioner Romeo Reyes from Olympio Mendoza's father,
Juan, and which he later donated to the Barangay Bahay Pare of Candaba, Pampanga, for the
construction of the Bahay Pare Barangay High School. 6 As to their supposed participation in the
dispossession of private respondent from the disputed landholding, petitioners present the
September 30, 1987 Resolution of Investigating Fiscal Jesus M. Pamintuan, as approved by
Pampanga Provincial Fiscal Villamor I. Dizon. in I.S. No. 8576, 7 wherein private respondent's
complaint against petitioners and the other defendants in the agrarian court for violation of P.D.
583 8 was dismissed, to show that private respondent's "point is already settled and considered
closed," 9 Lastly, petitioners claim that they were included in the present controversy so that their
political career would be destroyed. 10

Private respondents deny petitioners' allegations and contend that it was petitioners who
conspired with Olympio Mendoza and Severino Aguinaldo in ejecting them not only from Lot No.
46 but also from Lot No. 106. They maintain that it was in Farmlot No. 46 from where they were
ejected and dispossessed, so much so that even if Farmlot No. 106 was removed by the Court of
Appeals from the judgment, as Farmlot No. 46 was harvesting palay worth at least P33,000.00
per year since 1989, private respondents, who are entitled to the possession and peaceful
enjoyment of the farmlot as provided for in Section 23 of the Agrarian Reform Law, should be
compensated for the lost income by the petitioners who are solidarily liable with Olympio
Mendoza and Severino Aguinaldo. 11

We find for the private respondents.

It is clear that petitioners are asking Us to re-examine all the evidence already presented and
evaluated by the trial court and re-evaluated again by the respondent appellate court. Said
evidence served as basis in arriving at the trial court and appellate court's findings of fact. We
shall not analyze such evidence all over again but instead put finis to the factual findings in this
case. Settled is the rule that only questions of law may be raised in a petition for review on
certiorari under Rule 45 of the Rules of Court 12 absent the exceptions which do not obtain in the
instant case. 13

We agree with the appellate court in its ratiocination, which We adopt, on why it has to dismiss
the appeal. Said the Court:

"In her Complaint, plaintiff-appellee alleged that she 'is the tenant of Farm Lots Nos. 46 and 106,
Block 2, Psd-38453 of the Bahay Pare Estate, Bahay Pare, Candaba, Pampanga, with a total
area of 23,969 square meters, more or less . . .' (Complaint, Records, vol. 1, p. 1). However,
during Violeta's testimony, she clarified that actually only Lot No. 46 containing an area of 23,000
square meters is the one involved in the dispute. Lot No. 106, which contains an area of 19,000
square meters, is not included in this controversy (T.S.N., August 10, 1989, p. 5; May 8, 1989, p.
12). This statement was corroborated by plaintiff's counsel, Atty. Arturo Rivera, who informed the
court that the 19,000 square meter lot is subject of a pending case before the MTC of Sta. Ana,
Pampanga (Ibid., p. 15). The inconsistency between the averment of the complaint and the
testimony of the witness should not be taken against appellee not only because there was no
showing that she intended to mislead defendants and even the trial court on the subject matter of
the suit. It would appear that Lot No. 106 had been included in the complaint since together with
Lot 46, it is owned by Olimpio's father.

We also concur with the trial court's finding on the participation of the other appellants in the
dispossession of appellee. They not only knew Olimpio personally, some of them were even
asked by Olimpio to help him cultivate the land, thus lending credence to the allegation that
defendant Olimpio, together with his co-defendants, prevented plaintiff and her workers from
entering the land through 'strong arm methods.' (Decision of RTC, Records, vol. II, p. 564).

Finally, we rule that the trial court did not err when it favorably considered the affidavits of
Eufrocina and Efren Tecson (Annexes "B" and "C") although the affiants were not presented and
subjected to cross-examination. Section 16 of P.D. No. 946 provides that the 'Rules of Court shall
not be applicable in agrarian cases even in a suppletory character.' The same provision states
that 'In the hearing, investigation and determination of any question or controversy, affidavits and
counter-affidavits may be allowed and are admissible in evidence.'

Moreover, in agrarian cases, the quantum of evidence required is no more than substantial
evidence. This substantial evidence rule was incorporated in section 18, P.D. No. 946 which took
effect on June 17, 1976 (Castro vs. CA, G.R. No. 34613, January 26, 1989). In Bagsican vs. Hon.
Court of Appeals, 141 SCRA 226, the Supreme Court defined what substantial evidence is:

'Substantial evidence does not necessarily import preponderant evidence, as is required in an

ordinary civil case. It has been defined to be such relevant evidence as a reasonable mind might
accept as adequate to support a conclusion and its absence is not shown by stressing that there
is contrary evidence on record, direct or circumstantial, for the appellate court cannot substitute
its own judgment or criteria for that of the trial court in determining wherein lies the weight of
evidence or what evidence is entitled to belief.'" 14

WHEREFORE, finding no reversible error in the decision appealed from, the petition is hereby
DENIED for lack of merit. The decision of the Court of Appeals promulgated on November 22,
1990 is AFFIRMED in toto. Costs against the petitioners.


/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\

[2000V951] THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. RODEGELIO TURCO,

JR., aka “TOTONG,” accused-appellant.2000 Aug 143rd DivisionG.R. No. 167757MELO, J.:

Accused-appellant Rodegelio Turco, Jr. (aka “Totong”) was charged with the crime of rape in
Criminal Case No. 2379-272, Branch I of the Regional Trial Court of Basilan of the 9th Judicial
Region, stationed in Isabela, Basilan, under the following Information:

That on or about the 8th day of July 1995, and within the jurisdiction of this Honorable Court, viz,
at Km. 6, Begang Barangay, Municipality of Isabela, Province of Basilan, Philippines, the above-
named accused, by the use of force, threat and intimidation, did then and there willfully,
unlawfully and forcibly make her lie down, after which the said accused mounted on top of her
and removed her short pant and panty. Thereafter, the said accused, by the use of force, threat
and intimidation, inserted his penis into the vagina of the undersigned complainant and finally
succeeded to have carnal knowledge of her, against her will.


(p. 6, Rello)

At his arraignment on November 8, 1995, accused-appellant entered a plea of not guilty, after
which trial ensued.

The prosecution’s version of the generative facts, as gathered from the testimony of its
witnesses-Alejandra Tabada, mother of the victim; PO3 Celso Y. Tan Sanchez, the police officer
who investigated the case; Orlando Pioquinto, brother-in-law of the victim; Escelea Tabada, the
13-year-old victim; and Felicitas delos Santos Timorata, the medical record clerk who used to be
the medical officer under Dr. Rimberto Sangglang, the physically examined the victim after the
incident-is abstracted in the Appellee’s Brief in this wise.:

Escelea Tabada and appellant Rodegelio Turco were neighbors in lower Begang, Isabela,
Basilan, their houses being only about sixty (60) meters apart (p. 6 and p. 8, t.s.n., August 19,
1996). Escelea was then staying with her father, Alejandro and her deaf grandmother,
Perseveranda (p. 9, id.) She was twelve (12) years and six (6) months old at the time of incident,
having been born on December 3, 1982 (p. 3, id.).

The nightmare of Escelea began in the evening of July 1995. At around seven o’clock (7:00 p.m.)
in the evening, Escelea, after (pp. 11-12, daughter of her neighbor, Leonora Cabase (p. 13, id).

Cory left upon reaching Escelea’s home. Escelea went upstairs to join her grandmother who was
already sleeping in the room. About to enter the said room, Escelea heard a call from outside.
She recognized the voice and when she asked who was it, the party introduced himself as the
appellant, viz.:

Q. After you heard your named was mentioned, what did you if any?
A. I answered: “Who is that?”

Q. Did the person calling your answer you?

A. I heard, sir, “me Totong/”

Q. When you say the person who called your name “Lea” was “Totong” you are referring to
A. Rodegelio, sir.

(p. 15, id.; talics supplied)

She recognized appellant Turco immediately as she had known him for four (4) years and
appellant is her second cousin (p. 34, id.). Unaware of the danger that was about to befall her,
Escelea forthwith opened the door. Appellant Turco, with the use of towel, covered Escelea’s
face. Appellant, aside from covering the victim’s mouth, even placed his right hand on the latter’s

Appellant bid Escelea to walk. When they reached a grassy part, near the pig which was about
twelve (12) meters away from the victim’s house, appellant lost no time in laying the victim on the
grass, laid on top of the victim and took off her shortpants and panty (pp. 17-19, id.). Escelea tried
to resist by moving her body but to no avail. Appellant succeeded in pursuing his evil-design-by
forcibly inserting his penis inside Escelea’s private part. The victim felt terrible pain (p. 20, id.).
Still dissatisfied, after consummating the act, appellant kissed and held the victim’s breast.
Thereafter, appellant threatened her that he will kill her if she reports the incident to anybody,

“He threatened me, that if you will reveal the incident to anybody I will kill you.
(p. 21, id.; talics supplied)

Finally, after having satisfied his lust, appellant hurriedly went home. Escelea, on the other hand,
upon reaching home, discovered that her shortpants and panty were filled with blood (p. 23, id.).
For almost ten (10) days, she just kept to herself the harrowing experience until July 18, 1995
when she was able to muster enough courage to tell her brother-in-law, Orlando Pioquinto, about
the said incident. Orlando in turn informed Alejandro, the victim’s father, about the rape of his
daughter. Alejandro did not waste time and immediately asked Escelea to see a doctor for
medical examination (p. 27, id.).

Escelea was accompanied by her sister Clairlyn Pioquinto to the Provincial Hospital. She was
examined by Dr. Rimberto Sanggalang. After the issuance of the medical certificate, they went to
Isabela Municipal Station and filed Escelea’s complaint against appellant (pp. 30-33, id.).

(pp. 97-100, Rollo)

The defense presented Leonora Cabase, neighbor of accused-appellant; her granddaughter

Corazon Macapili, and accused-appellant himself. Accused-appellant denied the charge. The
defense that the victim and him were sweethearts was also advanced. Leonora Cabase
mentioned this in her direct testimony.

In reaching a moral certainty of guilt, the trial court held:

While the accused denies the charge of rape, his witness, Mrs. Leonora Cabase was trying to
project that the complainant Escelea Tabada and the accused Rodegelio Turco, Jr. are
sweethearts. In the case of People vs. Casil, 241 SCRA 285, the Supreme Court agrees with the
trial court that the “sweetheart story” was a mere concoction of appellant in order to exculpate
himself from criminal liability. The claim of voluntary love affair is an affirmative defense, the
allegation of a love affair needed proof. Nowhere in the record of the case that the same was
substantiated, though mentioned by Mrs. Leonora Cabase. The accused and/or his witnesses
must present any token of the alleged relationship like love notes, mementos or pictures and the
like. Such bare allegation of the defense, not to mention its utter lack of proof, is incredulous. It is
hard to understand how such a relationship could exculpate a person from the rape of a terrified
young child barely a little over the age of twelve (12) years old. Indeed, a love relationship, even if
true, will not necessarily rule out force (People vs. Sergio Betonio, G.R. No. 119165, September
26, 1997, Case Digest of Supreme Court Decisions, Vol., 36, No. 3, September 1-29, 1997, pp.

There are guiding in rape cases as cited in People vs. Victor Abrecinoz, G.R. No. 122474, 281
SCRA 59, October 17, 1997, Case Digest of Supreme Court Decisions, Vol. 37, No. 1, October 2-
31, 1997, pp. 157-160, and they are: (1) an accusation for rape can be made with facility, it is
difficult to prove but more difficult for the person accused, though innocent, to innocent, to
disprove it: (2) in view of the intrinsic nature of the crime of rape where two persons are usually
involved, the testimony of the complainant must be scrutinized with extreme caution; and (3) the
evidence for the prosecution must stand or fall on its own merit; and cannot be allowed to draw
strength from the weakness of the evidence for the defense. Thus, the credibility of the
complainant is a paramount importance, and if her testimony proves credible, the accused may
be convicted on the basis thereof.

It should be noted that the complainant and the accused are second degree cousin or they are
sixth civil degree relatives. The mother of the accused is a first degree cousin of the father of the
complainant. In the culture of the Filipino family on extended family, the relationship between the
complainant and the accused being only second degree cousin, it becomes the duty of an older
relative (the accused) to protect and care for a younger relative (the complainant). It is very hard
to understand or comprehend why a cousin files a case of rape against her cousin, unless it is
true. There is no showing that there was compelling motive why the case be filed against the
accused, except that the rape really happened.


It is noted that there was no underlying reason why the complainant and/or her father would bring
an action against the accused, except that the accused had raped Escelea Tabada on July 8,
1995, at about 7:00 o’clock in the evening. If it were not true that she was raped by the accused,
why would she expose herself to an embarrassment and traumatic experience connected with the
litigation of this rape case. We are aware of the Filipino culture especially on virginity. We likened
it as a mirror, once dropped and broken, it can no longer be pieced together. . . not ever. This is
true among the Filipino folks that the complainant belonged, poor and helpless and everything is
entrusted to God. The complainant is a young girl, a little over twelve (12) years old and almost
illiterate, having attended school up to Grade III only. So poor that her family cannot even buy the
cheapest television set and she has to go to a house of a neighbor for the meager joy of seeing a
television show . . . and expose herself to the danger of the dark night. All said, it is very difficult
to be poor. Going to the court is a shout for help . . . let us try to hear it.


WHEREFORE, under the above circumstances and evaluation, this court finds the accused
“GUILTY” of rape and sentences him to suffer the penalty of reclusion perpetua and to indemnify
the complainant the amount of Fifty Thousand Pesos (P50,000.00) for moral damages without
subsidiary imprisonment in case of insolvency.

(pp. 33-37, Rollo.)

in accused-appellant’s brief, he assigns the following alleged errors:







(p. 101, Rollo.)

He particularly argues that his conviction is not supported by proof beyond reasonable doubt
considering that other than the written statement of the complainant before the Police Station of
Isabela and before the Clerk of Court of the Municipal Trial Court, and her testimony during direct
examination, no other evidence was presented to conclusively prove that there was ever rape at
all; that she only presumed that it was accused-appellant who attacked her since she admitted
that immediately upon opening the door, the perpetrator hastily covered her face with a towel;
that nothing in her testimony clearly and convincingly shows that she was able to identify
accused-appellant only because her father forced her to do so; and lastly, that no actual proof
was presented that the rape of the complainant actually happened considering that although a
medical certificate was presented, the medico-legal officer the same.

We agree with the trial court.

As aptly recalled by the trial court, there are three guiding principles in the review of rape cases,
to wit: (1) an accusation of rape can be made with facility; it is difficult to prove but more difficult
for the person accused, although innocent, to disprove; (2) in view of the usually involved, the
testimony of the complainant is scrutinized with extreme caution; and (3) the evidence for the
prosecution stands or falls on its own merits and cannot be allowed to draw strength from the
weakness of the defense (People vs. Gallo, 284 SCRA 590 [1998]; People vs. Balmoria, 287
SCRA 687 [1998]; People vs. Auxtero, 289 SCRA 75 [1998]; People vs. Sta. Ana, 291 SCRA 188
Accordingly, the primordial consideration in a determination concerning the crime of rape is the
credibility of complainant’s testimony.

The trial court described complainant as “a young girl, a little over twelve (12) years old and
almost illiterate, having attended school up to Grade III only. So poor that her family cannot even
buy the cheapest television set and she has to go to a house of neighbor herself to the danger of
the dark night.” But verily, age, youth, and poverty are not guarantees of credibility. Hence,
thorough scrutiny must be made by the Court.

Complainant narrated the incident in this wise:

Q: While you went upstairs and about to enter the room of your grandmother, did you hear
A: Yes, sir.

Q: What was that?

A: I heard a call, sir.

Q: How was the call made?

A: It is just by saying: “Lea.”

Q: After you heard you name was mentioned, what did you say if any?
A: I answered: “Who is that?”

Q: Did the person calling your name answer you?

A: I heard, sir, “me Totong.”

Q: When you say the person who called your name “Lea” was “Totong,” you are referring to
A: Rodegelio, sir.

Q: When you say “Rodegelio,” you are referring to Rodegelio Turco, Jr., the accused in this case?
A: I opened the door, sir.

Q: After the person calling your name “Lea” identified himself as “Totong, Jr., the accused in this
A: Yes, sir.

Q: And when you opened the door, what happened next?

A: Totong with the use of towel covered my face, sir.

Q: Aside from covering your face with a towel, what else did he do?
A: He covered my mouth, sir.

Q: Aside from covering your mouth, what else did he do?

A: He placed his right hand on my neck, sir.

Q: And aside from placing his right hand . . . and when he placed his right hand on your neck,
where was he? Was he infront of behind?
A: He was at my back, sir.

Q: After placing his right hand on your neck behind you, what did “Totong” do next with that
A: He covered my mouth, sir.

Q: After covering your mouth and face what did he do next?

A: He told me to walk, sir.

Q: Where did he bring you?

A: I don’t know exactly where he brought me, sir.

Q: But you know very well that he brought you to a certain place?
A: I don’t know exactly the place where he brought me, sir.

Q: Is it far from your house where you were forcibly taken?

A: Yes, sir.

Q: Do you have a copra kiln?


The witness already answered that she does not know where she was brought, leading, Your

COURT: (Questioning the witness)

Q: According to you, from your hose you were bought by the accused to a place which you do not
A: Yes, Your Honor.

Q: What place?
A: Peg pen, Your Honor.

Q: Who owned that pig pen?

A: My father, Your Honor.

Q: How far is that pig pen to your house?

A: (From this witness stand to that road outside of this building).

It is about 12 meters. Alright, continue.


Q: You stated in answer to the question of the Honorable Court that you were brought to the pig
pen of the place where you were sexually abused, were you placed inside or outside?


Leading, Your Honor.


I will withdraw.

Q: Will you please explain to the Court what particular place of the pig pen that your were brought
by the accused?
A: Inside the grasses, sir.

Q: When you were already inside the grasses near this pig pen, what did the accused do to you?
A: He put me down, sir.

Q: When you were already down on the ground, what did the accused do next?
A: He molested me, sir.
Q: Before he molested you, did he remove anything from your body?
A: Yes, sir.

Q: What?
A: My shortpants and panty, sir.

Q: You stated that the accused while on top of you removed your pants and panty, did he totally
remove it from your body?
A: Yes, sir.

Q: After removing your shortpants and panty, what else did the accused do?
A: He abused me, sir.

Q: You said that he abused you, how did he abuse you?

A: He put his private part inside my private part, sir.

Q: When the accused was on top of you and he forcibly abused you, what did you do?
A: I tried to move my body, sir.

Q: While you were trying to move your body and while the accused was on top of you, what did
the accused do?
A: He tried to insert his private part to my private part, sir.

Q: And was he able to insert his private part?

A: Yes, sir.

Q: What did you feel when his private part was already inside your private part?
A: I felt pain, sir.

Q: Will you please explain why you felt when the private part of the accused was already inside
your private part?
A: I felt pain when he already finished, sir.

Q: By the way, before July 8, 1995, were you had been raped?
Will you please tell us whether you have already experienced or you have already your
menstruation at that time?
A: No, sir.

Q: Now you stated to the Honorable Court . . . after the accused had sexually abused you and
you said you felt pains after he consummated the sexual act, after that what did he do next after
consumating the act?
A: After consumating his desire, he raised my panty and shortpants then he kissed me and hold
my nipples, sir.

Q: After the accused had raised your shortpants and panty, embraced you, kissed you and hold
your breast, did he tell you anything?
A: He threatened me, “that if you will reveal the incident to anybody I will kill you.”

Q: In what dialect?
A: In Chavacano, sir.

Q: After the accused embraced you, kissed you and hold your nipple and threatened you in
Chavacano dialect, what happened nest after that?
A: No more, sir.
(tsn, Aug. 19, 1996, pp. 14-22.)

On cross-examination, the victim did display some apparent confusion when the defense counsel
asked her about the events that transpired before the ill-fated July 8, 1995. The query prompted
her to narrate the incident prior to said date when she also watched television at the home of
Leonora Cabase, and that when she arrived home, accused-appellant came and called her Lea”
and when she asked who was it, he answered “si Totong.” When she asked what he wanted, he
said he wanted to borrow a guitar. She said that she could not lend him the guitar since her father
was not home. She went to sleep afterwards. On re-direct examination, she clarified that when
accused-appellant came to borrow the guitar on July 8, 1995, it was about 5:30 o’clock in the
afternoon. Lastly, she said that the incident of the borrowing of the guitar and the incident that
transpired at 7 o’clock in the evening on July 8, 1995 were separate incidents.

Significantly, three things could be perceived: complainant’s youth, her apparent confusion
concerning the events that transpired, and her fear of both accused-appellant and her father.

At the outset, it should be remember that the declarations on the witness stand of rape victims
who are young and immature deserve full credence (People vs. Bernaldez, 294 SCRA 317
[1998]). Succinctly, when the offended parties are young and immature girls from the ages of
twelve to sixteen, courts are inclined to lend credence to their version of what transpired,
considering not only their relative vulnerability but also the shame and embarrassment to which
they would be exposed by court trial if the matter about which they testified were not true (People
vs. Clopino, 290 SCRA 432 [1998]). In addition, we take cognizance of the trial court’s
observation on the segment of the Filipino society to which the victim belongs-almost illiterate,
having attended school up to the third grade only, and so poor that she had to go to a neighbor’s
house to watch television, yet one who values her virginity which like a “mirror, once dropped and
broken . . . can no longer be pieced together . . . not ever,” this being “true among the Filipino
folks [to which] complainant belonged, poor and helpless everything is entrusted to God” (p. 35,

The victim’s relatively low level of intelligence explains the lapses in her testimony, having
intermingled two incidents. Nonetheless, it can easily be gathered from the record that the
defense counsel may have contributed to this confusion when he asked the victim what
transpired “before” the incident (tsn, August 19, 1996, p. 37). Minor lapses in a witness’ testimony
should be expected when a person recounts details of an experience so humiliating and so
painful to recall as rape (People vs. Gementiza, 285 SCRA 478 [1998]). Rape, as a harrowing
experience, is usually not remembered in detail. For, such an offense is not something which
enhances one’s life experience as to be worth recalling or reliving but, rather, something which
causes deep psychological wounds and casts a stigma upon the victim for the rest of her life,
which her conscious mind would prefer to forget (People vs. Garcia, 281 SCRA 463 [1997]).
These lapses do not detract from the overwhelming testimony of a prosecution witness positively
identifying the malefactor (People vs. Baccay, 284 SCRA 296 [1998). Further, the testimony of a
witness must be considered and calibrated in its entirely and not by truncated portions thereof or
isolated passages therein (People vs. Natan, 193 SCRA 355 [1991]).

The Court finds that the victim had no motive to falsely testify against accused-appellant. Her
testimony deserves the credence accorded thereto by the trial court (People vs. Luzorata, 286
SCRA 487 [1998]). Pertinently, no woman, especially one of tender age, would concoct a story of
defloration, allow an examination of her private parts, and thereafter pervert herself by being
subjected to a public trial if she was not motivated solely by the desire to have the culprit
apprehended and punished (People vs. Taneo, 284 SCRA 251 [1998]).

Another point to consider is the blood relationship between accused-appellant and the victim. at
this juncture, we reiterate the trial court’s observation thereon-the mother of accused-appellant
being a first degree cousin of the victim’s father, that makes the victim and accused-appellant
second degree cousins or sixth civil degree relatives. Filipino culture, particularly in the provinces,
looks at the extended family as closely-knit and recognizes the obligation of an older relative to
protect and take care of a younger one. On the contrary, in the instant case, the victim initiated
the prosecution of her cousin. If the charge were not true, it is indeed difficult to understand why
the victim would charge her own cousin case against accused-appellant, the conclusion that the
rape really happened is logically reinforced.

As regards the initial delay of the victim in reporting the rape incident, suffice it to state that the
delay and initial reluctance of a rape victim to make public the assault on her virtue is not
uncommon (People vs. Gallo, supra,). In the case at bar, the victim’s fear of her father who had
moral ascendancy over her, was explicit. She testified that she did not disclose the incident to her
father because of fear both of her father as well as of accused-appellant (tsn, August 19, 1996,
pp. 23-24). Such reaction is typical of a twelve-year-old girl and only strengthens her credibility.

The issue of credibility of the victim having been settled, there are a few points presented by the
defense that must be passed upon:

1. Other than blood relationship, was there an intimate relationship between accused-appellant
and the victim? The theory initially advanced by the defense in the proceedings before the court a
quo is the “sweetheart theory.” In this regard, we agree with the trial court that the “sweetheart
story” was a mere concoction of accused-appellant in order to exculpate himself from criminal
liability. In People vs. Benerable (290 SCRA 15 [1998]), we held that the sweetheart theory of the
accused was unavailing and self-serving where he failed to introduce love letters, gifts, and the
like to attest to his alleged amorous affair with the victim. hence, the defense cannot just present
testimonial evidence in support of the theory that he and the victim were sweethearts.
Independent proof is necessary, such as tokens, mementos, and photographs. It is likewise
remarkable, a confession possibly of the bankruptcy of this theory, that accused-appellant has not
insisted on this defense in his brief, seemingly abandoning this line.

We, therefore, conclude that whatever familiarity and supposed closeness there was between
accused-appellant and the victim, is explained not by an intimate relationship but by their blood
relationship. Hence, it is noticeable that on the day of the incident, when accused-appellant called
upon the victim and the latter asked who he was, the victim knew right away that her caller was
accused-appellant when the latter replied “Si Totong.”

Accused-appellant, in his direct testimony, tried to deny any blood relation with the victim Escelea
Tabada and touched on the apparent friendship between them, as follows:

Q: You mentioned earlier that you know the complainant, why do you know the complainant
Escelea Tabada?
A: I only know her when I was already in jail, sir.

Q: You mean to say that you never knew the complainant before you were arrested?
A: I do not know her, sir.

COURT: (Questioning the witness)

Q: Why, are you not related to the Tabadas?

A: No, Your Honor.

ATTY. G.V. DELA PEÑA III: (Continuing)

Q: Have you ever seen the complainant in Begang?

A: The complainant is at Begang, sir.

Q: And you mentioned that you were not related with the complainant, Mr. Witness?>
A: Yes, sir, were are only close.
Q: So, in other words, Mr. Witness, you and the complainant Escelea Tabada were already
A: Yes, sir.

(tsn, June 16, 1998, pp. 42-43)

However, on cross-examination, he notably crumbled:

Q: Now, you stated in your direct examinaiton that you are not related to the Tabada in San
Antonio Begang, Isabela, Basilan, is that right?
A: Yes, sir, we are only close.

Q: Is it not a fact Mr. Witness that your mother is the first cousin of the father of Escelea Tabada?
A: They are cousins, sir.

Q: So, indeed you are related to the Tabadas?

A: Yes, sir.

Q: So, when you said that you are not related to the Tabadas, you were not telling the truth?
A: Yes, sir.

(ibid., p. 51.)

2. Accused-appellant argues that no actual proof was presented that the rape actually happened
since the medico-legal officer who prepared the medical certificate was not presented in court to
explain the same.

In People vs. Bernaldez (supra), the court a quo erred in giving weight to the medical certificate
issued by the examining physician despite the failure of the latter to testify. While the certificate
could be admitted as an exception to the hearsay rule since entries in official records (under
Section 44, Rule 130, Rules of Court) constitute exceptions to the hearsay evidence rule, since it
involved an opinion of one who must first be established as an expert witness, it could not be
given weight or credit unless the doctor who issued, it could not be given weight or credit unless
the doctor who issued it is presented in court to show his qualifications. We place emphasis on
the distinction between admissibility by evidence and the probative value thereof. Evidence is
admissible when it is relevant to the issue and is not excluded by the law or the law or the rules
(Section 3, Rule 128, Rules of Court) or is competent. Since admissibility of evidence us
determined by its by its relevance and competence, admissibility is, an affair of logic and law. On
the other hand, the weight to be given to such evidence, once admitted, depends on judicial
evaluation within the guidelines provided in Rule 133 and the jurisprudence laid down with the
Court. thus, while evidence may be admissible, it may be entitled to or no weight at all.
Conversely, evidence which may have evidentiary weight may be inadmissible because a special
rule forbids its reception (Regalado, Remedial Law Compendium, Vol. II, 1998 ed., p. 550).

Withal, although the medical certificate is an exception to the hearsay rule, hence admissible as
evidence, it has very little probative value due to the absence of the examining physician.
Nevertheless, it cannot be said that the prosecution relied solely on the medical certificate (stating
that there was “[h]ymen rupture, secondary to penile insertion” as well as “foul-smelling
discharges.” The diagnosis was “[r]uptured hymen secondary to rape” [p. 68, Record]). In fact,
reliance was made on the testimony of the victim herself which, standing alone even without
medical examination, is sufficient to convict (people vs. Topaguen, 369 SCRA 601 [1997]). It is
well-settled that a medical examination is not indispensable in the prosecution of rape (People vs.
Lacaba, G.R. No. 130591, November 17, 1999; People vs. Salazar, 258 SCRA 55 [1996]; People
vs. Venerable, supra). It is enough that the evidence on hand convinces the court that conviction
is proper (People vs. Auxtero, supra). In the instant case, the victim’s testimony alone is credible
and sufficient to convict.

As a final observation, it must be said that the amount awarded by the trial court in favor of
Escelea Tabada as indemnification P50,000.00 to the victim as indemnity for rape not committed
or qualified by any of the circumstances under the Death Penalty Law, needs no proof other than
the conviction of the accused for the raped proved. This is different from the P50,000.00 awarded
as moral damages which also needs no pleading or proof as basis thereof (People vs. Prades,
293 SCRA 411 [1998]).

WHEREFORE, the appealed decision is hereby AFFIRMED, with the MODIFICATION that
accused-appellant Rodegelio Turco, Jr. aka “Totong” is ordered to indemnify the offended party,
Escelea Tabada, in the amount of Fifty Thousand (P50,000.00) Pesos in addition to the sum of
P50,000.00 already awarded by the trial court as moral damages.


/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\

[1991V8] PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. ANDRE MARTI, accused-


The Solicitor General for plaintiff-appellee.

Reynaldo B. Tatoy and Abelardo E. Rogacion for accused-appellant.1991 Jan 183rd DivisionG.R.
No. 81561D E C I S I O N


This is an appeal from a decision ** rendered by the Special Criminal Court of Manila (Regional
Trial Court, Branch XLIX) convicting accused-appellant of violation of Section 21 (b), Article IV in
relation to Section 4, Article 11 and Section 2 (e)(i), Article 1 of Republic Act 6425, as amended,
otherwise known as the Dangerous Drugs Act.

The facts as summarized in the brief of the prosecution are as follows:

"On August 14, 1987, between 10:00 and 11:00 a.m., the appellant and his common-law wife,
Shirley Reyes, went to the booth of the "Manila Packing and Export Forwarders" in the Pistang
Pilipino Complex, Ermita, Manila, carrying with them four (4) gift-wrapped packages. Anita Reyes
(the proprietress and no relation to Shirley Reyes) attended to them. The appellant informed Anita
Reyes that he was sending the packages to a friend in Zurich, Switzerland. Appellant filled up the
contract necessary for the transaction, writing therein his name, passport number, the date of
shipment and the name and address of the consignee, namely, "WALTER FIERZ, Mattacketr II,
8052 Zurich, Switzerland" (Decision, p. 6)

"Anita Reyes then asked the appellant if she could examine and inspect the packages. Appellant,
however, refused, assuring her that the packages simply contained books, cigars, and gloves and
were gifts to his friend in Zurich. In view of appellant's representation, Anita Reyes no longer
insisted on inspecting the packages. The four (4) packages were then placed inside a brown
corrugated box one by two feet in size (1' x 2'). Styro-foam was placed at the bottom and on top
of the packages before the box was sealed with masking tape, thus making the box ready for
shipment (Decision, p. 8).
"Before delivery of appellant's box to the Bureau of Customs and/or Bureau of Posts, Mr. Job
Reyes (proprietor) and husband of Anita (Reyes), following standard operating procedure,
opened the boxes for final inspection. When he opened appellant's box, a peculiar odor emitted
therefrom. His curiosity aroused, he squeezed one of the bundles allegedly containing gloves and
felt dried leaves inside. Opening one of the bundles, he pulled out a cellophane wrapper
protruding from the opening of one of the gloves. He made an opening on one of the cellophane
wrappers and took several grams of the contents thereof (tsn, pp. 29-30, October 6, 1987).

"Job Reyes forthwith prepared a letter reporting the shipment to the NBI and requesting a
laboratory examination of the samples he extracted from the cellophane wrapper (tsn, pp. 5-6,
October 6, 1987).

"He brought the letter and a sample of appellant's shipment to the Narcotics Section of the
National Bureau of Investigation (NBI), at about 1:30 o'clock in the afternoon of that date, i.e.,
August 14, 1987. He was interviewed by the Chief of Narcotics Section. Job Reyes informed the
NBI that the rest of the shipment was still in his office. Therefore, Job Reyes and three (3) NBI
agents, and a photographer, went to the Reyes' office et Ermita, Manila (tsn, p. 30, October 6,

"Job Reyes brought out the box in which appellant's packages were placed and, in the presence
of the NBI agents, opened the top flaps, removed the styro-foam and took out the cellophane
wrappers from inside the gloves. Dried marijuana leaves were found to have been contained
inside the cellophane wrappers (tsn, p. 38, October 6, 1987).

"The package which allegedly contained books was likewise opened by Job Reyes. He
discovered that the package contained bricks or cake-like dried marijuana leaves. The package
which allegedly contained tabacalera cigars was also opened. It turned out that dried marijuana
leaves were neatly stocked underneath the cigars (tsn, p. 39, October 6, 1987).

"The NBI agents made an inventory and took charge of the box and of the contents thereof, after
signing a "Receipt" acknowledging custody of the said effects (tsn, pp. 2-3, October 7, 1987).

Thereupon, the NBI agents tried to locate appellant but to no avail.

Appellant's stated address in his passport being the Manila Central Post Office, the agents
requested assistance from the latter's Chief Security. On August 27, 1987, appellant, while
claiming his mail at the Central Post Office, was invited by the NBI to shed light on the attempted
shipment of the seized dried leaves. On the same day the Narcotics Section of the NBI submitted
the dried leaves to the Forensic Chemistry Section for laboratory examination. It turned out that
the dried leaves were marijuana flowering tops as certified by the forensic chemist. (Appellee's
Brief, pp. 9-11, Rollo, pp. 132-134).

Thereafter, an Information was filed against appellant for violation of RA 6425, otherwise known
as the Dangerous Drugs Act.

After trial, the court a quo rendered the assailed decision.

In this appeal, accused/appellant assigns the following errors, to wit:




Brief, p. 1; Rollo, p. 55)

1. Appellant contends that the evidence subject of the imputed offense had been obtained in
violation of his constitutional rights against unreasonable search and seizure and privacy of
communication (Sec. 2 and 3, Art. III, Constitution) and therefore argues that the same should be
held inadmissible in evidence (Sec. 3 (2), Art. III).

Sections 2 and 3, Article III of the Constitution provide:

"Section 2. The right of the people to be secure in their persons, houses, papers and effects
against unreasonable searches and seizures of whatever nature and for any purpose shall be
inviolable, and no search warrant or warrant of arrest shall issue except upon probable cause to
be determined personally by the judge after examination under oath or affirmation of the
complainant and the witnesses he may produce, and particularly describing the place to be
searched and the persons or things to be seized.

"Section 3. (1) The privacy of communication and correspondence shall be inviolable except
upon lawful order of the court, or when public safety or order requires otherwise as prescribed by

"(2) Any evidence obtained in violation of this or the preceding section shall be inadmissible for
any purpose in any proceeding."

Our present constitutional provision on the guarantee against unreasonable search and seizure
had its origin in the 1935 Charter which, worded as follows:

"The right of the people to be secure in their persons, houses, papers and effects against
unreasonable searches and seizures shall not be violated, and no warrants shall issue but upon
probable cause, to be determined by the judge after examination under oath or affirmation of the
complainant and the witnesses he may produce, and particularly describing the place to be
searched, and the persons or things to be seized." (Sec. 1 [3], Article III).

was in turn derived almost verbatim from the Fourth Amendment *** to the United States
Constitution. As such, the Court may turn to the pronouncements of the United States Federal
Supreme Court and State Appellate Courts which are considered doctrinal in this jurisdiction.

Thus, following the exclusionary rule laid down in Mapp v. Ohio by the US Federal Supreme
Court (367 US 643, 81 S.Ct. 1684, 6 L.Ed. 1081 [1961]), this Court, in Stonehill v. Diokno (20
SCRA 383 [1967]), declared as inadmissible any evidence obtained by virtue of a defective
search and seizure warrant, abandoning in the process the ruling earlier adopted in Moncado v.
People's Court (80 Phil. 1 [1948]) wherein the admissibility of evidence was not affected by the
illegality of its seizure. The 1973 Charter (Sec. 4 [2], Art. IV) constitutionalized the Stonehill ruling
and is carried over up to the present with the advent of the 1987 Constitution.

In a number of cases, the Court strictly adhered to the exclusionary rule and has struck down the
admissibility of evidence obtained in violation of the constitutional safeguard against
unreasonable searches and seizures. (Bache & Co., (Phil.), Inc., v. Ruiz, 37 SCRA 823 [1971];
Lim v. Ponce de Leon, 66 SCRA 299 [1975]; People v. Burgos, 144 SCRA 1 [1986]; Roan v.
Gonzales, 145 SCRA 687 [1987]; See also Salazar v. Hon. Achacoso, et al., GR No. 81510,
March 14, 1990).

It must be noted, however, that in all those cases adverted to, the evidence so obtained were
invariably procured by the State acting through the medium of its law enforcers or other
authorized government agencies.
On the other hand, the case at bar assumes a peculiar character since the evidence sought to be
excluded was primarily discovered and obtained by a private person, acting in a private capacity
and without the intervention and participation of State authorities. Under the circumstances, can
accused/appellant validly claim that his constitutional right against unreasonable searches and
seizure has been violated? Stated otherwise, may an act of a private individual, allegedly in
violation of appellant's constitutional rights, be invoked against the State?

We hold in the negative. In the absence of governmental interference, the liberties guaranteed by
the Constitution cannot be invoked against the State.
As this Court held in Villanueva v. Querubin (48 SCRA 345 [1972]:

"1. This 'constitutional right (against unreasonable search and seizure) refers to the immunity of
one's person, whether citizen or alien, from interference by government, included in which is his
residence, his papers, and other possessions . . .

". . . There the state, however powerful, does not as such have the access except under the
circumstances above noted, for in the traditional formulation, his house, however humble, is his
castle. Thus is outlawed any unwarranted intrusion by government, which is called upon to refrain
from any invasion of his dwelling and to respect the privacies of his life . . ." (Cf. Schermerber v.
California, 384 US 757 [1966] and Boyd v. United States, 116 US 616 [1886]; mphasis supplied).

In Burdeau v. McDowell (256 US 465 (1921), 41 S Ct. 547; 65 L.Ed. 1048), the Court there in
construing the right against unreasonable searches and seizures declared that:

"(t)he Fourth Amendment gives protection against unlawful searches and seizures, and as shown
in previous cases, its protection applies to governmental action. Its origin and history clearly show
that it was intended as a restraint upon the activities of sovereign authority, and was not intended
to be a limitation upon other than governmental agencies; as against such authority it was the
purpose of the Fourth Amendment to secure the citizen in the right of unmolested occupation of
his dwelling and the possession of his property, subject to the right of seizure by process duly

The above ruling was reiterated in State v. Bryan (457 P.2d 661 [1968]) where a parking
attendant who searched the automobile to ascertain the owner thereof found marijuana instead,
without the knowledge and participation of police authorities, was declared admissible in
prosecution for illegal possession of narcotics.

And again in the 1969 case of Walker v. State (429 S.W.2d 121), it was held that the search and
seizure clauses are restraints upon the government and its agents, not upon private individuals,
(citing People v. Potter, 240 Cal. App.2d 621, 49 Cap. Rptr, 892 (1966); State v. Brown, Mo., 391
S.W.2d 903 (1965); State v. Olsen, Or., 317 P.2d 938 (1957).

Likewise appropos is the case of Bernas v. US (373 F.2d 517 (1967). The Court there said:

"The search of which appellant complains, however, was made by a private citizen the owner of
a motel in which appellant stayed overnight and in which he left behind a travel case containing
the evidence **** complained of. The search was made on the motel owner's own initiative.
Because of it, he became suspicious, called the local police, informed them of the bag's contents,
and made it available to the authorities.

"The fourth amendment and the case law applying it do not require exclusion of evidence
obtained through a search by a private citizen. Rather, the amendment only proscribes
governmental action."
The contraband in the case at bar having come into possession of the Government without the
latter transgressing appellant's rights against unreasonable search and seizure, the Court sees
no cogent reason why the same should not be admitted against him in the prosecution of the

Appellant, however, would like this court to believe that NBI agents made an illegal search and
seizure of the evidence later on used in prosecuting the case which resulted in his conviction.

The postulate advanced by accused/appellant needs to be clarified in two days. In both

instances, the argument stands to fall on its own weight, or the lack of it.

First, the factual considerations of the case at bar readily foreclose the proposition that NBI
agents conducted an illegal search and seizure of the prohibited merchandise. Records of the
case clearly indicate that it was Mr. Job Reyes, the proprietor of the forwarding agency, who
search/inspection of the packages. Said inspection was reasonable and a standard operating
procedure on the part of Mr. Reyes as a precautionary measure before delivery of packages to
the Bureau of Customs or the Bureau of Posts (TSN, October 6 & 7, 1987, pp. 15-18; pp. 7-8;
Original Records, pp. 119-122; 167-168).

It will be recalled that after Reyes opened the box containing the illicit cargo, he took samples of
the same to the NBI and later summoned the agents to his place of business. Thereafter, he
opened the parcels containing the rest of the shipment and entrusted the care and custody
thereof to the NBI agents. Clearly, the NBI agents made no search and seizure, much less an
illegal one, contrary to the postulate of accused/appellant.

Second, the mere presence of the NBI agents did not convert the reasonable search effected by
Reyes into a warrantless search and seizure proscribed by the Constitution. Merely to observe
and look at that which is in plain sight is not a search. Having observed that which is open, where
no trespass has been committed in aid thereof, is not search (Chadwick v. State, 429 SW2d 135).
Where the contraband articles are identified without a trespass on the part of the arresting officer,
there is not the search that is prohibited by the constitution (US v. Lee 274 US 559, 71 L.Ed. 1202
[1927]; Ker v. State of California 374 US 23, 10 L.Ed.2d. 726 [1963]; Moore v. State, 429 SW2d
122 [1968]).

In Gandy v. Watkins (237 F. Supp. 266 [1964]), it was likewise held that where the property was
taken into custody of the police at the specific request of the manager and where the search was
initially made by the owner there is no unreasonable search and seizure within the constitutional
meaning of the term.

That the Bill of Rights embodied in the Constitution is not meant to be invoked against acts of
private individuals finds support in the deliberations of the Constitutional Commission. True, the
liberties guaranteed by the fundamental law of the land must always be subject to protection. But
protection against whom? Commissioner Bernas in his sponsorship speech in the Bill of Rights
answers the query which he himself posed, as follows:

"First, the general reflections. The protection of fundamental liberties in the essence of
constitutional democracy. Protection against whom? Protection against the state. The Bill of
Rights governs the relationship between the individual and the state. Its concern is not the
relation between individuals, between a private individual and other individuals. What the Bill of
Rights does is to declare some forbidden zones in the private sphere inaccessible to any power
holder." (Sponsorship Speech of Commissioner Bernas; Record of the Constitutional
Commission, Vol. 1, p. 674; July 17, 1986)
The constitutional proscription against unlawful searches and seizures therefore applies as a
restraint directed only against the government and its agencies tasked with the enforcement of
the law. Thus, it could only be invoked against the State to whom the restraint against arbitrary
and unreasonable exercise of power is imposed.

If the search is made upon the request of law enforcers, a warrant must generally be first secured
if it is to pass the test of constitutionality. However, if the search is made at the behest or initiative
of the proprietor of a private establishment for its own and private purposes, as in the case at bar,
and without the intervention of police authorities, the right against unreasonable search and
seizure cannot be invoked for only the act of private individual, not the law enforcers, is involved.
In sum, the protection against unreasonable searches and seizures cannot be extended to acts
committed by private individuals so as to bring it within the ambit of alleged unlawful intrusion by
the government.

Appellant argues, however, that since the provisions of the 1935 Constitution has been modified
by the present phraseology found in the 1987 Charter, expressly declaring as inadmissible any
evidence obtained in violation of the constitutional prohibition against illegal search and seizure, it
matters not whether the evidence was procured by police authorities or private individuals
(Appellant's Brief, p. 8, Rollo, p. 62).

The argument is untenable. For one thing, the constitution, in laying down the principles of the
government and fundamental liberties of the people, does not govern relationships between
individuals. Moreover, it must be emphasized that the modifications introduced in the 1987
Constitution (re: Sec. 2, Art. III) relate to the issuance of either a search warrant or warrant of
arrest vis-a-vis the responsibility of the judge in the issuance thereof (See Soliven v. Makasiar,
167 SCRA 393 [1988]; Circular No. 13 [October 1, 1985] and Circular No. 12 [June 30, 1987].
The modifications introduced deviate in no manner as to whom the restriction or inhibition against
unreasonable search and seizure is directed against. The restraint stayed with the State and did
not shift to anyone else.

Corolarilly, alleged violations against unreasonable search and seizure may only be invoked
against the State by an individual unjustly traduced by the exercise of sovereign authority. To
agree with appellant that an act of a private individual in violation of the Bill of Rights should also
be construed as an act of the State would result in serious legal complications and an absurd
interpretation of the constitution.

Similarly, the admissibility of the evidence procured by an individual effected through private
seizure equally applies, in pari passu, to the alleged violation, non-governmental as it is, of
appellant's constitutional rights to privacy and communication.

2. In his second assignment of error, appellant contends that the lower court erred in convicting
him despite the undisputed fact that his rights under the constitution while under custodial
investigation were not observed.

Again, the contention is without merit, We have carefully examined the records of the case and
found nothing to indicate, as an "undisputed fact", that appellant was not informed of his
constitutional rights or that he gave statements without the assistance of counsel. The law
enforcers testified that accused/appellant was informed of his constitutional rights. It is presumed
that they have regularly performed their duties (Sec. 5(m), Rule 131) and their testimonies should
be given full faith and credence, there being no evidence to the contrary. What is clear from the
records, on the other hand, is that appellant refused to give any written statement while under
investigation as testified by Atty. Lastimoso of the NBI, Thus:

"Fiscal Formoso:
"You said that you investigated Mr. and Mrs. Job Reyes. What about the accused here, did you
investigate the accused together with the girl?


"Yes, we have interviewed the accused together with the girl but the accused availed of his
constitutional right not to give any written statement, sir." (TSN,
October 8, 1987, p. 62; Original Records, p. 240)

The above testimony of the witness for the prosecution was not contradicted by the defense on
cross-examination. As borne out by the records, neither was there any proof by the defense that
appellant gave uncounselled confession while being investigated. What is more, we have
examined the assailed judgment of the trial court and nowhere is there any reference made to the
testimony of appellant while under custodial investigation which was utilized in the finding of
conviction. Appellant's second assignment of error is therefore misplaced.

3. Coming now to appellant's third assignment of error, appellant would like us to believe that he
was not the owner of the packages which contained prohibited drugs but rather a certain Michael,
a German national, whom appellant met in a pub along Ermita, Manila: that in the course of their
30-minute conversation, Michael requested him to ship the packages and gave him P2,000.00 for
the cost of the shipment since the German national was about to leave the country the next day
(October 15, 1987, TSN, pp. 2-10).

Rather than give the appearance of veracity, we find appellant's disclaimer as incredulous, self-
serving and contrary to human experience. It can easily be fabricated. An acquaintance with a
complete stranger struck in half an hour could not have pushed a man to entrust the shipment of
four (4) parcels and shell out P2,000.00 for the purpose and for appellant to readily accede to
comply with the undertaking without first ascertaining its contents. As stated by the trial court, "(a)
person would not simply entrust contraband and of considerable value at that as the marijuana
flowering tops, and the cash amount of P2,000.00 to a complete stranger like the Accused. The
Accused, on the other hand, would not simply accept such undertaking to take custody of the
packages and ship the same from a complete stranger on his mere say-so" (Decision, p. 19,
Rollo, p. 91). As to why he readily agreed to do the errand, appellant failed to explain. Denials, if
unsubstantiated by clear and convincing evidence, are negative self-serving evidence which
deserve no weight in law and cannot be given greater evidentiary weight than the testimony of
credible witnesses who testify on affirmative matters (People v. Esquillo, 171 SCRA 571 [1989];
People vs. Sariol, 174 SCRA 237 [1989]).

Appellant's bare denial is even made more suspect considering that, as per records of the
Interpol, he was previously convicted of possession of hashish by the Kleve Court in the Federal
Republic of Germany on January 1, 1982 and that the consignee of the frustrated shipment,
Walter Fierz, also a Swiss national, was likewise convicted for drug abuse and is just about an
hour's drive from appellant's residence in Zurich, Switzerland (TSN, October 8, 1987, p. 66;
Original Records, p. 244; Decision, p. 21; Rollo, p. 93).

Evidence to be believed, must not only proceed from the mouth of a credible witness, but it must
be credible in itself such as the common experience and observation of mankind can approve as
probable under the circumstances (People v. Alto, 26 SCRA 342 [1968], citing Daggers v. Van
Dyke, 37 N.J. Eg. 130; see also People v. Sarda, 172 SCRA 651 [1989]; People v. Sunga, 123
SCRA 327 [1983]); Castañares v. CA, 92 SCRA 567 [1979]). As records further show, appellant
did not even bother to ask Michael's full name, his complete address or passport number.
Furthermore, if indeed, the German national was the owner of the merchandise, appellant should
have so indicated in the contract of shipment (Exh. "B", Original Records, p. 40). On the contrary,
appellant signed the contract as the owner and shipper thereof giving more weight to the
presumption that things which a person possesses, or exercises acts of ownership over, are
owned by him (Sec. 5 [j], Rule 131). At this point, appellant is therefore estopped to claim

Premises considered, we see no error committed by the trial court in rendering the assailed

WHEREFORE, the judgment of conviction finding appellant guilty beyond reasonable doubt of the
crime charged is hereby AFFIRMED. No costs.


Fernan (C.J.), Gutierrez, Jr. and Feliciano, JJ., concur.

/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\

[1995V204] PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. HECTOR MAQUEDA @

accused-appellant.1995 Mar 221st DivisionG.R. No. 112983D E C I S I O N


As against a bustling city life, Britisher Horace William Barker, a consultant of the World Bank,
and his Filipino wife, Teresita Mendoza, chose the peace and quiet of a country home not any
near the metropolis of Manila or its environs, but in the rugged and mountainous terrain of Tuba,
Benguet. Perhaps they thought they were in a veritable paradise, beyond the reach of worldly
distractions and trouble. That illusion was shattered when in the early morning of 27 August 1991,
in the sanctity of their own home, Horace was brutally slain and Teresita badly battered with lead
pipes on the occasion of a robbery. Sufficient prima facie evidence pointed to Rene Salvamante,
the victims' former houseboy, as one of the perpetrators of the ghastly crime. As to Rene's co-
conspirator, the prosecution initially included one Richard Malig y Severino in the information for
robbery with homicide and serious physical injuries 1 filed on 19 November 1991 with Branch 10
of the Regional Trial Court (RTC) of Benguet at La Trinidad, Benguet.

Only Richard Malig was arrested. On 22 January 1992, prior to the arraignment of Richard Malig,
the prosecution filed a motion to amend the information 2 to implead as co-accused Hector
Maqueda alias Putol because the evaluation of the evidence subsequently submitted established
his complicity in the crime, and at the hearing of the motion the following day, the Prosecutor
further asked that accused Richard Malig be dropped from the information because further
evaluation of the evidence disclosed no sufficient evidence against him. 3

The motion to drop Malig was granted and warrants for the arrest of accused Salvamante and
Maqueda were issued. Maqueda was subsequently arrested on 4 March 1992, and on 9 April
1992, he filed an application for bail. 4 He categorically stated therein that "he is willing and
volunteering to be a State witness in the above-entitled case, it appearing that he is the least
guilty among the accused in this case."

On 22 April 1992, the prosecution filed an Amended Information 5 with only Salvamante and
Maqueda as the accused. Its accusatory portion reads as follows:

That on or about the 27th of August, 1991, at Tagadi. Upper Tadiangan, Municipality of Tuba,
Province of Benguet, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-
named accused, conspiring, confederating and mutually aiding one another, armed with lead
pipes, and with intent of gain and against the will and consent of the owners thereof, did then and
there willfully, unlawfully and feloniously enter the house of spouses TERESITA and WILLIAM
HORACE BARKER and with violence against and intimidation of the persons therein ransack the
place and take and carry away the following articles, to wit:
[An enumeration and description of the articles follow]

(P204,250.00). Philippine Currency, belonging to the said Teresita and William Horace Barker;
that on the occasion and by reason of the said robbery, both accused willfully, unlawfully and
feloniously repeatedly strike Teresita Barker and William Horace Barker with lead pipes on the
different parts of their body, leading to the death of William Horace Barker and inflicting various
physical injuries on the former which required medical attendance for a period of more than thirty
(30) days and have likewise incapacitated her from the performance of her customary labor for
the same period of time.

Contrary to Law.

Since Rene Salvamante continues to elude arrest and has remained at large, trial proceeded
against Maqueda only, after he entered a plea of not guilty on 22 April 1992. 6

In its decision 7 promulgated on 31 August 1993, the trial court found accused Hector Maqueda
guilty beyond reasonable doubt of the crime of robbery with homicide and serious physical
injuries and sentenced him to suffer the penalty of reclusion perpetua and to "indemnify the
victim, Teresita M. Barker in the amount of P50,000.00 for the death of William Horace Barker,
P41,681.00 representing actual expenses, P100,000.00 as moral damages and to pay the costs."

The prosecution presented as its witnesses Mrs. Teresita Mendoza Barker, househelps Norie
Dacara and Julieta Villanueva, Mike Tayaban, Dr. Francisco Hernandez, Jr., Francisco Cabotaje,
Prosecutor Daniel Zarate, Ray Dean Salvosa, Glen Enriquez, SPO1 Rodolfo Tabadero, and
Policarpio Cambod in its evidence in chief and Fredesminda Castrence and SPO3 Armando
Molleno on rebuttal. Accused Hector Maqueda took the witness stand and presented SPO1
Aurelio Sagun, Jr. in his evidence in chief and Myrna Maqueda Katindig as his sur-rebuttal

The version of the prosecution, as culled from the trial court's detailed and meticulous summary
thereof, is as follows:

Between 10:30 and 11:00 p.m. of 26 August 1991, the spouses Horace William Barker and
Teresita Mendoza Barker repaired to their bedroom after Teresita had checked, as was her wont,
the main doors of their house to see if they had been locked and bolted.

At around 6:00 a.m. of the following day, 27 August 1991, Norie Dacara, a househelp of the
Barkers who shared a room with her cousin and fellow househelp, Julieta Villanueva, got up,
opened the door to the garage, went to the lavatory to wash her face, and proceeded to the toilet.
When she opened the door of the toilet and switched on the light, she saw Rene Salvamante.
She knew Salvamante very well because he and his sister Melanie were the former househelps
of the Barkers whom she and Julieta Villanueva had replaced and because Salvamante had
acquainted her on her chores.

Salvamante suddenly strangled her. While she was fighting back, Norie happened to turn her
face and she saw a fair-complexioned, tall man with a high-bridged nose at Salvamante's side,
whom she identified at the trial as Maqueda. After she broke free from Salvamante, Norie fled
towards the garage and shouted for help. Salvamante chased her and pulled her back inside the

Julieta villanueva, who was awakened by the shouts of Norie, got out of her bed and upon
opening the door of her room, saw a man clad in maong jacket and short pants with his right hand
brandishing a lead pipe standing two meters in front of her. At the trial, she pointed to accused
Maqueda as the man she saw then. She got scared and immediately closed the door. Since the
door knob turned as if someone was forcing his way into the room, she held on to it and shouted
for help.

The shouts awakened Teresita Mendoza Barker. She rose from her bed and went out of the
room, leaving behind her husband who was still asleep. She went down the stairs and proceeded
to the dining room. She saw Salvamante and a companion who was a complete stranger to her.
Suddenly, the two rushed towards her and beat her up with lead pipes. Despite her pleas to get
what they want and not to hurt her, they continued to beat her up until she lost consciousness. At
the trial, she pointed to accused Maqueda as Salvamante's companion.

Salvamante also hit Norie with the lead pipe on her back and at the back of her right hand. She
fell to the concrete floor, and after she had recovered, she ran to the garage and hid under the
car. After a few seconds, she went near the door of the garage and because she could not open
it, she called Julieta. Julieta opened the door and they rushed to their room and closed the door.
When they saw that the door knob was being turned, they braced themselves against the door to
prevent anyone from entering. While locked in their room, they heard the moans of Mrs. Barker
and the shouts of Mr. Barker: "That's enough, that's enough, that's enough." When the noise
stopped, Norie and Julieta heard the sound of water flowing from the toilet and the barking of

At 7:00 a.m. of that same day, 27, August 1991, Mike Tabayan and Mark Pacio were resting in a
waiting shed beside the Asin road at Aguyad, Tuba, Benguet, which is only a kilometer away from
the house of the Barkers. They saw two men approaching them from a curve. When the two men
reached the shed, he and Mark noticed that the taller of the two had an amputated left hand and
a right hand with a missing thumb and index finger. This man was carrying a black bag on his
right shoulder.

Speaking in Tagalog, the taller man asked Mike and Mark whether the road they were following
would lead to Naguilian, La Union. Mike replied that it did not. Five minutes later, a passenger
jeepney bound for Baguio City and owned and driven by Ben Lusnong arrived at the waiting
shed. The two men boarded it. Mike again noticed that the taller man had the defects above
mentioned because the latter used his right hand with only three fingers to hold on to the bar of
the jeepney as he boarded it. In the investigation conducted by the Tuba police, he identified
through a picture the shorter man as Salvamante, and at the hearing, he pointed to Maqueda as
the taller man.

At 9:00 a.m. of 27 August 1991, Norie and Julieta gathered enough courage to leave the room
where they had earlier barricaded themselves and proceed to the kitchen to get the key to the
gate of the garage. In the dining room, they saw the Barkers bathed in their own blood. Norie and
Julieta rushed out of the house and ran to the place of Janet Albon to seek help. After requesting
Janet to call the police, they returned to the Barker's house but did not enter it for fear of what
they had seen earlier. They just stayed near the road.

Soon after, security guards of the Baguio College Foundation (BCF) arrived. A team from the
Baguio City Police Station, headed by police Officer Policarpio Cambod, and which included Dr.
Perfecto Micu of the City Health Department, also arrived. The team conducted an initial
investigation only because it found out that the scene of the crime was within the jurisdiction of
the Tuba Police Station, which, however, was difficult to get in touch with at that time. Dr.
Perfecto Micu found the body of Mr. Barker inside the Barker house and Cambod prepared a
sketch (Exhibit "JJ") showing its location. They went around the house and found a lead pipe
(Exhibit "AA") at the toilet, a black T-shirt (Exhibit "CC"), and a green hand towel (Exhibit "DD").
He also discovered another lead pipe (Exhibit "BB") at the back of the door of the house. He then
interviewed the two househelps who provided him with descriptions of the assailants. The team
then left, leaving behind BCF Security Officer Glen Enriquez and a security guard. Cambod
prepared a report of his initial investigation (Exhibit "KK").
Enriquez conducted his own investigation. At the master's bedroom, he saw several pieces of
jewelry scattered on the floor and an empty inner cabinet. He noticed footprints at the back of the
house, particularly at the riprap wall, and observed that the grass below it was parted as if
someone had passed through and created a trail amidst the grass down toward the Asin road of
Tuba, Benguet. Upon his request, a security guard of the BCF, Edgar Dalit, was sent to the
Barker house to secure the premises. Enriquez then left after Dalit's arrival.

At 5:00 p.m. of that same day, members of the Tuba Police Station arrived at the Barker house to
conduct their investigation. Enriquez, who in the meantime was called by Dalit, returned to the
Barker house.

The lead pipes, black T-shirt, and the green hand towel recovered from the Barker house by the
Baguio City Police were first brought to the PNP Crime Laboratory Service at Camp Dangwa, La
Trinidad, Benguet, and then to the court.

The body of William Horace Barker was taken to the Baguio Funeral Homes at Naguilian Road,
Baguio City, where it was examined by Dr. Francisco P. Cabotaje, Municipal Health Officer of
Tuba, Benguet. He found in it twenty-seven injuries, which could have been caused by a blunt
instrument, determined the cause of death as hemorrhagic shock, and then issued a death
certificate (Exhibits "P," "O," and "R").

The wounded Teresita Barker was brought to the Baguio General Hospital and Medical Center
where she was treated and confined for eight days. The attending physician, Dr. Francisco L.
Hernandez, Jr., first saw her at around 11:00 a.m. of 27 August 1991. She was in a comatose
state. Dr. Hernandez found that she sustained multiple lacerations primarily on the left side of the
occipital area, bleeding in the left ear, and bruises on the arm. One of the muscles adjoining her
eyes was paralyzed. She regained consciousness only after two days. Dr. Hernandez opined that
Mrs. Barker's injuries were caused by a blunt instrument, like a lead pipe, and concluded that if
her injuries had been left unattended, she would have died by noontime of 27 August 1991 due to
bleeding or hemorrhagic shock.

On 1 September 1991, a police team from the Tuba Police Station, Benguet, came to the hospital
bed of Mrs. Barker, showed her pictures of several persons, and asked her to identify the persons
who had assaulted her. She pointed to a person who turned out to be Richard Malig. When
informed of the investigation, Dr. Hernandez told the members of the team that it was improper
for them to conduct it without first consulting him since Mrs. Barker had not yet fully recovered
consciousness. Moreover, her eyesight had not yet improved, her visual acuity was impaired, and
she had double vision.

On 3 September 1991, the remains of Mr. Barker were cremated. Mrs. Barker was then
discharged from the hospital and upon getting home, tried to determine the items lost during the
robbery. She requested Glen Enriquez to get back the pieces of jewelry taken by the Tuba PNP
(Exhibit "U"). The Tuba PNP gave them to Enriquez (Exhibit "V"). Mrs. Barker discovered that her
Canon camera, radio cassette recorder (Exhibit "W-3"), and some pieces of jewelry (Exhibit "W-
2") were missing. The aggregate value of the missing items was P204,250.00. She then executed
an affidavit on these missing items (Exhibit "X").

Mrs. Barker underwent a CT Scan at the St. Luke's Hospital in Quezon City. It was revealed that
she sustained a damaged artery on her left eye which could cause blindness. She then sought
treatment at the St. Luke's Roosevelt Hospital in New York (Exhibit "L") where she underwent an
unsuccessful operation. She likewise received treatment at the New York Medical Center (Exhibit

On 29 November 1991, Ray Dean Salvosa, Executive Vice President of the BCF, ordered Glen
Enriquez to go to Guinyangan, Quezon, to coordinate with the police in determining the
whereabouts of accused Rene Salvamante. In Guinyangan, Enriquez was able to obtain
information from the barangay captain, Basilio Requeron, that he saw Salvamante together with a
certain "Putol" in September 1991; however, they already left the place.

On 21 December 1991, Enriquez, Melanio Mendoza, and three others went back to Guinyangan
to find out whether Salvamante and "Putol' had returned. Upon being informed by Barangay
Captain Requeron that the two had not, Enriquez requested Requeron to notify him immediately
once Salvamante or "Putol" returned to Guinyangan.

On 4 March 1992, Requeron's daughter called up Enriquez to inform him that "Putol," who is
none other than accused Hector Maqueda, had been arrested in Guinyangan. Enriquez and Maj.
Rodolfo Anagaran, Chief of the Tuba Police Station, together with another policeman, proceeded
to Guinyangan. The Guinyangan Police Station turned over Maqueda to Maj. Anagaran who then
brought Maqueda to the Benguet Provincial Jail.

Before Maj. Anagaran's arrival at Guinyangan, Maqueda had been taken to the headquarters of
the 235th PNP Mobile Force Company at Sta. Maria, Calauag, Quezon. Its commanding officer,
Maj. Virgilio F. Renton, directed SPO3 Armando Molleno to get Maqueda's statement. He did so
and according to him, he informed Maqueda of his rights under the Constitution. Maqueda
thereafter signed a Sinumpaang Salaysay (Exhibit "LL") wherein he narrated his participation in
the crime at the Barker house on 27 August 1991.

On 9 April 1992, while he was under detention, Maqueda filed a Motion to Grant Bail (Exhibit
"GG-6"). He stated therein that "he is willing and volunteering to be a State witness in the above
entitled case, it appearing that he is the least guilty among the accused in this case." Prosecutor
Zarate then had a talk with Maqueda regarding such statement and asked him if he was in the
company of Salvamante on 27 August 1991 in entering the house of the Barkers. After he
received an affirmative answer, Prosecutor Zarate told Maqueda that he would oppose the motion
for bail since he, Maqueda, was the only accused on trial (Exhibit "II").

In the meantime, Ray Dean Salvosa arrived at the Office of Prosecutor Zarate and obtained
permission from the latter to talk to Maqueda. Salvosa then led Maqueda toward the balcony.
Maqueda narrated to Salvosa that Salvamante brought him to Baguio City in order to find a job as
a peanut vendor; Salvamante then brought him to the Barker house and it was only when they
were at the vicinity thereof that Salvamante revealed to him that his real purpose in going to
Baguio City was to rob the Barkers; he initially objected to the plan, but later on agreed to it; when
they were in the kitchen of the Barker house, one of the househelps was already there;
Salvamante hit her with a lead pipe and she screamed; then Mrs. Barker came down, forcing him,
Maqueda, to attack her with the lead pipe provided him by Salvamante. After he felled Mrs.
Barker, he helped Salvamante in beating up Mr. Barker who had followed his wife downstairs.
When the Barkers were already unconscious on the floor, Salvamante went upstairs and a few
minutes later came down bringing with him a radio cassette and some pieces of jewelry.

Maqueda further divulged to Salvosa that they then changed clothes, went out of the house,
walked toward the road where they saw two persons from whom they asked directions and when
a passenger jeepney stopped and they were informed by the two persons that it was bound for
Baguio City, he and Salvamante boarded it. They alighted somewhere along Albano Street in
Baguio City and walked until they reached the Philippine Rabbit Bus station where they boarded
a bus for Manila. 8

Accused Hector Maqueda put up the defense of denial and alibi. His testimony is summarized by
the trial court in this wise:

Accused Hector Maqueda denied having anything to do with the crime. He stated that on August
27, 1991 he was at the polvoron factory owned by Minda Castrense located at Lot 1, Block 21,
Posadas Bayview Subdivision, Sukat, Muntinlupa. Metro Manila. He was employed as a
caretaker since July 5, 1991 and he worked continuously there up to August 27, 1991. It was his
sister, Myrna Katindig, who found him the job as caretaker. As caretaker, it was his duty to
supervise the employees in the factory and whenever his employer was not around, he was in
charge of the sales. He and his 8 co-employees all sleep inside the factory.

On August 26, 1991, he reported for work although he could not recall what he did that day. He
slept inside the factory that night and on August 27, 1991, he was teaching the new employees
how to make the seasoning for the polvoron.

On December 20, 1991, he went home to Gapas, Guinyangan, Quezon Province as it was his
vacation time from his job at the polvoron factory. He was to be back at work after New Year's
Day in 1992. Upon alighting from the bus at Guinyangan, Quezon, he saw accused Rene
Salvamante. He knows accused Salvamante as they were childhood playmates, having gone to
the same elementary school. He had no chance to talk to him that day when he saw him and so
they just waved to each other. He again saw accused Salvamante after Christmas day on the
road beside their (Salvamante) house. Salvamante invited him to go to Calauag, Quezon
Province and roam around. He agreed to go as he also wanted to visit his brother, Jose Maqueda
who resided at Sabangdos, Calauag, Quezon. When the two accused were at Calauag,
Salvamante asked Maqueda to accompany him (Salvamante) in selling a cassette recorder which
he said came from Baguio City. Accused Maqueda knew that Salvamante worked in Baguio as
the latter's mother told him about it. They were able to sell the cassette recorder to Salvamante's
aunt. They had their meal and then went to visit accused Maqueda's brother. After that occasion,
he never saw accused Salvamante again. After his Christmas vacation, he went back to work at
the polvoron factory until February 29, 1992. One of his co-workers Roselyn Merca, who was a
townmate of his asked him to accompany her home as she was hard up in her work at the
factory. Hence, he accompanied Roselyn home to Guinyangan, Quezon. He was supposed to
report back for work on March 2, 1992 but he was not able to as he was arrested by members of
the CAFGU at the house of Roselyn Merca when he brought her home. He was then brought to
the Guinyangan municipal jail, then to the Tuba Police Station, Tuba, Benguet. There he was told
to cooperate with the police in arresting Salvamante so he would not stay long in the Province of
Benguet. He was also told that if he would point to accused Salvamante, he would be freed and
he could also become a state witness. He told them that he could attest to the fact that he
accompanied accused Salvamante in selling the cassette recorder.

On March 5, 1992, he was brought to the Benguet Provincial Jail at La Trinidad, Benguet where
he has remained under detention up to the present. 9

The prosecution rebutted the testimony of Hector Maqueda by presenting Fredesminda

Castrence and SPO3 Armando Molleno. Castrence, the owner of the polvoron factory where
Maqueda worked, testified that she started her business only on 30 August 1991 and thus it was
impossible for her to have hired Maqueda on 5 July 1991. SPO3 Molleno declared that he
informed Maqueda of his constitutional rights before Maqueda was investigated and that
Maqueda voluntarily and freely gave his Sinumpaang Salaysay (Exhibit "LL"). 10

Although the trial, court had doubts on the identification of Maqueda by prosecution witnesses
Teresita Mendoza Barker, Norie Dacara, and Julieta Villanueva and thus disregarded their
testimonies on this matter, it decreed a conviction "based on the confession and the proof of
corpus delicti" as well as on circumstantial evidence. It stated thus:

Since we have discarded the positive identification theory of the prosecution pinpointing accused
Maqueda as the culprit, can we still secure a conviction based on the, confession and the proof of
corpus delicti as well as on circumstantial evidence?

In order to establish the guilt of the accused through circumstantial evidence, the following
requisites must be present: 1) there must be more than one circumstance; 2) the facts from which
the inferences are derived are proved; and 3) the combination of all the circumstances is such as
to produce a conviction beyond reasonable doubt (People vs. Pajarit, G.R. No. 82770, October
19, 1992, 214 SCRA 678). There must be an unbroken chain of circumstances which leads to
one fair and reasonable conclusion pointing to the defendant to the exclusion of all others, as the
author of the crime (People vs. Abuyen, G.R. No. 77285, September 4, 1992, 213 SCRA 569).

The circumstances shown by the prosecution which tend to show the guilt of the accused are:

1. A physical demonstration to which the accused and his counsel did not offer any objection
shows that despite his being handicapped, accused Maqueda could well and easily grip a lead
pipe and strike a cement post with such force that it produced a resounding vibration. It is not
farfetched then to conclude that accused Maqueda could have easily beat Mr. Barker to death.

2. His presence within the vicinity of the crime scene right after the incident in the company of
accused Salvamante was testified to by Mike Tayaban, the only prosecution witness who noticed
the defective hands of the accused. As they had to ask for directions from the witness in the
Tagalog dialect shows that they were strangers to the place.

3. Accused Maqueda knows or is familiar with accused Rene Salvamante as they come from the
same town. By his own testimony, accused Maqueda has established that he and Salvamante
are close friends to the point that they went out together during the Christmas vacation in 1991
and he even accompanied Salvamante in selling the black radio cassette recorder.

4. His Motion to Grant Bail (Exhibit "HH") contains this statement "That he is willing and
volunteering to be a State witness in the above-entitled case, it appearing that he is the least
guilty among the accused in this case;". This in effect, supports his extrajudicial confession made
to the police at Calauag, Quezon Province. Although he claims that he did not bother to read the
motion as he was just told that his signature would mean his release from detention, this is a
flimsy excuse which cannot be given credence. Had he not understood what the motion meant,
he could have easily asked his sister and brother-in-law what it meant seeing that their signatures
were already affixed on the motion.

5. This time, his admission to Prosecutor Zarate that he was at the Barker house that fateful
morning and his even more damaging admissions to Ray Dean Salvosa as to what he actually
did can be considered as another circumstance to already bolster the increasing circumstances
against the accused.

6. The accused's defense is alibi. As stated in a long line of cases, alibi is at best a weak defense
and easy of fabrication (People vs. Martinado, G.R. No. 92020, October 19, 1992, 214 SCRA
712). For alibi to be given credence, it must not only appear that the accused interposing the
same was at some other place but also that it was physically impossible for him to be at the
scene of the crime at the time of its commission (People vs. Pugal, G.R. No. 90637, October 29,
1992, 215 SCRA 247). This defense easily crumbles down as prosecution witness Mike Tayaban
placed accused Maqueda at the vicinity of the crime scene.

The combination of all these circumstances plus his extrajudicial confession produce the needed
proof beyond reasonable doubt that indeed accused Maqueda is guilty of the crime. 11

The extrajudicial confession referred to is the Sinumpaang Salaysay (Exhibit "LL") of Maqueda
taken by SPO2 Molleno immediately after Maqueda was arrested.

Maqueda seasonably appealed to us his conviction. In his 14-page brief, he pleads that we acquit
him because the trial court committed this lone error:


Only three pages of the brief, typed double space, are devoted to his arguments, which are
anchored on his alibi that at the time the crime was committed he was not in Benguet but in
Sukat, Muntinglupa, Metro Manila, and the failure of the star witnesses for the prosecution to
identify him. He alleges that Mrs. Barker, when investigated at the hospital, pointed to Richard
Malig as the companion of Rene Salvamante, and that when initially investigated, the two
housemaids gave a description of Salvamante's companion that fitted Richard Malig.

We find no merit in this appeal. As hereinafter shown, the defense of alibi is unconvincing.

The accused's arguments which stress the incredibility of the testimonies of Mrs. Barker and the
househelps identifying Maqueda are misdirected and misplaced because the trial court had ruled
that Mrs. Teresita Mendoza Barker and the two housemaids, Norie Dacara and Julieta
Villanueva, were not able to positively identify Maqueda. The trial court based his conviction on
his extrajudicial confession and the proof of corpus delicti, as well as on circumstantial evidence.
He should have focused his attention and arguments on these.

From its ratiocinations, the trial court made a distinction between an extrajudicial confession - the
Sinumpaang Salaysay - and an extrajudicial admission - the verbal admissions to Prosecutor
Zarate and Ray Dean Salvosa. A perusal of the Sinumpaang Salaysay fails to convince us that it
is an extrajudicial confession. It is only an extrajudicial admission. There is a distinction between
the former and the latter as clearly shown in Sections 26 and 33, Rule 130 of the Rules of Court
which read as follows:

SEC. 26. Admission of a party. - The act, declaration or omission of party as to a relevant fact
may be given in evidence against him.

xxx xxx xxx

SEC. 33. Confession. - The declaration of an accused acknowledging his guilt of the offense
charged, or of any offense necessarily included therein, may be given in evidence against him.

In a confession, there is an acknowledgment of guilt. The term admission is usually applied in

criminal cases to statements of fact by the accused which do not directly involve an
acknowledgment of his guilt or of the criminal intent to commit the offense with which he is
charged. 13 Wharton distinguishes a confession from an admission as follows:

A confession is an acknowledgment in express terms, by a party in a criminal case, of his guilt of

the crime charged, while an admission is a statement by the accused, direct or implied, of facts
pertinent to the issue and tending, in connection with proof of other facts, to prove his guilt. In
other words, an admission is something less than a confession, and is but an acknowledgment of
some fact or circumstance which in itself is insufficient to authorize a conviction and which tends
only to establish the ultimate fact of guilt. 14

And under Section 3 of Rule 133, an extrajudicial confession made by the accused is not
sufficient for conviction unless corroborated by evidence of corpus delicti.

The trial court admitted the Sinumpaang Salaysay of accused Maqueda although it was taken
without the assistance of counsel because it was of the opinion that since an information had
already been filed in court against him and he was arrested pursuant to a warrant of arrest issued
by the court, the Sinumpaang Salaysay was not, therefore, taken during custodial investigation.
Hence, Section 12(1), Article III of the Constitution providing as follows:

SEC. 12. (1) Any person under investigation for the commission of an offense shall have the
right to be informed of his right to remain silent and to have competent and independent counsel
preferably of his own choice. If the person cannot afford the services of counsel, he must be
provided with one. These rights cannot be waived except in writing and in the presence of

is not applicable, 15 i.e., the police investigation was "no longer within the ambit of a custodial
investigation." It heavily relied on People vs. Ayson 16 where this Court elucidated on the rights
of a person under custodial investigation and the rights of an accused after a case is filed in court.
The trial court went on to state:

At the time of the confession, the accused was already facing charges in court. He no longer had
the right to remain silent and to counsel but he had the right to refuse to be a witness and not to
have any prejudice whatsoever result to him by such refusal. And yet, despite his knowing fully
well that a case had already been filed in court, he still confessed when he did not have to do so.

The trial court then held that the admissibility of the Sinumpaang Salaysay should not be tested
under the aforequoted Section 12(1), Article III of the Constitution, but on the voluntariness of its
execution. Since voluntariness is presumed, Maqueda had the burden of proving otherwise,
which he failed to do and, hence, the Sinumpaang Salaysay was admissible against him.

As to the admissions made by Maqueda to Prosecutor Zarate and Ray Dean Salvosa, the trial
court admitted their testimony thereon only to prove the tenor of their conversation but not to
prove the truth of the admission because such testimony was objected to as hearsay. It said:

In any case, it is settled that when testimony is presented to establish not the truth but the tenor
of the statement or the fact that such statement was made, it is not hearsay (People vs. Fule,
G.R. No. 83027, February 28, 1992, 206 SCRA 652). 18

While we commend the efforts of the trial court to distinguish between the rights of a person
under Section 12(1), Article III of the Constitution and his rights after a criminal complaint or
information had been filed against him, we cannot agree with its sweeping view that after such
filing an accused "no longer, [has] the right to remain silent and to counsel but he [has] the right to
refuse to be a witness and not to have any prejudice whatsoever result to him by such refusal." If
this were so, then there would be a hiatus in the criminal justice process where an accused is
deprived of his constitutional rights to remain silent and to counsel and to be informed of such
rights. Such a view would not only give a very restrictive application to Section 12(1); it would also
diminish the said accused's rights under Section 14(2) Article III of the Constitution.

The exercise of the rights to remain silent and to counsel and to be informed thereof under
Section 12(1), Article III of the Constitution are not confined to that period prior to the filing of a
criminal complaint or information but are available at that stage when a person is "under
investigation for the commission of an offense." The direct and primary source of this Section
12(1) is the second paragraph of Section 20, Article II of the 1973 Constitution which reads:

Any person under investigation for the commission of an offense shall have the right to remain
silent and to counsel, and to be informed of such right . . .

The first sentence to which it immediately follows refers to the right against self-incrimination

No person shall be compelled to be a witness against himself.

which is now Section 17, Article III of the 1987 Constitution. The incorporation of the second
paragraph of Section 20 in the Bill of Rights of the 1973 Constitution was an acceptance of the
landmark doctrine laid down by the United States Supreme Court in Miranda vs. Arizona. 19 In
that case, the Court explicitly stated that the holding therein "is not an innovation in our
jurisprudence, but is an application of principles long recognized and applied in other settings." It
went on to state its ruling:

Our holding will be spelled out with some specificity in the pages which follow but briefly stated, it
is this: the prosecution may not use statements, whether exculpatory or inculpatory, stemming
from custodial interrogation of the defendant unless it demonstrates the use of procedural
safeguards effective to secure the privilege against self-incrimination. By custodial interrogation,
we mean questioning initiated by law enforcement officers after a person has been taken into
custody or otherwise deprived of his freedom of action in any significant way. As for the
procedural safeguards to be employed, unless other fully effective means are devised to inform
accused persons of their right of silence and to assure a continuous opportunity to exercise it, the
following measures are required. Prior to any questioning the person must be warned that he has
a right to remain silent, that any statement he does make may be used as evidence against him,
and that he has a right to the presence of an attorney, either retained or appointed. The
defendant may waive effectuation of these rights, provided the waiver is made voluntarily,
knowingly and intelligently. If, however, he indicates in any manner and at any stage of the
process that he wishes to consult with an attorney before speaking there can be no questioning.
Likewise, if the individual is alone and indicates in any manner that he does not wish to be
interrogated, the police may not question him. The mere fact that he may have answered some
question or volunteered some statements on his own does not deprive him of the right to refrain
from answering any further inquiries until he has consulted with an attorney and thereafter
consents to be questioned. 20

It may be pointed out though that as formulated in the second paragraph of the aforementioned
Section 20, the word custodial, which was used in Miranda with reference to the investigation,
was excluded. In view thereof, in Galman vs. Pamaran, 21 this Court aptly observed:

The fact that the framers of our Constitution did not choose to use the term "custodial" by having
it inserted between the words "under'' and "investigation," as in fact the sentence opens with the
phrase "any person" goes to prove that they did not adopt in toto the entire fabric of the Miranda

Clearly then, the second paragraph of Section 20 has even broadened the application of Miranda
by making it applicable to the investigation for the commission of an offense of a person not in
custody. 22 Accordingly, as so formulated, the second paragraph of Section 20 changed the rule
adopted in People vs. Jose 23 that the rights of the accused only begin upon arraignment.
Applying the second paragraph of Section 20, this Court laid down this rule in Morales vs. Enrile:

7. At the time a person is arrested, it shall be the duty of the arresting officer to inform him of the
reason for the arrest and he must be shown the warrant of arrest, if any. He shall be informed of
his constitutional rights to remain silent and to counsel, and that any statement he might make
could be used against him. The person arrested shall have the right to communicate with his
lawyer, a relative, or anyone he chooses by the most expedient means - by telephone if possible -
or by letter or messenger. It shall be the responsibility of the arresting officer to see to it that this
is accomplished. No custodial investigation shall be conducted unless it be in the presence of
counsel engaged by the person arrested, by any person on his behalf, or appointed by the court
upon petition either of the detainee himself or by anyone on his behalf. The right to counsel may
be waived but the waiver shall not be valid unless made with the assistance of counsel. Any
statement obtained in violation of the procedure herein laid down, whether exculpatory or
inculpatory, in whole or in part, shall be inadmissible in evidence.

Note that the first sentence requires the arresting officer to inform the person to be arrested of the
reason for the arrest and show him "the warrant of arrest, if any." The underscored phrase simply
means that a case had been filed against him in a court of either preliminary or original
jurisdiction and that the court had issued the corresponding warrant of arrest. From the foregoing,
it is clear that the right to remain silent and to counsel and to be informed thereof under the
second paragraph of Section 20 are available to a person at any time before arraignment
whenever he is investigated for the commission of an offense. This paragraph was incorporated
into Section 12(1), Article III of the present Constitution with the following additional safeguards:
(a) the counsel must be competent and independent, preferably of his own choice, (b) if the party
cannot afford the services of such counsel, he must be provided with one, and (c) the rights
therein cannot be waived except in writing and in the presence of counsel.

Then, too, the right to be heard would be a farce if it did not include the right to counsel. 25
Thus, Section 12(2), Article III of the present Constitution provides that in all criminal prosecutions
the accused shall "enjoy the right to be heard by himself and counsel." In People vs. Holgado,
26 this Court emphatically declared:

One of the great principles of justice guaranteed by our Constitution is that "no person shall be
held to answer for a criminal offense without due process of law", and that all accused "shall
enjoy the right to be heard by himself and counsel." In criminal cases there can be no fair hearing
unless the accused be given an opportunity to be heard by counsel. The right to be heard would
be of little avail if it does not include the right to be heard by counsel. Even the most intelligent or
educated man may have no skill in the science of the law, particularly in the rules of procedure,
and, without counsel, he may be convicted not because he is guilty but because he does not
know how to establish his innocence. And this can happen more easily to persons who are
ignorant or uneducated. It is for this reason that the right to be assisted by counsel is deemed so
important that it has become a constitutional right and it is so implemented that under our rules of
procedure it is not enough for the Court to apprise an accused of his right to have an attorney, it
is not enough to ask him whether he desires the aid of an attorney, but it is essential that the
court should assign one de oficio for him if he so desires and he is poor or grant him a reasonable
time to procure an attorney of his own.

It was therefore, wrong for the trial court to hold that Section 12(1), Article III of the Constitution is
strictly limited to custodial investigation and that it does not apply to a person against whom a
criminal complaint or information has already been filed because after its filing he loses his right
to remain silent and to counsel. If we follow the theory of the trial court, then police authorities and
other law enforcement agencies would have a heyday in extracting confessions or admissions
from accused persons after they had been arrested but before they are arraigned because at
such stage the accused persons are supposedly not entitled to the enjoyment of the rights to
remain silent and to counsel.

Once a criminal complaint or information is filed in court and the accused is thereafter arrested by
virtue of a warrant of arrest, he must be delivered to the nearest police station or jail and the
arresting officer must make a return of the warrant to the issuing judge, 27 and since the court
has already acquired jurisdiction over his person, it would be improper for any public officer or law
enforcement agency to investigate him in connection with the commission of the offense for which
he is charged. If, nevertheless, he is subjected to such investigation, then Section 12(1), Article III
of the Constitution and the jurisprudence thereon must be faithfully complied with.

The Sinumpaang Salaysay of Maqueda taken by SPO2 Molleno after the former's arrest was
taken in palpable violation of his rights under Section 12(1), Article III of the Constitution. As
disclosed by a reading thereof, Maqueda was not even told of any of his constitutional rights
under the said section. The statement was also taken in the absence of counsel. Such
uncounselled Sinumpaang Salaysay is wholly inadmissible pursuant to paragraph 3, Section 12,
Article III of the Constitution which reads:

(3) Any confession or admission obtained in violation of this or Section 17 hereof shall be
inadmissible in evidence against him.
However, the extrajudicial admissions of Maqueda to prosecutor Zarate and to Ray Dean Salvosa
stand on a different footing. These are not governed by the exclusionary rules under the Bill of
Rights. Maqueda voluntarily and freely made them to Prosecutor Zarate not in the course of an
investigation, but in connection with Maqueda's plea to be utilized as a state witness; and as to
the other admission, it was given to a private person. The provisions of the Bill of Rights are
primarily limitations on government, declaring the rights that exist without governmental grant,
that may not be taken away by government and that government has the duty to protect; 28 or
restrictions on the power of government found "not in the particular specific types of action
prohibited, but in the general principle that keeps alive in the public mind the doctrine that
governmental power is not unlimited." 29 They are the fundamental safeguards against
aggressions of arbitrary power, 30 or state tyranny and abuse of authority. In laying down the
principles of the government and fundamental liberties of the people, the Constitution did not
govern the relationships between individuals. 31

Accordingly, Maqueda's admissions to Ray Dean Salvosa, a private party, are admissible in
evidence against the former under Section 26, Rule 130 of the Rules of Court. In Aballe vs.
People, 32 this Court held that the declaration of an accused expressly acknowledging his guilt
of the offense may be given in evidence against him and any person, otherwise competent to
testify as a witness, who heard the confession, is competent to testify as to the substance of what
he heard if he heard and understood it. The said witness need not repeat verbatim the oral
confession; it suffices if he gives its substance. By analogy, that rule applies to oral extrajudicial

To be added to Maqueda's extrajudicial admission is his Urgent Motion for Bail wherein he
explicitly stated that "he is willing and volunteering to be a state witness in the above entitled
case, it appearing that he is the least guilty among the accused in this case."

In the light of his admissions to Prosecutor Zarate and Ray Dean Salvosa and his willingness to
be a state witness, Maqueda's participation in the commission of the crime charged was
established beyond moral certainty. His defense of alibi was futile because by his own admission
he was not only at the scene of the crime at the time of its commission, he also admitted his
participation therein. Even if we disregard his extrajudicial admissions to Prosecutor Zarate and
Salvosa, his guilt was, as correctly ruled by the trial court, established beyond doubt by
circumstancial evidence. The following circumstances were duly proved in this case:

(1) He and a companion were seen a kilometer away from the Barker house an hour after the
crime in question was committed there;

(2) Rene Salvamante, who is still at large, was positively identified by Mrs. Barker, Norie
Dacara, and Julieta Villanueva as one of two persons who committed the crime;

(3) He and co-accused Rene Salvamante are friends;

(4) He and Rene Salvamante were together in Guinyangan, Quezon, and both left the place
sometime in September 1991;

(5) He was arrested in Guinyangan, Quezon, on 4 March 1992; and

(6) He freely and voluntarily offered to be a state witness stating that "he is the least guilty."

Section 4, rule 133 of the Rules of Court provides that circumstantial evidence is sufficient for
conviction if:

(a) There is more than one circumstance;

(b) The facts from which the inferences are derived are proven; and
(c ) The combination of all the circumstances is such as to produce a conviction beyond
reasonable doubt.

Or, as jurisprudentially formulated, a judgment of conviction based on circumstantial evidence

can be upheld only if the circumstances proved constitute an unbroken chain which leads to one
fair and reasonable conclusion which points to the accused, to the exclusion of all others, as the
guilty person, i.e., the circumstances proved must be consistent with each other, consistent with
the hypothesis that the accused is guilty, and at the same time inconsistent with any other
hypothesis except that of guilty. 33 We do not hesitate to rule that all the requisites of Section 2,
Rule 133 of the Rules of Court are present in this case.

This conclusion having been reached, the defense of alibi put up by the appellant must fail. The
trial court correctly rejected such defense. The rule is settled that for the defense of alibi to
prosper, the requirements of time and place must be strictly met. It is not enough to prove that the
accused was somewhere else when the crime was committed, he must demonstrate that it was
physically impossible for him to have been at the scene of the crime at the time of its commission.
34 Through the unrebutted testimony of Mike Tayaban, which Maqueda does not controvert in his
brief, it was positively established that Maqueda and a companion were seen at 7:00 a.m. of 27
August 1991 at the waiting shed in Aguyad, Tuba, Benguet, a place barely a kilometer away from
the house of the Barkers. It was not then impossible for Maqueda and his companion to have
been at the Barker house at the time the crime was committed. Moreover, Fredisminda Castrence
categorically declared that Maqueda started working in her polvoron factory in Sukat only on 7
October 1991, thereby belying his testimony that he started working on 5 July 1991 and
continuously until 27 August 1991.

WHEREFORE, in view of the foregoing, the instant appeal is DISMISSED and the appealed
decision of Branch 10 of the Regional Trial Court of Benguet in Criminal Case No. 91-CR-1206 is
AFFIRMED in toto.

Costs against accused-appellant HECTOR MAQUEDA @ PUTOL.


Padilla, Bellosillo, Quiason and Kapunan, JJ., concur.

/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\

[1996V117] CECILIA ZULUETA, petitioner,

COURT OF APPEALS and ALFREDO MARTIN, respondents.1996 Feb 202nd DivisionG.R. No.
107383MENDOZA, J.:

This is a petition to review the decision of the Court of Appeals, affirming the decision of the
Regional Trial Court of Manila (Branch X) which ordered petitioner to return documents and
papers taken by her from private respondent's clinic without the latter's knowledge and consent.

The facts are as follows:

Petitioner Cecilia Zulueta is the wife of private respondent Alfredo Martin. On March 26, 1982,
petitioner entered the clinic of her husband, a doctor of medicine, and in the presence of her
mother, a driver and private respondent's secretary, forcibly opened the drawers and cabinet in
her husband's clinic and took 157 documents consisting of private correspondence between Dr.
Martin and his alleged paramours, greetings cards, cancelled checks, diaries, Dr. Martin's
passport, and photographs. The documents and papers were seized for use in evidence in a case
for legal separation and for disqualification from the practice of medicine which petitioner had filed
against her husband.

Dr. Martin brought this action below for recovery of the documents and papers and for damages
against petitioner. The case was filed with the Regional Trial Court of Manila, Branch X, which,
after trial, rendered judgment for private respondent, Dr. Alfredo Martin, declaring him "the
capital/exclusive owner of the properties described in paragraph 3 of plaintiff's Complaint or those
further described in the Motion to Return and Suppress" and ordering Cecilia Zulueta and any
person acting in her behalf to a immediately return the properties to Dr. Martin and to pay him
P5,000.00, as nominal damages; P5,000.00, as moral damages and attorney's fees; and to pay
the costs of the suit. The writ of preliminary injunction earlier issued was made final and petitioner
Cecilia Zulueta and her attorneys and representatives were enjoined from "using or
submitting/admitting as evidence" the documents and papers in question. On appeal, the Court of
Appeals affirmed the decision of the Regional Trial Court. Hence this petition.

There is no question that the documents and papers in question belong to private respondent, Dr.
Alfredo Martin, and that they were taken by his wife, the herein petitioner, without his knowledge
and consent. For that reason, the trial court declared the documents and papers to be properties
of private respondent, ordered petitioner to return them to private respondent and enjoined her
from using them in evidence. In appealing from the decision of the Court of Appeals affirming the
trial court's decision, petitioner's only ground is that in Alfredo Martin v. Alfonso Felix, Jr., 1 this
Court ruled that the documents and papers (marked as Annexes A-1 to J-7 of respondent's
comment in that case) were admissible in evidence and, therefore, their use by petitioner's
attorney, Alfonso Felix did not constitute malpractice or gross misconduct, For this reason it is
contended that the Court of Appeals erred in affirming the decision of the trial court instead of
dismissing private respondent's complaint.

Petitioner's contention has no merit. The case against Atty. Felix, Jr. was for disbarment. Among
other things, private respondent, Dr. Alfredo Martin, as complainant in that case, charged that in
using the documents in evidence, Atty. Felix, Jr. committed malpractice or gross misconduct
because of the injunctive order of the trial court. In dismissing the complaint against Atty. Felix,
Jr., this Court took note of the following defense of Atty. Felix; Jr. which it found to be "impressed
with merit:" 2

On the alleged malpractice or gross misconduct of respondent [Alfonso Felix, Jr.], he maintains


4. When respondent refiled Cecilia's case for legal separation before the Pasig Regional Trial
Court, there was admittedly an order of the Manila Regional Trial Court prohibiting Cecilia from
using the documents Annex "A-1 to J-7." On September 6, 1983, however having appealed the
said order to this Court on a petition for certiorari, this Court issued a restraining order on
aforesaid date which order temporarily set aside the order of the trial court. Hence, during the
enforceability of this Court's order, respondent's request for petitioner to admit the genuineness
and authenticity of the subject annexes cannot be looked upon as malpractice. Notably, petitioner
Dr. Martin finally admitted the truth and authenticity of the questioned annexes, At that point in
time, would it have been malpractice for respondent to use petitioner's admission as evidence
against him in the legal separation case pending in the Regional Trial Court of Makati?
Respondent submits it is not malpractice.

Significantly, petitioner's admission was done not thru his counsel but by Dr. Martin himself under
oath, Such verified admission constitutes an affidavit, and, therefore, receivable in evidence
against him. Petitioner became bound by his admission. For Cecilia to avail herself of her
husband's admission and use the same in her action for legal separation cannot be treated as

Thus, the acquittal of Atty. Felix, Jr. in the administrative case amounts to no more than a
declaration that his use of the documents and papers for the purpose of securing Dr. Martin's
admission as to their genuiness and authenticity did not constitute a violation of the injunctive
order of the trial court. By no means does the decision in that case establish the admissibility of
the documents and papers in question.

It cannot be overemphasized that if Atty. Felix, Jr. was acquitted of the charge of violating the writ
of preliminary injunction issued by the trial court, it was only because, at the time he used the
documents and papers, enforcement of the order of the trial court was temporarily restrained by
this Court. The TRO issued by this Court was eventually lifted as the petition for certiorari filed by
petitioner against the trial court's order was dismissed and, therefore, the prohibition against the
further use of the documents and papers became effective again.

Indeed the documents and papers in question are inadmissible in evidence. The constitutional
injunction declaring "the privacy of communication and correspondence [to be] inviolable" 3 is no
less applicable simply because it is the wife (who thinks herself aggrieved by her husband's
infidelity) who is the party against whom the constitutional provision is to be enforced. The only
exception to the prohibition in the Constitution is if there is a "lawful order [from a] court or when
public safety or order requires otherwise, as prescribed by law." 4 Any violation of this provision
renders the evidence obtained inadmissible "for any purpose in any proceeding." 5

The intimacies between husband and wife do not justify any one of them in breaking the drawers
and cabinets of the other and in ransacking them for any telltale evidence of marital infidelity. A
person, by contracting marriage, does not shed his/her integrity or his right to privacy as an
individual and the constitutional protection is ever available to him or to her.

The law insures absolute freedom of communication between the spouses by making it
privileged. Neither husband nor wife may testify for or against the other without the consent of the
affected spouse while the marriage subsists. 6 Neither may be examined without the consent of
the other as to any communication received in confidence by one from the other during the
marriage, save for specified exceptions. 7 But one thing is freedom of communication; quite
another is a compulsion for each one to share what one knows with the other. And this has
nothing to do with the duty of fidelity that each owes to the other.

WHEREFORE, the petition for review is DENIED for lack of merit.


/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\

[1997V815] WATEROUS DRUG CORPORATION and MS. EMMA CO, petitioners, vs.
respondents.1997 Oct 161st DivisionG.R. No. 113271D E C I S I O N


"Nor is he a true Servant [who] buys dear to share in the Profit with the Seller." 1

This petition for certiorari under Rule 65 of the Rules of Court seeks to declare private respondent
Antonia Melodia Catolico (hereafter Catolico) not a "true Servant," thereby assailing the 30
September 1993 decision 2 and 2 December 1993 Resolution 3 of the National Labor Relations
Commission (NLRC) in NLRC-NCR CA No. 005160-93, which sustained the reinstatement and
monetary awards in favor of private respondent 4 and denied the petitioner's motion for
reconsideration. 5

The facts are as follows:

Catolico was hired as a pharmacist by petitioner Waterous Drug Corporation (hereafter

WATEROUS) on 15 August 1988.

On 31 July 1989, Catolico received a memorandum 6 from WATEROUS Vice President-General

Manager Emma R. Co warning her not to dispense medicine to employees chargeable to the
latter's accounts because the same was a prohibited practice. On the same date, Co issued
another memorandum 7 to Catolico warning her not to negotiate with suppliers of medicine
without consulting the Purchasing Department, as this would impair the company's control of
purchases and, besides she was not authorized to deal directly with the suppliers.

As regards the first memorandum, Catolico did not deny her responsibility but explained that her
act was "due to negligence," since fellow employee Irene Soliven "obtained the medicines in bad
faith and through misrepresentation when she claimed that she was given a charge slip by the
Admitting Dept." Catolico then asked the company to look into the fraudulent activities of Soliven.

In a memorandum 9 dated 21 November 1989, WATEROUS Supervisor Luzviminda E. Bautro

warned Catolico against the "rush delivery of medicines without the proper documents."

On 29 January 1990, WATEROUS Control Clerk Eugenio Valdez informed Co that he noticed an
irregularity involving Catolico and Yung Shin Pharmaceuticals, Inc. (hereafter YSP), which he
described as follows:

. . . A case in point is medicine purchased under our Purchase Order (P.O.) No. 19045 with YSP
Sales Invoice No. 266 representing purchase of ten (10) bottles of Voren tablets at P384.00 per
unit. Previous P.O.'s issued to YSP, Inc. showed that the price per bottle is P320.00 while P.O.
No. 19045 is priced at P384.00 or an over price of P64.00 per bottle (or total of P640.00). WDRC
paid the amount of P3,840.00 thru MBTC Check No. 222832 dated December 15, 1988,
Verification was made to YSP, Inc. to determine the discrepancy and it was found that the cost
per bottle was indeed overpriced. YSP, Inc. Accounting Department (Ms. Estelita Reyes)
confirmed that the difference represents refund of jack-up price of ten bottles of Voren tablets per
sales invoice no. 266 as per their check voucher no. 629552 (shown to the undersigned), which
was paid to Ms. Catolico through China Bank check no. 892068 dated November 9, 1989 . . .

The undersigned talked to Ms. Catolico regarding the check but she denied having received it
and that she is unaware of the overprice. However, upon conversation with Ms. Saldana, EDRC
Espana Pharmacy Clerk, she confirmed that the check amounting to P640.00 was actually
received by Ms. Catolico. As a matter of fact, Ms. Catolico even asked Ms. Saldana if she opened
the envelope containing the check but Ms. Saldana answered her "talagang ganyan, bukas." It
appears that the amount in question (P640.00) had been pocketed by Ms. Catolico. 10

Forthwith, in her memorandum 11 dated 31 January 1990, Co asked Catolico to explain, within
twenty-four hours, her side of the reported irregularity. Catolico asked for additional time to give
her explanation, 12 and she was granted a 48-hour extension from 1 to 3 February 1990.
However, on 2 February 1990, she was informed that effective 6 February 1990 to 7 March 1990,
she would be placed on preventive suspension to protect the interests of the company. 13

In a letter dated 2 February 1990, Catolico requested access to the file containing Sales Invoice
No. 266 for her to be able to make a satisfactory explanation. In said letter she protested
Saldaña's invasion of her privacy when Saldaña opened an envelope addressed to Catolico. 14
In a letter 15 to Co dated 10 February 1990, Catolico, through her counsel, explained that the
check she received from YSP was a Christmas gift and not a "refund of overprice." She also
averred that the preventive suspension was ill-motivated, as it sprang from an earlier incident
between her and Co's secretary, Irene Soliven.

On 5 March 1990, WATEROUS Supervisor Luzviminda Bautro, issued a memorandum 16

notifying Catolico of her termination; thus:

We received your letter of explanation and your lawyer's letter dated Feb. 2, 1990 and Feb. 10,
1990 respectively regarding our imposition of preventive suspension on you for acts of
dishonesty. However, said letters failed to rebut the evidences [sic] in our possession which
clearly shows that as a Pharmacist stationed at Espana Branch, you actually made Purchase
Orders at YSP Phils., Inc. for 10 bottles of Voren tablets at P384.00/bottle with previous price of
P320.00/bottle only. A check which you received in the amount of P640.00 actually represents
the refund of over price of said medicines and this was confirmed by Ms. Estelita Reyes, YSP
Phils., Inc. Accounting Department.

Your actuation constitutes an act of dishonesty detrimental to the interest of the company.
Accordingly, you are hereby terminated effective March 8, 1990.

On 5 May 1990, Catolico filed before the Office of the Labor Arbiter a complaint for unfair labor
practice, illegal dismissal, and illegal suspension. 17

In his decision 18 of 10 May 1993, Labor Arbiter Alex Arcadio Lopez found no proof of unfair
labor practice against petitioners. Nevertheless, he decided in favor of Catolico because
petitioners failed to "prove what [they] alleged as complainant's dishonesty," and to show that any
investigation was conducted. Hence, the dismissal was without just cause and due process. He
thus declared the dismissal and suspension illegal but disallowed reinstatement, as it would not
be to the best interest of the parties. Accordingly, he awarded separation pay to Catolico
computed at one-half month's pay for every year of service; back wages for one year; and the
additional sum of P2,000.00 for illegal suspension "representing 30 days work." Arbiter Lopez
computed the award in favor of Catolico as follows:

30 days Preventive Suspension P2,000.00

Backwages 26,858.50

1/12 of P26,858.50 2,238.21

Separation pay (3 years) 4,305.15


TOTAL AWARD: P35,401.86


Petitioners seasonably appealed from the decision and urged the NLRC to set it aside because
the Labor Arbiter erred in finding that Catolico was denied due process and that there was no just
cause to terminate her services.

In its decision 19 of 30 September 1993, the NLRC affirmed the findings of the Labor Arbiter on
the ground that petitioners were not able to prove a just cause for Catolico's dismissal from her
employment. It found that petitioner's evidence consisted only of the check of P640.00 drawn by
YSP in favor of complainant, which her co-employee saw when the latter opened the envelope.
But, it declared that the check was inadmissible in evidence pursuant to Sections 2 and 3(1 and
2) of Article III of the Constitution. 20 It concluded:

With the smoking gun evidence of respondents being rendered inadmissible, by virtue of the
constitutional right invoked by complainants, respondents' case falls apart as it is bereft of
evidence which cannot be used as a legal basis for complainant's dismissal.

The NLRC then dismissed the appeal for lack of merit, but modified the dispositive portion of the
appealed decision by deleting the award for illegal suspension as the same was already included
in the computation of the aggregate of the awards in the amount of P35,401.86.

Their motion for reconsideration having been denied, petitioners filed this special civil action for
certiorari, which is anchored on the following grounds:

I. Public respondent committed grave abuse of discretion in its finding of facts.

II. Due process was duly accorded to private respondent.

III. Public respondent gravely erred in applying Section 3, Article III of the 1987 Constitution.

As to the first and second grounds, petitioners insist that Catolico had been receiving
"commissions" from YSP, or probably from other suppliers, and that the check issued to her on 9
November 1989 was not the first or the last. They also maintained that Catolico occupied a
confidential position and that Catolico's receipt of YSP's check, aggravated by her "propensity to
violate company rules," constituted breach of confidence. And contrary to the findings of NLRC,
Catolico was given ample opportunity to explain her side of the controversy.

Anent the third ground, petitioners submit that, in light of the decision in the People v. Marti, 21
the constitutional protection against unreasonable searches and seizures refers to the immunity
of one's person from interference by government and cannot be extended to acts committed by
private individuals so as to bring it within the ambit of alleged unlawful intrusion by the

In its Manifestation in Lieu of Comment, the Office of the Solicitor General (OSG) disagreed with
the NLRC's decision, as it was of the persuasion that (a) the conclusions reached by public
respondent are inconsistent with its findings of fact; and (b) the incident involving the opening of
envelope addressed to private respondent does not warrant the application of the constitutional
provisions. It observed that Catolico was given "several opportunities" to explain her side of the
check controversy, and concluded that the opportunities granted her and her subsequent
explanation "satisfy the requirements of just cause and due process." The OSG was also
convinced that Catolico's dismissal was based on just cause and that Catolico's admission of the
existence of the check, as well as her "lame excuse" that it was Christmas gift from YSP,
constituted substantial evidence of dishonesty. Finally, the OSG echoed petitioners' argument
that there was no violation of the right of privacy of communication in this case, 22 adding that
petitioner WATEROUS was justified in opening an envelope from one of its regular suppliers as it
could assume that the letter was a business communication in which it had an interest.

In its Comment which we required to be filed in view of the adverse stand of the OSG, the NLRC
contends that petitioners miserably failed to proved their claim that it committed grave abuse of
discretion in its findings of fact. It then prays that we dismiss this petition.

In her Comment, Catolico assets that petitioners' evidence is too "flimsy" to justify her dismissal.
The check in issue was given to her, and she had no duty to turn it over to her employer.
Company rules do not prohibit an employee from accepting gifts from clients, and there is no
indication in the contentious check that it was meant as a refund for overpriced medicines.
Besides, the check was discovered in violation of the constitutional provision on the right to
privacy and communication; hence, as correctly held by the NLRC, it was inadmissible in

Catolico likewise disputes petitioners' claim that the audit report and her initial response that she
never received a check were sufficient to justify her dismissal. When she denied having received
a check from YSP, she meant that she did not receive any refund of overprice, consistent with her
position that what she received was a token gift. All that can be gathered from the audit report is
that there was apparently an overcharge, with no basis to conclude that Catolico pocketed the
amount in collusion with YSP. She thus concluded that her dismissal was based on a mere

Finally, Catolico insists that she could not have breached the trust and confidence of
WATEROUS because, being merely a pharmacist, she did not handle "confidential information or
sensitive properties." She was doing the task of a saleslady: selling drugs and making requisitions
when supplies were low.

A thorough review of the record leads us to no other conclusion than that, except as to the third
ground, the instant petition must fail.

Concededly, Catolico was denied due process. Procedural due process requires that an
employee be apprised of the charge against him, given reasonable time to answer the charge,
allowed amply opportunity to be heard and defend himself, and assisted by a representative if the
employee so desires. 23 Ample opportunity connotes every kind of assistance that management
must accord the employee to enable him to prepare adequately for his defense, including legal
representation. 24

In the case at bar, although Catolico was given an opportunity to explain her side, she was
dismissed from the service in the memorandum of 5 March 1990 issued by her Supervisor after
receipt of her letter and that of her counsel. No hearing was ever conducted after the issues were
joined through said letters. The Supervisor's memorandum spoke of "evidences [sic] in
[WATEROUS] possession," which were not, however, submitted. What the "evidences" [sic] other
than the sales invoice and the check were, only the Supervisor knew.

Catolico was also unjustly dismissed. It is settled that the burden is on the employer to prove just
and valid cause for dismissing an employee, and its failure to discharge that burden would result
in a finding that the dismissal is unjustified. 25 Here, WATEROUS proved unequal to the task.

It is evident from the Supervisor's memorandum that Catolico was dismissed because of an
alleged anomalous transaction with YSP. Unfortunately for petitioners, their evidence does not
establish that there was an overcharge. Control Clerk Eugenio C. Valdez, who claims to have
discovered Catolico's inappropriate transaction, stated in his affidavit: 26

4. My findings revealed that on or before the month of July 31, 1989, Ms. Catolico in violation of
the [company] procedure, made an under the table deal with YSP Phils. to supply WDRC needed
medicines like Voren tablets at a jack-up price of P384.00 per bottle of 50 mg. which has a
previous price of only P320.00;

5. I verified the matter to YSP Phils. to determine the discrepancy and I found out that the cost
per bottle was indeed overpriced. The Accounting Department of YSP Phils. through Ms. Estelita
Reyes confirmed that there was really an overprice and she said that the difference was refunded
through their check voucher no. 629552 which was shown to me and the payee is Melodia
Catolico, through a China Bank Check No. 892068 dated November 9, 1989.

It clearly appears then that Catolico's dismissal was based on hearsay information. Estelita Reyes
never testified nor executed an affidavit relative to this case; thus, we have to reject the
statements attributed to her by Valdez. Hearsay evidence carries no probative value. 27
Besides, it was never shown that petitioners paid for the Voren tablets. While Valdez informed
Co, through the former's memorandum 28 of 29 January 1990, that WATEROUS paid YSP
P3,840.00 "thru MBTC Check No. 222832," the said check was never presented in evidence, nor
was any receipt from YSP offered by petitioners.

Moreover, the two purchase orders for Voren tablets presented by petitioners do not indicate an
overcharge. The purchase order dated 16 August 1989 29 stated that the Voren tablets cost
P320.00 per box, while the purchase order dated 5 October 1989 30 priced the Voren tablets at
P384.00 per bottle. The difference in price may then be attributed to the different packaging used
in each purchase order.

Assuming that there was an overcharge, the two purchase orders for the Voren tablets were
recommended by Director-MMG Mario R. Panuncio, verified by AVP-MNG Noli M. Lopez and
approved by Vice President-General Manager Emma R. Co. The purchase orders were silent as
to Catolico's participation in the purchase. If the price increase was objectionable to petitioners,
they or their officers should have disapproved the transaction. Consequently, petitioners had no
one to blame for their predicament but themselves. This set of facts emphasizes the exceedingly
incredible situation proposed by petitioners. Despite the memorandum warning Catolico not to
negotiate with suppliers of medicine, there was no proof that she ever transacted, or that she had
the opportunity to transact, with the said suppliers. Again, as the purchase orders indicate,
Catolico was not at all involved in the sale of the Voren tablets. There was no occasion for
Catolico to initiate, much less benefit from, what Valdez called an "under the table deal" with

Catolico's dismissal then was obviously grounded on mere suspicion, which in no case can justify
an employee's dismissal. Suspicion is not among the valid causes provided by the Labor Code
for the termination of employment; 31 and even the dismissal of an employee for loss of trust and
confidence must rest on substantial grounds and not on the employer's arbitrariness, whims,
caprices, or suspicion. 32 Besides, Catolico was not shown to be a managerial employee, to
which class of employees the term "trust and confidence" is restricted. 33

As regards the constitutional violation upon which the NLRC anchored its decision, we find no
reason to revise the doctrine laid down in People vs. Marti 34 that the Bill of Rights does not
protect citizens from unreasonable searches and seizures perpetrated by private individuals. It is
not true, as counsel for Catolico claims, that the citizens have no recourse against such assaults.
On the contrary, and as said counsel admits, such an invasion gives rise to both criminal and civil

Finally, since it has been determined by the Labor Arbiter that Catolico's reinstatement would not
be to the best interest of the parties, he correctly awarded separation pay to Catolico. Separation
pay in lieu of reinstatement is computed at one month's salary for every year of service. 35 In this
case, however, Labor Arbiter Lopez computed the separation pay at one-half month's salary for
every year of service. Catolico did not oppose or raise an objection. As such, we will uphold the
award of separation pay as fixed by the Labor Arbiter.

WHEREFORE, the instant petition is hereby DISMISSED and the challenged decision and
resolution of the National Labor Relations Commission dated 30 September 1993 and 2
December 1993, respectively, in NLRC-NCR CA No. 005160-93 are AFFIRMED, except as to its
reason for upholding the Labor Arbiter's decision, viz., that the evidence against private
respondent was inadmissible for having been obtained in violation of her constitutional rights of
privacy of communication and against unreasonable searches and seizures which is hereby set
aside.against petitioners.

/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\

JR., in his capacity as Presiding Judge, Branch 18, RTC, Manila, and LAWRENCE WANG Y
CHEN, Respondents.2007 Mar 161st DivisionG.R. No. 128587D E C I S I O N


On pure questions of law, petitioner People of the Philippines has directly come to this
Court via this petition for review on certiorari to nullify and set aside the Resolution[1] dated 13
March 1997 of the Regional Trial Court of Manila, Branch 18, in Criminal Case Nos. 96-149990 to
96-149992, entitled People of the Philippines v. Lawrence Wang y Chen, granting private
respondent Lawrence C. Wang’s Demurrer to Evidence and acquitting him of the three (3)
charges filed against him, namely: (1) Criminal Case No. 96-149990 for Violation of Section 16,
Article III in relation to Section 2(e)(2), Article I of Republic Act (R.A.) No. 6425 (Dangerous Drugs
Act); (2) Criminal Case No. 96-149991 for Violation of Presidential Decree No. 1866 (Illegal
Possession of Firearms); and (3) Criminal Case No. 96-149992 for Violation of Comelec
Resolution No. 2828 in relation to R.A. No. 7166 (COMELEC Gun Ban).

The three (3) separate Informations filed against Lawrence C. Wang in the court of origin
respectively read:

Criminal Case No. 96-149990 (Violation of Dangerous Drugs Act):

That on or about the 17th day of May 1996, in the City of Manila, Philippines, the said accused
did then and there willfully, unlawfully and knowingly have in his possession and under his
custody and control a bulk of white and yellowish crystalline substance known as SHABU
contained in thirty-two (32) transparent plastic bags weighing approximately 29.2941 kilograms,
containing methamphetamine hydrochloride, a regulated drug, without the corresponding license
or prescription therefor.

Contrary to law.[2]

Criminal Case No. 96-149991 (Illegal Possession of Firearms):

That on or about the 17th day of May 1996, in the City of Manila, Philippines, the said accused
did then and there willfully, unlawfully and knowingly have in his possession and under his
custody and control one (1) DAEWOO Cal. 9mm, automatic pistol with one loaded magazine and
one AMT Cal. .380 9mm automatic backup pistol with magazine loaded with ammunitions without
first having secured the necessary license or permit therefor from the proper authorities.

Contrary to law. [3]

Criminal Case No. 96-149992 (Violation of Comelec Gun Ban):

That on or about the 17th day of May 1996, in the City of Manila, Philippines, the said accused
did then and there willfully, unlawfully and knowingly have in his possession and under his
custody and control one (1) DAEWOO Cal. 9mm automatic pistol with one loaded magazine and
one (1) AMT Cal. 380 9mm automatic backup pistol with magazine loaded with ammunitions,
carrying the same along Maria Orosa St., Ermita, Manila, which is a public place, on the date
which is covered by an election period, without first securing the written permission or authority
from the Commission on Elections, as provided by the COMELEC Resolution 2828 in relation to
Republic Act 7166.
Contrary to law. [4]

During his arraignment, accused Wang refused to enter a plea to all the Informations and instead
interposed a continuing objection to the admissibility of the evidence obtained by the police
operatives. Thus, the trial court ordered that a plea of “Not Guilty” be entered for him.[5]
Thereafter, joint trial of the three (3) consolidated cases followed.

The pertinent facts are as follows:

On 16 May 1996, at about 7:00 p.m., police operatives of the Public Assistance and
Reaction Against Crime of the Department of Interior and Local Government, namely, Captain
Margallo, Police Inspector Cielito Coronel and SPO3 Reynaldo Cristobal, arrested SPO2 Vergel
de Dios, Rogelio Anoble and a certain Arellano, for unlawful possession of methamphetamine
hydrochloride, a regulated drug popularly known as shabu. In the course of the investigation of
the three arrested persons, Redentor Teck, alias Frank, and Joseph Junio were identified as the
source of the drug. An entrapment operation was then set after the three were prevailed upon to
call their source and pretend to order another supply of shabu.

At around 11:00 p.m. that same date, Redentor Teck and Joseph Junio were arrested while
they were about to hand over another bag of shabu to SPO2 De Dios and company. Questioned,
Redentor Teck and Joseph Junio informed the police operatives that they were working as talent
manager and gymnast instructor, respectively, of Glamour Modeling Agency owned by Lawrence
Wang. Redentor Teck and Joseph Junio did not disclose their source of shabu but admitted that
they were working for Wang.[6] They also disclosed that they knew of a scheduled delivery of
shabu early the following morning of 17 May 1996, and that their employer (Wang) could be
found at the Maria Orosa Apartment in Malate, Manila. The police operatives decided to look for
Wang to shed light on the illegal drug activities of Redentor Teck and Joseph Junio. Police
Inspector Cielito Coronel and his men then proceeded to Maria Orosa Apartment and placed the
same under surveillance.

Prosecution witness Police Inspector Cielito Coronel testified that at about 2:10 a.m. of 17
May 1996, Wang, who was described to the operatives by Teck, came out of the apartment and
walked towards a parked BMW car. On nearing the car, he (witness) together with Captain
Margallo and two other police officers approached Wang, introduced themselves to him as police
officers, asked his name and, upon hearing that he was Lawrence Wang, immediately frisked him
and asked him to open the back compartment of the BMW car.[7] When frisked, there was found
inside the front right pocket of Wang and confiscated from him an unlicensed AMT Cal. 380 9mm
automatic Back-up Pistol loaded with ammunitions. At the same time, the other members of the
operatives searched the BMW car and found inside it were the following items: (a) 32 transparent
plastic bags containing white crystalline substance with a total weight of 29.2941 kilograms, which
substance was later analyzed as positive for methamphetamine hydrochloride, a regulated drug
locally known as shabu; (b) cash in the amount of P650,000.00; (c) one electronic and one
mechanical scales; and (d) an unlicensed Daewoo 9mm Pistol with magazine. Then and there,
Wang resisted the warrantless arrest and search.[8]

On 6 December 1996, the prosecution rested its case and upon motion, accused Wang
was granted 25 days from said date within which to file his intended Demurrer to Evidence.[9] On
19 December 1996, the prosecution filed a Manifestation[10] to the effect that it had rested its
case only in so far as the charge for Violation of the Dangerous Drugs Act in Criminal Case No.
96-149990 is concerned, and not as regards the two cases for Illegal Possession of Firearms
(Crim. Case No. 96-149991) and Violation of the Comelec Gun Ban (Crim. Case No. 96-
149992). Accordingly, trial continued.
On 9 January 1997, Wang filed his undated Demurrer to Evidence,[11] praying for his
acquittal and the dismissal of the three (3) cases against him for lack of a valid arrest and search
warrants and the inadmissibility of the prosecution’s evidence against him. Considering that the
prosecution has not yet filed its Opposition to the demurrer, Wang filed an Amplification[12] to his
Demurrer of Evidence on 20 January 1997. On 12 February 1997, the prosecution filed its
Opposition[13] alleging that the warrantless search was legal as an incident to the lawful arrest
and that it has proven its case, so it is now time for the defense to present its evidence.

On 13 March 1997, the respondent judge, the Hon. Perfecto A.S. Laguio, Jr., issued the
herein assailed Resolution[14] granting Wang’s Demurrer to Evidence and acquitting him of all
charges for lack of evidence, thus:

WHEREFORE, the accused's undated Demurrer to Evidence is hereby granted; the

accused is acquitted of the charges against him for the crimes of Violation of Section 16, Article III
of the Dangerous Drugs Act, Illegal Possession of Firearms, and Violation of Comelec Gun Ban,
for lack of evidence; the 32 bags of shabu with a total weight of 29.2941 kilograms and the two
unlicensed pistols, one AMT Cal. .380 9mm and one Daewoo Cal. 9mm. are ordered confiscated
in favor of the government and the branch clerk is directed to turn over the 32 bags of shabu to
the Dangerous Drugs Board in Intramuros, Manila, and the two firearms to the Firearms and
Explosive Units, PNP, Camp Crame, Quezon City, for proper disposition, and the officer-in-
charge of PARAC, Department of Interior and Local Government, is ordered to return the
confiscated amount of P650,000.00 to the accused, and the confiscated BMW car to its
registered owner, David Lee. No costs.


Hence, this petition[15] for review on certiorari by the People, submitting that the trial court
erred -











In its Resolution[16] of 9 July 1997, the Court, without giving due course to the petition,
required the public and private respondents to comment thereon within ten days from notice.
Private respondent Wang filed his comment[17]on 18 August 1997.

On 10 September 1997, the Court required the People to file a reply,[18] which the Office
of the Solicitor General did on 5 December 1997, after several extensions.[19]

On 20 October 2004, the Court resolved to give due course to the petition and required the
parties to submit their respective memoranda,[20] which they did.

The case presents two main issues: (a) whether the prosecution may appeal the trial
court’s resolution granting Wang’s demurrer to evidence and acquitting him of all the charges
against him without violating the constitutional proscription against double jeopardy; and (b)
whether there was lawful arrest, search and seizure by the police operatives in this case despite
the absence of a warrant of arrest and/or a search warrant.

First off, it must be emphasized that the present case is an appeal filed directly with this
Court via a petition for review on certiorari under Rule 45 in relation to Rule 41, Section 2,
paragraph (c) of the Rules of Court raising only pure questions of law, ordinary appeal by mere
filing of a notice of appeal not being allowed as a mode of appeal directly to this Court. Then, too,
it bears stressing that the right to appeal is neither a natural right nor a part of due process, it
being merely a statutory privilege which may be exercised only in the manner provided for by law
(Velasco v. Court of Appeals[21]). Although Section 2, Rule 122 of the Rules on Criminal
Procedure states that any party may appeal, the right of the People to appeal is, in the very same
provision, expressly made subject to the prohibition against putting the accused in double
jeopardy. It also basic that appeal in criminal cases throws the whole records of the case wide
open for review by the appellate court, that is why any appeal from a judgment of acquittal
necessarily puts the accused in double jeopardy. In effect, the very same Section 2 of Rule 122
of the Rules on Criminal Procedure, disallows appeal by the People from judgments of acquittal.

An order granting an accused’s demurrer to evidence is a resolution of the case on the

merits, and it amounts to an acquittal. Generally, any further prosecution of the accused after an
acquittal would violate the constitutional proscription on double jeopardy. To this general rule,
however, the Court has previously made some exceptions.

The celebrated case of Galman v. Sandiganbayan[22] presents one exception to the rule
on double jeopardy, which is, when the prosecution is denied due process of law:

No court whose Presiding Justice has received “orders or suggestions” from the very President
who by an amendatory decree (disclosed only at the hearing of oral arguments on November 8,
1984 on a petition challenging the referral of the Aquino-Galman murder cases to the
Tanodbayan and Sandiganbayan instead of to a court martial, as mandatorily required by the
known P.D. 1850 at the time providing for exclusive jurisdiction of courts martial over criminal
offenses committed by military men) made it possible to refer the cases to the Sandiganbayan,
can be an impartial court, which is the very essence of due process of law. As the writer then
wrote, “jurisdiction over cases should be determined by law, and not by preselection of the
Executive, which could be much too easily transformed into a means of predetermining the
outcome of individual cases.” This criminal collusion as to the handling and treatment of the
cases by public respondents at the secret Malacañang conference (and revealed only after fifteen
months by Justice Manuel Herrera) completely disqualified respondent Sandiganbayan and
voided ab initio its verdict. This renders moot and irrelevant for now the extensive arguments of
respondents accused, particularly Generals Ver and Olivas and those categorized as
accessories, that there has been no evidence or witness suppressed against them, that the
erroneous conclusions of Olivas as police investigator do not make him an accessory of the
crimes he investigated and the appraisal and evaluation of the testimonies of the witnesses
presented and suppressed. There will be time and opportunity to present all these arguments and
considerations at the remand and retrial of the cases herein ordered before a neutral and
impartial court.

The Supreme Court cannot permit such a sham trial and verdict and travesty of justice to stand
unrectified. The courts of the land under its aegis are courts of law and justice and equity. They
would have no reason to exist if they were allowed to be used as mere tools of injustice,
deception and duplicity to subvert and suppress the truth, instead of repositories of judicial power
whose judges are sworn and committed to render impartial justice to all alike who seek the
enforcement or protection of a right or the prevention or redress of a wrong, without fear or favor
and removed from the pressures of politics and prejudice. More so, in the case at bar where the
people and the world are entitled to know the truth, and the integrity of our judicial system is at
stake. In life, as an accused before the military tribunal Ninoy had pleaded in vain that as a
civilian he was entitled to due process of law and trial in the regular civil courts before an impartial
court with an unbiased prosecutor. In death, Ninoy, as the victim of the “treacherous and vicious
assassination” and the relatives and sovereign people as the aggrieved parties plead once more
for due process of law and a retrial before an impartial court with an unbiased prosecutor. The
Court is constrained to declare the sham trial a mock trial — the non-trial of the century — and
that the predetermined judgment of acquittal was unlawful and void ab initio.

1. No double jeopardy. — It is settled doctrine that double jeopardy cannot be invoked

against this Court's setting aside of the trial courts' judgment of dismissal or acquittal where the
prosecution which represents the sovereign people in criminal cases is denied due process. As
the Court stressed in the 1985 case of People vs. Bocar,

Where the prosecution is deprived of a fair opportunity to prosecute and prove its case, its right to
due process is thereby violated.

The cardinal precept is that where there is a violation of basic constitutional rights, courts are
ousted of their jurisdiction. Thus, the violation of the State's right to due process raises a serious
jurisdictional issue (Gumabon vs. Director of the Bureau of Prisons, L-30026, 37 SCRA 420 [Jan.
30, 1971]) which cannot be glossed over or disregarded at will. Where the denial of the
fundamental right of due process is apparent, a decision rendered in disregard of that right is void
for lack of jurisdiction (Aducayen vs. Flores, L-30370 [May 25, 19731, 51 SCRA 78; Shell Co. vs.
Enage, L-30111-12, 49 SCRA 416 Feb. 27, 1973]). Any judgment or decision rendered
notwithstanding such violation may be regarded as a “lawless thing, which can be treated as an
outlaw and slain at sight, or ignored wherever it exhibits its head” (Aducayen vs. Flores, supra).

Respondent Judge's dismissal order dated July 7, 1967 being null and void for lack of jurisdiction,
the same does not constitute a proper basis for a claim of double jeopardy (Serino vs. Zosa,

xxx xxx xxx

Legal jeopardy attaches only (a) upon a valid indictment, (b) before a competent court, (c) after
arraignment, (d) a valid plea having been entered; and (e) the case was dismissed or
otherwise terminated without the express consent of the accused (People vs. Ylagan, 58 Phil.
851). The lower court was not competent as it was ousted of its jurisdiction when it violated the
right of the prosecution to due process.

In effect, the first jeopardy was never terminated, and the remand of the criminal case for further
hearing and/or trial before the lower courts amounts merely to a continuation of the first jeopardy,
and does not expose the accused to a second jeopardy.
Another exception is when the trial court commits grave abuse of discretion in dismissing a
criminal case by granting the accused’s demurrer to evidence. In point is the fairly recent case of
People v. Uy,[23] which involved the trial court’s decision which granted the two separate
demurrers to evidence filed by the two accused therein, both with leave of court, resulting in their
acquittal of their respective charges of murder due to insufficiency of evidence. In resolving the
petition for certiorari filed directly with this Court, we had the occasion to explain:

The general rule in this jurisdiction is that a judgment of acquittal is final and unappealable.
People v. Court of Appeals explains the rationale of this rule:

In our jurisdiction, the finality-of-acquittal doctrine as a safeguard against double jeopardy

faithfully adheres to the principle first enunciated in Kepner v. United States. In this case, verdicts
of acquittal are to be regarded as absolutely final and irreviewable. The cases of United States v.
Yam Tung Way, People v. Bringas, Gandicela v. Lutero, People v. Cabarles, People v. Bao, to
name a few, are illustrative cases. The fundamental philosophy behind the constitutional
proscription against double jeopardy is to afford the defendant, who has been acquitted, final
repose and safeguard him from government oppression through the abuse of criminal processes.
As succinctly observed in Green v. United States "(t)he underlying idea, one that is deeply
ingrained in at least the Anglo-American system of jurisprudence, is that the State with all its
resources and power should not be allowed to make repeated attempts to convict an individual
for an alleged offense, thereby subjecting him to embarrassment, expense and ordeal and
compelling him to live in a continuing state of anxiety and insecurity, as well as enhancing the
possibility that even though innocent, he may be found guilty." nderscoring supplied)

The same rule applies in criminal cases where a demurrer to evidence is granted. As held
in the case of People v. Sandiganbayan:

The demurrer to evidence in criminal cases, such as the one at bar, is “filed after the prosecution
had rested its case,” and when the same is granted, it calls “for an appreciation of the evidence
adduced by the prosecution and its sufficiency to warrant conviction beyond reasonable doubt,
resulting in a dismissal of the case on the merits, tantamount to an acquittal of the accused.”
Such dismissal of a criminal case by the grant of demurrer to evidence may not be appealed, for
to do so would be to place the accused in double-jeopardy. The verdict being one of acquittal,
the case ends there. (Italics in the original)

Like any other rule, however, the above-said rule is not absolute. By way of exception, a
judgment of acquittal in a criminal case may be assailed in a petition for certiorari under Rule 65
of the Rules of Court upon a clear showing by the petitioner that the lower court, in acquitting the
accused, committed not merely reversible errors of judgment but also grave abuse of discretion
amounting to lack or excess of jurisdiction or a denial of due process, thus rendering the assailed
judgment void. ( mphasis supplied.)

In Sanvicente v. People,[24] the Court allowed the review of a decision of the Court of Appeals
(CA) which reversed the accused’s acquittal upon demurrer to evidence filed by the accused with
leave of court, the CA ruling that the trial court committed grave abuse of discretion in preventing
the prosecution from establishing the due execution and authenticity of certain letter marked
therein as Exhibit “LL,” which supposedly “positively identified therein petitioner as the perpetrator
of the crime charged.” The Court, in a petition for certiorari, sustained the CA’s power to review
the order granting the demurrer to evidence, explaining thus:

Under Rule 119, Section 23 of the Revised Rules of Criminal Procedure, as amended, the trial
court may dismiss the action on the ground of insufficiency of evidence upon a demurrer to
evidence filed by the accused with or without leave of court. In resolving accused’s demurrer to
evidence, the court is merely required to ascertain whether there is competent or sufficient
evidence to sustain the indictment or support a verdict of guilt.
The grant or denial of a demurrer to evidence is left to the sound discretion of the trial court and
its ruling on the matter shall not be disturbed in the absence of a grave abuse of discretion.
Significantly, once the court grants the demurrer, such order amounts to an acquittal and any
further prosecution of the accused would violate the constitutional proscription on double
jeopardy. This constitutes an exception to the rule that the dismissal of a criminal case made with
the express consent of the accused or upon his own motion bars a plea of double jeopardy. The
finality-of-acquittal rule was stressed thus in People v. Velasco:

The fundamental philosophy highlighting the finality of an acquittal by the trial court cuts deep into
the “humanity of the laws and in jealous watchfulness over the rights of the citizens, when
brought in unequal contest with the State xxx. Thus Green expressed the concern that “(t)he
underlying idea, one that is deeply ingrained in at least the Anglo-American system of
jurisprudence, is that the State with all its resources and power should not be allowed to make
repeated attempts to convict an individual for an alleged offense thereby subjecting him to
embarrassment, expense and ordeal and compelling him to live in a continuing state of anxiety
and insecurity, as well as enhancing the possibility that even though innocent, he may be found

It is axiomatic that on the basis of humanity, fairness and justice, an acquitted defendant is
entitled to the right of repose as a direct consequence of the finality of his acquittal. The
philosophy underlying this rule establishing the absolute nature of acquittals is “part of the
paramount importance criminal justice system attaches to the protection of the innocent against
wrongful conviction.” The interest in the finality-of-acquittal rule, confined exclusively to verdicts of
not guilty, is easy to understand: it is a need for “repose”, a desire to know the exact extent of
one’s liability. With this right of repose, the criminal justice system has built in a protection to
insure that the innocent, even those whose innocence rests upon a jury’s leniency, will not be
found guilty in a subsequent proceeding.

Given the far-reaching scope of an accused’s right against double jeopardy, even an appeal
based on an alleged misappreciation of evidence will not lie. The only instance when double
jeopardy will not attach is when the trial court acted with grave abuse of discretion amounting to
lack or excess of jurisdiction, such as where the prosecution was denied the opportunity to
present its case or where the trial was a sham. However, while certiorari may be availed of to
correct an erroneous acquittal, the petitioner in such an extraordinary proceeding must clearly
demonstrate that the trial court blatantly abused its authority to a point so grave as to deprive it of
its very power to dispense justice. ( mphasis supplied.)

By this time, it is settled that the appellate court may review dismissal orders of trial courts
granting an accused’s demurrer to evidence. This may be done via the special civil action of
certiorari under Rule 65 based on the ground of grave abuse of discretion, amounting to lack or
excess of jurisdiction. Such dismissal order, being considered void judgment, does not result in
jeopardy. Thus, when the order of dismissal is annulled or set aside by an appellate court in an
original special civil action via certiorari, the right of the accused against double jeopardy is not

Unfortunately, what petitioner People of the Philippines, through then Secretary of Justice
Teofisto T. Guingona, Jr. and then Solicitor General Silvestre H. Bello, III, filed with the Court in
the present case is an appeal by way of a petition for review on certiorari under Rule 45 raising a
pure question of law, which is different from a petition for certiorari under Rule 65.

In Madrigal Transport Inc. v. Lapanday Holdings Corporation,[25] we have enumerated the

distinction between the two remedies/actions, to wit:

Appeal and Certiorari Distinguished

Between an appeal and a petition for certiorari, there are substantial distinctions which shall be
explained below.

As to the Purpose. Certiorari is a remedy designed for the correction of errors of jurisdiction, not
errors of judgment. In Pure Foods Corporation v. NLRC, we explained the simple reason for the
rule in this light:

“When a court exercises its jurisdiction, an error committed while so engaged does not deprive it
of the jurisdiction being exercised when the error is committed. If it did, every error committed by
a court would deprive it of its jurisdiction and every erroneous judgment would be a void
judgment. This cannot be allowed. The administration of justice would not survive such a rule.
Consequently, an error of judgment that the court may commit in the exercise of its jurisdiction is
not correct[a]ble through the original civil action of certiorari.”

The supervisory jurisdiction of a court over the issuance of a writ of certiorari cannot be exercised
for the purpose of reviewing the intrinsic correctness of a judgment of the lower court -- on the
basis either of the law or the facts of the case, or of the wisdom or legal soundness of the
decision. Even if the findings of the court are incorrect, as long as it has jurisdiction over the case,
such correction is normally beyond the province of certiorari. Where the error is not one of
jurisdiction, but of an error of law or fact -- a mistake of judgment -- appeal is the remedy.

As to the Manner of Filing. Over an appeal, the CA exercises its appellate jurisdiction and power
of review. Over a certiorari, the higher court uses its original jurisdiction in accordance with its
power of control and supervision over the proceedings of lower courts. An appeal is thus a
continuation of the original suit, while a petition for certiorari is an original and independent action
that was not part of the trial that had resulted in the rendition of the judgment or order complained
of. The parties to an appeal are the original parties to the action. In contrast, the parties to a
petition for certiorari are the aggrieved party (who thereby becomes the petitioner) against the
lower court or quasi-judicial agency, and the prevailing parties (the public and the private
respondents, respectively).

As to the Subject Matter. Only judgments or final orders and those that the Rules of Court so
declared are appealable. Since the issue is jurisdiction, an original action for certiorari may be
directed against an interlocutory order of the lower court prior to an appeal from the judgment; or
where there is no appeal or any plain, speedy or adequate remedy.

As to the Period of Filing. Ordinary appeals should be filed within fifteen days from the notice of
judgment or final order appealed from. Where a record on appeal is required, the appellant must
file a notice of appeal and a record on appeal within thirty days from the said notice of judgment
or final order. A petition for review should be filed and served within fifteen days from the notice of
denial of the decision, or of the petitioner’s timely filed motion for new trial or motion for
reconsideration. In an appeal by certiorari, the petition should be filed also within fifteen days from
the notice of judgment or final order, or of the denial of the petitioner’s motion for new trial or
motion for reconsideration.

On the other hand, a petition for certiorari should be filed not later than sixty days from the notice
of judgment, order, or resolution. If a motion for new trial or motion for reconsideration was timely
filed, the period shall be counted from the denial of the motion.

As to the Need for a Motion for Reconsideration. A motion for reconsideration is generally
required prior to the filing of a petition for certiorari, in order to afford the tribunal an opportunity to
correct the alleged errors. Note also that this motion is a plain and adequate remedy expressly
available under the law. Such motion is not required before appealing a judgment or final order.

Also in Madrigal, we stressed that the special civil action of certiorari and appeal are two
different remedies mutually exclusive; they are neither alternative nor successive. Where appeal
is available, certiorari will not prosper. In the dismissal of a criminal case upon demurrer to
evidence, appeal is not available as such an appeal will put the accused in double jeopardy.
Certiorari, however, is allowed.

For being the wrong remedy taken by petitioner People of the Philippines in this case, this
petition is outrightly dismissible. The Court cannot reverse the assailed dismissal order of the trial
court by appeal without violating private respondent’s right against double jeopardy.

Even assuming that the Court may treat an “appeal” as a special civil action of certiorari, which
definitely this Court has the power to do, when there is a clear showing of grave abuse of
discretion committed by the lower court, the instant petition will nevertheless fail on the merits as
the succeeding discussion will show.

There are actually two (2) acts involved in this case, namely, the warrantless arrest and the
warrantless search. There is no question that warrantless search may be conducted as an
incident to a valid warrantless arrest. The law requires that there be first a lawful arrest before a
search can be made; the process cannot be reversed.[26] However, if there are valid reasons to
conduct lawful search and seizure which thereafter shows that the accused is currently
committing a crime, the accused may be lawfully arrested in flagrante delicto[27] without need for
a warrant of arrest.

Finding that the warrantless arrest preceded the warrantless search in the case at bar, the trial
court granted private respondent's demurrer to evidence and acquitted him of all the three
charges for lack of evidence, because the unlawful arrest resulted in the inadmissibility of the
evidence gathered from an invalid warrantless search. The trial court’s ratiocination is quoted as

The threshold issue raised by the accused in his Demurrer to Evidence is whether his
warrantless arrest and search were lawful as argued by the prosecution, or unlawful as asserted
by the defense.

Under Section 5, Rule 113 of the New Rules of Court, a peace officer may arrest a person
without a warrant: (a) when in his presence, the person to be arrested has committed, is actually
committing, or is attempting to commit an offense; (b) when an offense has in fact just been
committed, and he has personal knowledge of facts indicating that the person to be arrested has
committed it, and (c) when the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal
establishment or place where he is serving final judgment or temporarily confined while being
transferred from one confinement to another. None of these circumstances were present when
the accused was arrested. The accused was merely walking from the Maria Orosa Apartment and
was about to enter the parked BMW car when the police officers arrested and frisked him and
searched his car. The accused was not committing any visible offense at the time of his arrest.
Neither was there an indication that he was about to commit a crime or that he had just
committed an offense. The unlicensed AMT Cal.380 9mm Automatic Back-up Pistol that the
accused had in his possession was concealed inside the right front pocket of his pants. And the
handgun was bantam and slim in size that it would not give an outward indication of a concealed
gun if placed inside the pant's side pocket as was done by the accused. The arresting officers
had no information and knowledge that the accused was carrying an unlicensed handgun, nor did
they see him in possession thereof immediately prior to his arrest.

Ditto on the 32 bags of shabu and the other unlicensed Daewoo Cal. 9mm Pistol with
magazine that were found and seized from the car. The contraband items in the car were not in
plain view. The 32 bags of shabu were in the trunk compartment, and the Daewoo handgun was
underneath the driver’s seat of the car. The police officers had no information, or knowledge that
the banned articles were inside the car, or that the accused had placed them there. The police
officers searched the car on mere suspicion that there was shabu therein.
On this matter, pertinent portions of the testimonies of Police Inspector Cielito Coronel
and SP03 Reynaldo are hereunder quoted:


“PROSECUTOR TO WITNESS: Direct-Examination

Q. Mr. Witness, what was your role or participation in this case?

A. I am one of those responsible for the arrest of the accused.

xxx xxx xxx

Q. Where did you make that arrest, Mr. Witness?

A. The apprehension was made in front of an apartment along Maria Orosa Street, Ermita,

Q. What date was that when you arrested the accused?

A. It was on May 17, 1996, at about 2:10 a.m.

xxx xxx xxx

Q. What was the reason why you together with other policemen effected the arrest of the
A. We arrested him because of the information relayed to us by one of those whom we have
previously apprehended in connection with the delivery of shabu somewhere also in Ermita,

xxx xxx xxx

Q. When you established that he was somewhere at Maria Orosa, what did you do?
A. We waited for him.

xxx xxx xxx

Q. You yourself, Mr. Witness, where did you position yourself during that time?
A. I was inside a vehicle waiting for the accused to appear.

Q. What about your other companions where were they?

A. They were position in strategic places within the area.

Q. What happened when you and your companions were positioned in that place?
A. That was when the accused arrived.

Q. How many of your approached him.

A. Inspector Margallo, myself and two other operatives.

Q. What happened when you approached the accused, Mr. Witness?

A. We introduced ourselves as police officers and we frisked him and we asked him to open
the back compartment of his car.

Q. You said you frisked him, what was the result of that?
A. He was found in possession of one back-up pistol with one loaded magazine and likewise
when the compartment was opened several plastic bags containing white crystalline substance
suspected to be shabu (were found).

Q. What did you do when you found out Mr. Witness?

A. When the car was further search we later found another firearm, a Daewoo Pistol at the
place under the seat of the driver.

Q. Then what happened?

A. He was brought to our headquarters at Mandaluyong for further investigation.

Q. What about the suspected shabu that you recovered, what did you do with that?
A. The suspected shabu that we recovered were forwarded to the NBI for laboratory

Q. Did you come to know the results?

A. It was found positive for methamphetamine hydrochloride. (TSN, pp. 3-8, November 15,


Q. You arrested Joseph Junio and Redentor Teck for alleged transporting of shabu on May
16, 1996, at 11:00 p.m., is it not?
A. Yes, Sir.

Q. You asked Redentor Teck where he is employed, is it not?

A. Yes, Sir.

xxx xxx xxx

Q. Redentor Teck told you that he is a talent manager at the Glenmore Modeling Agency, is it
A. Yes, Sir.

.Q. The Glenmore Modeling Agency is owned by Lawrence Wang, is it not?

A. I supposed, Sir.

Q. And that is why immediately after Redentor Teck told you that he is an employee of the
Glenmore Modeling Agency owned by Lawrence Wang, naturally, you and your companions look
for Lawrence Wang to shed light on the transporting of shabu by Redentor Teck and Joseph
Junio, is it not?
A. Yes, Sir.

Q. Thereafter, you spotted a person previously described by Redentor Teck as Lawrence

Wang, is it not?
A. Yes, Sir.

Q. While you were arresting Lawrence Wang, your companions at the same time searched
the BMW car described in your affidavit of arrest, is it not?
A. Yes, Sir.

xxx xxx xxx

Q. Lawrence Wang was not inside the BMW car while the same was searched, is it not?
A. He was outside, Sir.

Q. The driver of the car was inside the car when the arrest and search were made, is it not?
A. He was likewise outside, Sir.

Q. Lawrence Wang did resist arrest and search is it not?

A. Yes, Sir.

Q. When you effected the arrest, there was no warrant of arrest, is it not?
A. Yes, Sir.

Q. When the search was made on the BMW car, there was no search warrant, is it not?
A. Yes, none, Sir. (TSN, pp. 3-12, November 15, 1996)



Q. What is you role or participation in this case?

A. I was one of the arresting officers and investigator, Sir.

xxx xxx xxx

Q. What kind of specific offense did the accused allegedly do so that you arrested him,
Mr. Witness?
A. He was arrested on the basis of the recovered drugs in his possession placed inside
his car.

xxx xxx xxx

Q. Mr. witness, you said that you recovered drug from the car of the accused, please tell
us the antecedent circumstances which led you to recover or confiscate these items?
A. Earlier in the evening about 11:00 p.m. of May 16, we arrested one Redentor Teck
and Joseph Junio.

COURT: Where did you arrest these people?

A They were arrested in Metro Manila also.

COURT: The same date?

A. May 16, about 11:00 p.m. They were arrested and when they were investigated,
Teck mentioned the name of Lawrence Wang as his employer.

COURT: Why were these people, arrested?

A. For violation of R.A. 6425.

COURT: How were they arrested?

A. They were arrested while in the act of transporting shabu or handling shabu to
another previously arrested person. It was a series of arrest.

COURT: So, this involved a series of operation?

A. Yes, Your Honor. About 11:00 p.m. of May 16, we arrested three (3) persons, SPO2
Vergel de Dios, a certain Arellano and a certain Rogelio Noble. When they were arrested they
divulged the name of the source.

COURT: They were arrested for what, for possession?

A. Yes, Your Honor. For unlawful possession of shabu . Then they divulged to us the
name of the person from whom they get shabu.

COURT: Whose name did they mention:

A. One Alias Frank, who turned out to be Redentor Teck and Joseph Junio. We let
them call Redentor Teck and Joseph Junio thru the cellphone and pretend and to order another
supply of shabu.
COURT: So there was an entrapment?
A. Yes, Your Honor.

COURT: So, these two (2) were arrested?

A. While they were about to hand over another bag of shabu to Noble and company.

COURT: And these two reveals (revealed) some information to you as to the source of the
A. Yes, Your Honor.

COURT: What was the information?

A. Teck told us that he is an employee of Lawrence Wang.

COURT: What did you do when you were told about that?
A. They also told us that there was an ongoing delivery of shabu on that morning.

COURT: When?

A. Of that date early morning of May 17, 1996.

COURT: At what place?

A. We asked them where we could find Lawrence Wang and Teck lead us to Maria Orosa
Apartment where we conducted a stake out which lasted up to 2:00 a.m.

xxx xxx xxx

COURT: What happened during the stake out?

A. When the person of the accused was identified to us, we saw him opening his car together
with his driver.

COURT: So, he was about to leave when you saw him?

A. Probably, Sir.

COURT: What did you do?

A. We saw him opened his car and we have a suspicion that there was a shabu inside the
compartment of the car.

xxx xxx xxx

COURT: All right, when you saw the accused opened his car, what did you do?
A. We approached him.

COURT: What happened when you approached him?

A. We suspected the shabu inside the compartment of his car.

COURT: And this shabu that you saw inside the compartment of the car, what did you do with
A. Well, he was first arrested by Captain Margallo and Lt. Coronel while I was the one who
inspected and opened the compartment of the car and saw the shabu. (TSN, pp. 15-24,
December 16, 1996).


COURT: From your testimony and that of Police Inspector Cielito Coronel, this Court has
gathered that prior to the arrest of the accused there were three (3) men that your team arrested.
One of whom is a police officer.
A: Yes, Sir.

xxx xxx xxx

COURT: And on the occasion of the arrest of these three men shabu were confiscated from
A: Yes, Sir.

Q: And in the course of the investigation of these three men, you were able to discover that
Redentor Teck and Joseph Junio were the source of the regulated drug that were confiscated
from the three men that you have arrested?
A: Yes, Sir.

Q: Now, thru entrapment base[d] on your testimony you were able to apprehend also these
two men, Redentor Teck and Joseph Junio?
A: Yes, Sir.

xxx xxx xxx

Q: These two men, Redentor Teck and Joseph Junio they were also investigated by your
A: Yes, Sir.

Q: You were present while they were investigated?

A: I was the one whom investigated them.

xxx xxx xxx

Q: Did you ask Redentor and Joseph the source of shabu that you confiscated from them at
the time of the (their) arrest?
A: Yes, Sir. They refuse to say the source, however, they told me that they were working for
the accused.

Q: You also testified that Redentor informed you that there was another delivery of shabu
scheduled that morning of (stop) was it May 16 or 17? The other delivery that is scheduled on?

A: On the 17th.

xxx xxx xxx

Q: Did he tell you who was to make the delivery?

A: No, Sir.

xxx xxx xxx

Q: At that time when you decided to look for the accused to ask him to shed light on the
matter concerning the arrest of these two employees in possession of shabu. Did you and did
your team suspect the accused as being involved in the transaction that lead (led) to the arrest of
Redentor and Joseph?
A: Yes, Sir. We suspected that he was the source of the shabu.

xxx xxx xxx

Q: When you saw the accused walking towards his car, did you know whether he was
carrying a gun?
A: No, Sir. It cannot be seen.

Q: It was concealed?
A: Yes, Sir.

Q: So, the only time that you and your team learned that he was in possession of the gun is
when he was bodily search?
A: Yes, Sir. That is the only time that I came to know about when Capt. Margallo handed to
me the gun.

Q: Other than walking towards his car, the accused was not doing anything else?
A: None, Sir.

Q: That would invite your suspicion or give indication that he was intending to do something
unlawful or illegal?
A: No, Sir.

Q: When you searched the car, did the accused protest or try to prevent your team from
searching his car?
A: No, Sir.” (TSN pp. 3-16, Feb. 26, 1997)

Clearly therefore, the warrantless arrest of the accused and the search of his person and the car
were without probable cause and could not be licit. The arrest of the accused did not fall under
any of the exception to the requirements of warrantless arrests, (Sec. 5, Rule 113, Rules of
Court) and is therefore, unlawful and derogatory of his constitutional right of liberty. x x x

The trial court resolved the case on the basis of its findings that the arrest preceded the
search, and finding no basis to rule in favor of a lawful arrest, it ruled that the incidental search is
likewise unlawful. Any and all pieces of evidence acquired as a consequence thereof are
inadmissible in evidence. Thus, the trial court dismissed the case for lack of evidence.

Contrary to its position at the trial court, the People, however, now posits that “inasmuch as
it has been shown in the present case that the seizure without warrant of the regulated drugs and
unlicensed firearms in the accused’s possession had been validly made upon probable cause
and under exigent circumstances, then the warrantless arrest of the accused must necessarily
have to be regarded as having been made on the occasion of the commission of the crime in
flagrante delicto, and therefore constitutionally and statutorily permissible and lawful.”[28] In
effect, the People now contends that the warrantless search preceded the warrantless arrest.
Since the case falls under an exception to the general rule requiring search warrant prior to a
valid search and seizure, the police officers were justified in requiring the private respondent to
open his BMW car’s trunk to see if he was carrying illegal drugs.

The conflicting versions as to whether the arrest preceded the search or vice versa, is a
matter of credibility of evidence. It entails appreciation of evidence, which may be done in an
appeal of a criminal case because the entire case is thrown open for review, but not in the case of
a petition for certiorari where the factual findings of the trial court are binding upon the Court.
Since a dismissal order consequent to a demurrer to evidence is not subject to appeal and
reviewable only by certiorari, the factual finding that the arrest preceded the search is conclusive
upon this Court. The only legal basis for this Court to possibly reverse and set aside the
dismissal order of the trial court upon demurrer to evidence would be if the trial court committed
grave abuse of discretion in excess of jurisdiction when it ruled that there was no legal basis to
lawfully effect a warrantless arrest.
The pertinent provisions of Rule 113 of the Rules on Criminal Procedure on warrantless
arrest provide:

Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. - A peace officer or a private person may, without a
warrant, arrest a person:

a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually

committing, or is attempting to commit an offense;

b) When an offense has just been committed, and he has probable cause to believe
based on personal knowledge of facts or circumstances that the person to be arrested has
committed it; and

c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal
establishment or place where he is serving final judgment or is temporarily confined while his
case is pending, or has escaped while being transferred from one confinement to another.

Section 5, above, provides three (3) instances when warrantless arrest may be lawfully effected:
(a) arrest of a suspect in flagrante delicto; (b) arrest of a suspect where, based on personal
knowledge of the arresting officer, there is probable cause that said suspect was the author of a
crime which had just been committed; (c) arrest of a prisoner who has escaped from custody
serving final judgment or temporarily confined while his case is pending.

For a warrantless arrest of an accused caught in flagrante delicto under paragraph (a) of Section
5 to be valid, two requisites must concur: (1) the person to be arrested must execute an overt act
indicating that he has just committed, is actually committing, or is attempting to commit a crime;
and (2) such overt act is done in the presence or within the view of the arresting officer.[29]

The facts and circumstances surrounding the present case did not manifest any suspicious
behavior on the part of private respondent Lawrence Wang that would reasonably invite the
attention of the police. He was merely walking from the Maria Orosa Apartment and was about to
enter the parked BMW car when the police operatives arrested him, frisked and searched his
person and commanded him to open the compartment of the car, which was later on found to be
owned by his friend, David Lee. He was not committing any visible offense then. Therefore, there
can be no valid warrantless arrest in flagrante delicto under paragraph (a) of Section 5. It is
settled that “reliable information” alone, absent any overt act indicative of a felonious enterprise in
the presence and within the view of the arresting officers, is not sufficient to constitute probable
cause that would justify an in flagrante delicto arrest.[30]

Neither may the warrantless arrest be justified under paragraph (b) of Section 5. What is clearly
established from the testimonies of the arresting officers is that Wang was arrested mainly on the
information that he was the employer of Redentor Teck and Joseph Junio who were previously
arrested and charged for illegal transport of shabu. Teck and Junio did not even categorically
identify Wang to be their source of the shabu they were caught with in flagrante delicto. Upon the
duo’s declaration that there will be a delivery of shabu on the early morning of the following day,
May 17, which is only a few hours thereafter, and that Wang may be found in Maria Orosa
Apartment along Maria Orosa Street, the arresting officers conducted “surveillance” operation in
front of said apartment, hoping to find a person which will match the description of one Lawrence
Wang, the employer of Teck and Junio. These circumstances do not sufficiently establish the
existence of probable cause based on personal knowledge as required in paragraph (b) of
Section 5.

And doubtless, the warrantless arrest does not fall under paragraph (c) of Section 5.

The inevitable conclusion, as correctly made by the trial court, is that the warrantless arrest
was illegal. Ipso jure, the warrantless search incidental to the illegal arrest is likewise unlawful.
In People v. Aminnudin,[31] the Court declared as inadmissible in evidence the marijuana found
in appellant’s possession during a search without a warrant, because it had been illegally seized,
in disregard of the Bill of Rights:

In the case at bar, the accused-appellant was not, at the moment of his arrest, committing a crime
nor was it shown that he was about to do so or that he had just done so. What he was doing was
descending the gangplank of the M/V Wilcon 9 and there was no outward indication that called for
his arrest. To all appearances, he was like any of the other passengers innocently disembarking
from the vessel. It was only when the informer pointed to him as the carrier of the marijuana that
he suddenly became a suspect and so subject to apprehension. It was the fugitive finger that
triggered his arrest. The identification of the informer was the probable cause as determined by
the officer (and not a judge) that authorized them to pounce upon Aminnudin and immediately
arrest him.

The People’s contention that Wang waived his right against unreasonable search and
seizure has no factual basis. While we agree in principle that consent will validate an otherwise
illegal search, however, based on the evidence on record, Wang resisted his arrest and the
search on his person and belongings.[32] The implied acquiescence to the search, if there was
any, could not have been more than mere passive conformity given under intimidating or coercive
circumstances and is thus considered no consent at all within the purview of the constitutional
guarantee.[33] Moreover, the continuing objection to the validity of the warrantless arrest made
of record during the arraignment bolsters Wang’s claim that he resisted the warrantless arrest
and search.

We cannot close this ponencia without a word of caution: those who are supposed to enforce the
law are not justified in disregarding the rights of the individual in the name of order. Order is too
high a price for the loss of liberty. As Justice Holmes once said, “I think it is less evil that some
criminals should escape than that the government should play an ignoble part.” It is simply not
allowed in free society to violate a law to enforce another, especially if the law violated is the
Constitution itself.[34]

WHEREFORE, the instant petition is DENIED.


/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\


PEOPLE OF THE PHILIPPINES, respondents.1986 Oct 162nd DivisionG.R. No. L-69809D E C I


This petition for certiorari asks for an interpretation of Republic Act (RA) No. 4200, otherwise
known as the Anti-Wiretapping Act, on the issue of whether or not an extension telephone is
among the prohibited devices in Section 1 of the Act, such that its use to overhear a private
conversation would constitute unlawful interception of communications between the two parties
using a telephone line.

The facts presented by the People and narrated in the respondent court's decision are not
disputed by the petitioner.
"In the morning of October 22, 1975, complainant Atty. Tito Pintor and his client Manuel
Montebon were in the living room of complainant's residence discussing the terms for the
withdrawal of the complaint for direct assault which they filed with the Office of the City Fiscal of
Cebu against Leonardo Laconico. After they had decided on the proposed conditions,
complainant made a telephone call to Laconico (tsn, August 26, 1981, pp. 3-5).

"That same morning, Laconico telephoned appellant, who is a lawyer to come to his office and
advise him on the settlement of the direct assault case because his regular lawyer, Atty. Leon
Gonzaga, went on a business trip. According to the request, appellant went to the office of
Laconico where he was briefed about the problem. (Exhibit 'D', tsn, April 22, 1982, pp. 4-5).

"When complainant called up, Laconico requested appellant to secretly listen to the telephone
conversation through a telephone extension so as to hear personally the proposed conditions for
the settlement. Appellant heard complainant enumerate the following conditions for withdrawal of
the complaint for direct assault"

"(a) the P5,000.00 was no longer acceptable, and that the figure had been increased to
P8,000.00. A breakdown of the P8,000.00 had been made together with other demands, to wit:
(a) P5,000.00 no longer for the teacher Manuel Montebon, but for Atty. Pintor himself in
persuading his client to withdraw the case for Direct Assault against Atty. Laconico before the
Cebu City Fiscal's Office;

"(b) Public apology to be made by Atty. Laconico before the students of Don Bosco Technical
High School;

"(c ) P1,000.00 to be given to the Don Bosco Faculty club;

"(d) transfer of son of Atty. Laconico to another school or another section of Don Bosco
Technical High School;

"(e) Affidavit of desistance by Atty. Laconico on the Maltreatment case earlier filed against
Manuel Montebon at the Cebu City Fiscal's Office, whereas Montebon's affidavit of desistance on
the Direct Assault Case against Atty. Laconico to be filed later;

"(f) Allow Manuel Montebon to continue teaching at the Don Bosco Technical School;

"(g) Not to divulge the truth about the settlement of the Direct Assault Case to the mass media;

"(h) P2,000.00 attorney's fees for Atty. Pintor. (tsn, August 26, 1981, pp. 47-48).

"Twenty minutes later, complainant called up again to ask Laconico if he was agreeable to the
conditions. Laconico answered `Yes'. Complainant then told Laconico to wait for instructions on
where to deliver the money. (tsn, March 10, 1983, pp. 2-12).

"Complainant called up again and instructed Laconico to give the money to his wife at the office
of the then Department of Public Highways. Laconico who earlier alerted his friend Colonel
Zulueta of the Criminal Investigation Service of the Philippine Constabulary, insisted that
complainant himself should receive the money. (tsn, March 10, 1982, pp. 26-33). When he
received the money at the Igloo Restaurant, complainant was arrested by agents of the Philippine

"Appellant executed on the following day an affidavit stating that he heard complainant demand
P8,000.00 for the withdrawal of the case for direct assault. Laconico attached the affidavit of
appellant to the complainant for robbery/extortion which he filed against complainant. Since
appellant listened to the telephone conversation without complainant's consent, complainant
charged appellant and Laconico with violation of the Anti-Wiretapping Act."
After trial on the merits, the lower court, in a decision dated November 22, 1982, found both
Gaanan and Laconico guilty of violating Section 1 of Republic Act No. 4200. The two were each
sentenced to one (1) year imprisonment with costs. Not satisfied with the decision, the petitioner
appealed to the appellate court.

On August 16, 1984, the Intermediate Appellate Court affirmed the decision of the trial court,
holding that the communication between the complainant and accused Laconico was private in
nature and, therefore, covered by Rep. Act No. 4200; that the petitioner overheard such
communication without the knowledge and consent of the complainant; and that the extension
telephone which was used by the petitioner to overhear the telephone conversation between
complainant and Laconico is covered in the term "device" as provided in Rep. Act No. 4200.

In this petition for certiorari, the petitioner assails the decision of the appellate court and raises
the following issues; (a) whether or not the telephone conversation between the complainant and
accused Laconico was private in nature; (b) whether or not an extension telephone is covered by
the term "device or arrangement" under Rep. Act No. 4200; (c) whether or not the petitioner had
authority to listen or overhear said telephone conversation and (d) whether or not Rep. Act No.
4200 is ambiguous and, therefore, should be construed in favor of the petitioner.

Section 1 of Rep. Act No. 4200 provides:

"Section 1. It shall be unlawful for any person, not being authorized by all the parties to any
private communication or spoken word, to tap any wire or cable or by using any other device or
arrangement, to secretly overhear, intercept, or record such communication or spoken word by
using a device commonly known as a dictaphone or dictagraph or detectaphone or walkie-talkie
or taperecorder, or however otherwise described;

It shall be unlawful for any person, be he a participant or not in the act or acts penalized in the
next preceeding sentence, to knowingly possess any tape record, wire record, disc record, or any
other such record, or copies thereof, of any communication or spoken word secured either before
or after the effective date of this Act in the manner prohibited by this law; or to replay the same for
any other person or persons; or to communicate the contents thereof, either verbally or in writing,
or to furnish transcriptions thereof, whether complete or partial, to any other person: Provided,
that the use of such record or any copies thereof as evidence in any civil, criminal investigation or
trial of offenses mentioned in Section 3 hereof, shall not be covered by this prohibition."

We rule for the petitioner.

We are confronted in this case with the interpretation of a penal statute and not a rule of
evidence. The issue is not the admissibility of evidence secured over an extension line of a
telephone by a third party. The issue is whether or not the person called over the telephone and
his lawyer listening to the conversation on an extension line should both face prison sentences
simply because the extension was used to enable them to both listen to an alleged attempt at

There is no question that the telephone conversation between complainant Atty. Pintor and
accused Atty. Laconico was "private" in the sense that the words uttered were made between one
person and another as distinguished from words between a speaker and a public. It is also
undisputed that only one of the parties gave the petitioner the authority to listen to and overhear
the caller's message with the use of an extension telephone line. Obviously, complainant Pintor, a
member of the Philippine bar, would not have discussed the alleged demand for an P8,000.00
consideration in order to have his client withdraw a direct assault charge against Atty. Laconico
filed with the Cebu City Fiscal's Office if he knew that another lawyer was also listening. We have
to consider, however, that affirmance of the criminal conviction would, in effect, mean that a caller
by merely using a telephone line can force the listener to secrecy no matter how obscene,
criminal, or annoying the call may be. It would be the word of the caller against the listener's.

Because of technical problems caused by the sensitive nature of electronic equipment and the
extra heavy loads which telephone cables are made to carry in certain areas, telephone users
often encounter what are called "crossed lines". An unwary citizen who happens to pick up his
telephone and who overhears the details of a crime might hesitate to inform police authorities if
he knows that he could be accused under Rep. Act 4200 of using his own telephone to secretly
overhear the private communications of the would be criminals. Surely the law was never
intended for such mischievous results.

The main issue in the resolution of this petition, however, revolves around the meaning of the
phrase "any other device or arrangement." Is an extension of a telephone unit such a device or
arrangement as would subject the user to imprisonment ranging from six months to six years with
the accessory penalty of perpetual absolute disqualification for a public officer or deportation for
an alien? Private secretaries with extension lines to their bosses' telephones are sometimes
asked to use answering or recording devices to record business conversations between a boss
and another businessman. Would transcribing a recorded message for the use of the boss be a
proscribed offense? Or for that matter, would a "party line" be a device or arrangement under the

The petitioner contends that telephones or extension telephones are not included in the
enumeration of "commonly known" listening or recording devices, nor do they belong to the same
class of enumerated electronic devices contemplated by law. He maintains that in 1964, when
Senate Bill No. 9 (later Rep. Act No. 4200) was being considered in the Senate, telephones and
extension telephones were already widely used instruments, probably the most popularly known
communication device.

Whether or not listening over a telephone party line would be punishable was discussed on the
floor of the Senate. Yet, when the bill was finalized into a statute, no mention was made of
telephones in the enumeration of devices "commonly known as a dictaphone or dictagraph,
detectaphone or walkie talkie or tape recorder or however otherwise described." The omission
was not a mere oversight. Telephone party lines were intentionally deleted from the provisions of
the Act.

The respondent People argue that an extension telephone is embraced and covered by the term
"device" within the context of the aforementioned law because it is not a part or portion of a
complete set of a telephone apparatus. It is a separate device and distinct set of a movable
apparatus consisting of a wire and a set of telephone receiver not forming part of a main
telephone set which can be detached or removed and can be transferred away from one place to
another and to be plugged or attached to a main telephone line to get the desired communication
coming from the other party or end.

The law refers to a "tap" of a wire or cable or the use of a "device or arrangement" for the
purpose of secretly overhearing, intercepting, or recording the communication. There must be
either a physical interruption through a wiretap or the deliberate installation of a device or
arrangement in order to overhear, intercept, or record the spoken words.

An extension telephone cannot be placed in the same category as a dictaphone, dictagraph or

the other devices enumerated in Section 1 of RA No. 4200 as the use thereof cannot be
considered as "tapping" the wire or cable of a telephone line. The telephone extension in this
case was not installed for that purpose. It just happened to be there for ordinary office use. It is a
rule in statutory construction that in order to determine the true intent of the legislature, the
particular clauses and phrases of the statute should not be taken as detached and isolated
expressions, but the whole and every part thereof must be considered in fixing the meaning of
any of its parts. (see Commissioner of Customs v. Esso Estandard Eastern, Inc., 66 SCRA 113,

In the case of Empire Insurance Company v. Rufino (90 SCRA 437, 443-444), we ruled:

"Likewise, Article 1372 of the Civil Code stipulates that `however general the terms of a contract
may be, they shall not be understood to comprehend things that are distinct and cases that are
different from those upon which the parties intended to agree.' Similarly, Article 1374 of the same
Code provides that 'the various stipulations of a contract shall be interpreted together, attributing
to the doubtful ones that sense which may result from all of them taken jointly.'

xxx xxx xxx

"Consequently, the phrase `all liabilities or obligations of the decedent' used in paragraph 5(c)
and 7(d) should be then restricted only to those listed in the Inventory and should not be
construed as to comprehend all other obligations of the decedent. The rule that `particularization
followed by a general expression will ordinarily be restricted to the former' is based on the fact in
human experience that usually the minds of parties are addressed specially to the
particularization, and that the generalities, though broad enough to comprehend other fields if
they stood alone, are used in contemplation of that upon which the minds of the parties are
centered. (Hoffman v. Eastern Wisconsin R., etc., Co., 134 Wis. 603, 607; 115 NW 383, cited in
Francisco, Revised Rules of Court (Evidence), 1973 ed., pp. 180-181."

Hence, the phrase "device or arrangement" in Section 1 of RA No. 4200, although not exclusive
to that enumerated therein, should be construed to comprehend instruments of the same or
similar nature, that is, instruments the use of which would be tantamount to tapping the main line
of a telephone. It refers to instruments whose installation or presence cannot be presumed by the
party or parties being overheard because, by their very nature, they are not of common usage
and their purpose is precisely for tapping, intercepting or recording a telephone conversation.

An extension telephone is an instrument which is very common especially now when the
extended unit does not have to be connected by wire to the main telephone but can be moved
from place to place within a radius of a kilometer or more. A person should safely presume that
the party he is calling at the other end of the line probably has an extension telephone and he
runs the risk of a third party listening as in the case of a party line or a telephone unit which
shares its line with another. As was held in the case of Rathbun v. United States (355, U.S. 107,
2 L Ed 2d 137-138):

"Common experience tells us that a call to a particular telephone number may cause the bell to
ring in more than one ordinarily used instrument. Each party to a telephone conversation takes
the risk that the other party may have an extension telephone and may allow another to overhear
the conversation. When such takes place there has been no violation of any privacy of which the
parties may complain. Consequently, one element of 605, interception, has not occurred."

In the same case, the Court further ruled that the conduct of the party would differ in no way if
instead of repeating the message he held out his hand-set so that another could hear out of it and
that there is no distinction between that sort of action and permitting an outsider to use an
extension telephone for the same purpose.

Furthermore, it is a general rule that penal statutes must be construed strictly in favor of the
accused. Thus, in case of doubt as in the case at bar, on whether or not an extension telephone
is included in the phrase "device or arrangement", the penal statute must be construed as not
including an extension telephone. In the case of People v. Purisima, 86 SCRA 542, 562, we
explained the rationale behind the rule:
"American jurisprudence sets down the reason for this rule to be `the tenderness of the law of the
rights of individuals; the object is to establish a certain rule by conformity to which mankind would
be safe, and the discretion of the court limited. (United States v. Harris, 177 US 305, 44 L Ed 780,
20 S Ct 609; Braffith v. Virgin Islands (CA3) 26 F2d 646; Caudill v. State, 224 Ind 531, 69 NE2d
549; Jennings v. Commonwealth, 109 VA 821, 63 SE 1080, all cited in 73 Am Jur 2d 452.) The
purpose is not to enable a guilty person to escape punishment through a technicality but to
provide a precise definition of forbidden acts." (State v. Zazzaro, 20 A 2d 737, quoted in Martin's
Handbook on Statutory Construction, Rev. Ed. pp. 183-184)."

In the same case of Purisima, we also ruled that in the construction or interpretation of a
legislative measure, the primary rule is to search for and determine the intent and spirit of the law.
A perusal of the Senate Congressional Records will show that not only did our lawmakers not
contemplate the inclusion of an extension telephone as a prohibited "device or arrangement" but
of greater importance, they were more concerned with penalizing the act of recording than the act
of merely listening to a telephone conversation.

xxx xxx xxx

Senator Tañada. Another possible objection to that is entrapment which is certainly

objectionable. It is made possible by special amendment which Your Honor may introduce.

Senator Diokno. Your Honor, I would feel that entrapment would be less possible with the
amendment than without it, because with the amendment the evidence of entrapment would only
consist of government testimony as against the testimony of the defendant. With this amendment,
they would have the right, and the government officials and the person in fact would have the
right to tape record their conversation.

Senator Tañada. In case of entrapment, it would be the government.

Senator Diokno. In the same way, under this provision, neither party could record and, therefore,
the court would be limited to saying: "Okay, who is more credible, the police officers or the
defendant?" In these cases, as experienced lawyers, we know that the Court go with the peace

(Congressional Record, Vol. III, No. 33, p. 628, March 12, 1964).

xxx xxx xxx

Senator Diokno. The point I have in mind is that under these conditions, with an agent outside
listening in, he could falsify the testimony and there is no way of checking it. But if you allow him
to record or make a recording in any form of what is happening, then the chances of falsifying the
evidence is not very much.

Senator Tañada. Your Honor, this bill is not intended to prevent the presentation of false
testimony. If we could devise a way by which we could prevent the presentation of false
testimony, it would be wonderful. But what this bill intends to prohibit is the use of tape record and
other electronic devices to intercept private conversations which later on will be used in court.

(Congressional Record, Vol. III, No. 33, March 12, 1964, p. 629).

It can be readily seen that our lawmakers intended to discourage, through punishment, persons
such as government authorities or representatives of organized groups from installing devices in
order to gather evidence for use in court or to intimidate, blackmail or gain some unwarranted
advantage over the telephone users. Consequently, the mere act of listening, in order to be
punishable must strictly be with the use of the enumerated devices in RA No. 4200 or others of
similar nature. We are of the view that an extension telephone is not among such devices or

WHEREFORE, the petition is GRANTED. The decision of the then Intermediate Appellate Court
dated August 16, 1984 is ANNULLED and SET ASIDE. The petitioner is hereby ACQUITTED of
the crime of violation of Rep. Act No. 4200, otherwise known as the Anti-Wiretapping Act.


/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\


ROMEO F. ZAMORA, Presiding Judge, Br. 94, Regional Trial Court of Quezon city and RAFAEL
S. ORTANEZ, respondents.1994 Aug 42nd DivisionG.R. No. 110662D E C I S I O N


This ia a petition for review under Rule 45 of the Rules of Court which seeks to reverse the
decision * of respondent Court of Appeals in CA-G.R. SP No. 28545 entitle "Teresita Salcedo-
Ortanez versus Hon. Romeo F. Zamora, Presiding Judge, Br. 94, Regional Trial Court of Quezon
City and Rafael S. Ortanez".

The relevant facts of the case are as follows:

On 2 May 1990, private respondent Rafael S. Ortanez filed with the Regional Trial Court of
Quezon City a complaint for annulment of marriage with damages against petitioner Teresita
Salcedo-Ortanez, on grounds of lack of marriage license and/or psychological incapacity of the
petitioner. The complaint was docketed as Civil Case No. Q-90-5360 and raffled to Branch 94,
RTC of Quezon City presided over by respondent Judge Romeo F. Zamora.

Private respondent, after presenting his evidence, orally formally offered in evidence Exhibits "A"
to "M"

Among the exhibits offered by private respondent were three (3) cassette tapes of alleged
telephone conversations between petitioner and unidentified persons.
Petitioner submitted her Objection/Comment to private respondent's oral offer of evidence on 9
June 1992; on the same day, the trial court admitted all of private respondent's offered evidence.

A motion for reconsideration from petitioner was denied on 23 June 1992.

A petition for certiorari was then filed by petitioner in the Court of Appeals assailing the admission
in evidence of the aforementioned cassette tapes.

On 10 June 1993, the Court of appeals rendered judgment which is the subject of the present
petition, which in part reads:

"It is much too obvious that the petition will have to fail, for two basic reasons:

(1) Tape recordings are not inadmissible per se. They and any other variant thereof can be
admitted in evidence for certain purposes, depending on how they are presented and offered and
on how the trial judge utilizes them in the interest of truth and fairness and the even handed
administration of justice.
(2) A petition for certiorari is notoriously inappropriate to rectify a supposed error in admitting
evidence adduced during trial. The ruling on admissibility is interlocutory; neither does it impinge
on jurisdiction. If it is erroneous, the ruling should be questioned in the appeal from the judgment
on the merits and not through the special civil action of certiorari. The error, assuming gratuitously
that it exists, cannot be anymore than an error of law, properly correctible by appeal and not by
certiorari. Otherwise, we will have the sorry spectacle of a case being subject of a
counterproductive 'ping-pong' to and from the appellate court as often as a trial court is perceived
to have made an error in any of its rulings with respect to evidentiary matters in the course of trial.
This we cannot sanction.

WHEREFORE, the petition for certiorari being devoid of merit, is hereby DISMISSED". 1

From this adverse judgment, petitioner filed the present petition for review, stating:

"Grounds for Allowance of the Petition"

"10. The decision of respondent [Court of Appeals] has no basis in law nor previous decisions of
the Supreme Court.

10.1 In affirming the questioned order of respondent judge, the Court of Appeals has decided a
question of substance not theretofore determined by the Supreme Court as the question of
admissibility in evidence of tape recordings has not, thus, far, been addressed and decided
squarely by the Supreme Court.

11. In affirming the questioned order of respondent judge, the Court of Appeals has likewise
rendered a decision in a way not in accord with law and with applicable decisions of the Supreme

11.1 Although the questioned order is interlocutory in nature, the same can still be [the] subject of
a petition for certiorari." 2

The main issue to be resolved is whether or not the remedy of certiorari under Rule 65 of the
Rules of Court was properly availed of by the petitioner in the Court of Appeals.

The extraordinary writ of certiorari is generally not available to challenge an interlocutory order of
a trial court. The proper remedy in such cases is an ordinary appeal from an adverse judgment,
incorporating in said appeal the grounds for assailing the interlocutory order.

However, where the assailed interlocutory order is patently erroneous and the remedy of appeal
would not afford adequate and expeditious relief, the court may allow certiorari as a mode of
redress. 3

In the present case, the trial court issued the assailed order admitting all of the evidence offered
by private respondent, including tape recordings of telephone conversations of petitioner with
unidentified persons. These tape recordings were made and obtained when private respondent
allowed his friends from the military to wire tap his home telephone. 4

Rep. Act No. 4200 entitled "An Act to Prohibit and Penalize Wire Tapping and Other Related
Violations of the Privacy of Communication, and for other purposes" expressly makes such tape
recordings inadmissible in evidence. The relevant provisions of Rep. Act No. 4200 are as follows:

"Section 1. It shall be unlawful for any person, not being authorized by all the parties to any
private communication or spoken word, to tap any wire or cable, or by using any other device or
arrangement, to secretly overhear, intercept, or record such communication or spoken word by
using a device commonly known as a dictaphone or dictagraph or detectaphone or walkie-talkie
or tape-recorder, or however otherwise described. . . ."
"Section 4. Any communication or spoken word, or the existence, contents, substance, purport,
or meaning of the same or any part thereof, or any information therein contained, obtained or
secured by any person in violation of the preceding sections of this Act shall not be admissible in
evidence in any judicial, quasi-judicial, legislative or administrative hearing or investigation."

Clearly, respondents trial court and Court of Appeals failed to consider the afore-quoted
provisions of the law in admitting in evidence the cassette tapes in question. Absent a clear
showing that both parties to the telephone conversations allowed to recording of the same, the
inadmissibility of the subject tapes is mandatory under Rep. Act No. 4200.

Additionally, it should be mentioned that the above-mentioned Republic Act in Section 2 thereof
imposes a penalty of imprisonment of not less than six (6) months and up to six (6) years for
violation of said Act. 5

We need not address the other arguments raised by the parties, involving the applicability of
American jurisprudence, having arrived at the conclusion that the subject cassette tapes are
inadmissible in evidence under Philippine law.

WHEREFORE, the decision of the Court of Appeals in CA-G.R. SP No. 28545 is hereby SET
ASIDE. The subject cassette tapes are declared inadmissible in evidence.


/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\

[1995V623] SOCORRO D. RAMIREZ, petitioner, vs. HONORABLE COURT OF APPEALS, and

ESTER S. GARCIA, respondent.1995 Sep 281st DivisionG.R. No. 93833D E C I S I O N


A civil case for damages was filed by petitioner Socorro D. Ramirez in the Regional Trial Court of
Quezon City alleging that the p[rivate respondent, Ester S. Garcia, in a confrontation in the latter's
office, allegedly vexed, insulted and humiliated her in a "hostile and furious mood" and in a
manner offensive to petitioner's dignity and personality," contrary to morals, good customs and
public policy." 1

In support of her claim, petitioner produced a verbatim transcript of the event and sought moral
damages, attorney's fees and other expenses of litigation in the amount of P610,000.00, in
addition to costs, interests and other reliefs awardable at the trial court's discretion. The transcript
on which the civil case was based was culled from a tape recording of the confrontation made by
petitioner. 2 The transcript reads as follows:

Plaintiff Soccoro D. Ramirez. (Chuchi)

Good afternoon M'am.

Defendant Ester S. Garcia (ESG) - Ano ba ang nangyari sa 'yo, nakalimot ka na kung paano ka
napunta rito, porke member ka na, magsumbong ka kung ano ang gagawin ko sa iyo.

Kasi, naka duty ako noon

Tapos iniwan no. (Sic)

Hindi m'am, pero ilan beses na nila akong binalikan, sabing ganoon -

Ito and (sic) masasabi ko sa 'yo, ayaw kung (sic) mag explain ka, kasi hanggang, 10:00 p.m.,
kinabukasan hindi ka na pumasok. Ngayon ako ang babalik sa 'yo nag-aaply ka sa States, nag-
aapply, ka sa review mo, kung kakailanganin ang certification mo, kalimutan mo na kasi hindi ka
sa akin makakahingi.

Hindi M'am. kasi ang, ano ko talaga noon i-cocontinue ko up to 10:00 p.m.

Bastos ka, nakalimutan mo na kung paano ka pumasok dito sa hotel. Magsumbong ka sa
Union kung gusto mo. Nakalimutan mo na kung paano ka nakapasok dito "Do you think that on
your own makakapasok ka kung hindi ako. Panunumbvoyan na kita (Sinusumbatan na kita).

Itutuloy ko na M'am sana ang duty ko.

Kaso ilang beses na akong binabalikan doon ng mga no (sic) ko.

Nakalimutan mo na ba kung paano ka pumasok sa hotel, kung on your own merit alam ko
naman kung gaano ka "ka bobo" mo. Marami ang nag-aaply alam kong hindi ka papasa.

Kukuha kami ng exam noon.

Oo, pero hindi ka papasa.

Eh, bakit ako ang nakuha ni Dr. Tamayo.

Kukunin ka kasi ako.

Eh, di sana -

Huwag mong ipagmalaki na may utak ka kasi wala kang utak. Akala mo ba makukuha ka dito
kung hindi ako.

Mag-eexplain ako.

Huwag na, hindi ako mag-papa-explain sa 'yo, makaalala ka kung paano ka puma-rito.
"Putang ina" sasabi-sabihin mo kamag-anak ng nanay at tatay mo ang mga magulang ko.

Wala na akong pakialam, dahil nandito ka sa loob, nasa labas ka puwede ka ng hindi
pumasok, okey yan nasaloob ka umalis ka doon.

Kasi M'am, binabalikan ako ng mga taga Union.

Nandiyan na rin ako, pero huwag mong kalimutan na hindi ka makakapasok kung hindi ako.
Kung hindi mo kinikilala yan okey lang sa akin, dahil tapos ka na.

Ina-ano ko m'am na utang na loob.

Huwag na lang hindi mo utang na loob, kasi kung baga sa no, nilapastanganan mo ako.

Paano kita nilapastanganan?

Mabuti pa lumabas ka na. Hindi na ako makikipagusap sa 'yo. Lumabas ka na. Magsumbong
ka. 3

As a result of petitioner's recording, of the event and alleging that the said act of secretly taping
the confrontation was illegal, private respondent filed a criminal case before Regional Trial Court
of Pasay City for violation of Republic Act 4200, entitled "An Act to prohibit and penalize wire
tapping and other related violations of private communication, and other purposes." An
information charging petitioner of violation of the said Act, dated October 6, 1988 is quoted


The Undersigned Assistant City Fiscal Accuses Socorro D. Ramirez or Violation of Republic Act
No. 4200 committed as follows:

That on or about the 22nd day of February, 1988, in Pasay City Metro Manila, Philippines, and
within the jurisdiction of this honorable court., the above-named accused. Socorro D. Ramirez not
being authorized by Ester S. Garcia to record the latter's conversation with said accused, did then
and there wilfully, unlawfully and feloniously, with the use of a tape recorder secretly record the
said conversation and thereafter communicate in writing the contents of the said recording to
other person.

Contrary to Law.

Pasay City, Metro Manila, September 16, 1988.

Asst. City Fiscal

Upon arraignment, in lieu of a plea, petitioner filed a Motion to Quash the Information on the
ground that the facts charged do not constitute an offense, particularly a violation of R A. 4200. In
an order dated May 3, 1989, the trial court granted the Motion to Quash, agreeing with petitioner
that 1) the facts charged do not constitute an offense under R A. 4200; and that 2) the violation
punished by R.A. 4200 refers to a the taping of a communication by a person other than a
participant to the communication. 4
From the trial court's Order, the private respondent filed a Petition for Review on Certiorari with
this Court, which forthwith referred the case to the Court of Appeals in a Resolution (by the First
Division) of June 19, 1989.

On February 9, 1990, respondent Court of Appeals promulgated its assailed Decision declaring
the trial court's order of May 3, 1989 null and void, and holding that:

"The allegations sufficiently Constitute an offense punishable under Section 1 of R.A. 4200. In
thus quashing the information based on the ground that the facts alleged do not constitute an
offense, the respondent judge ;acted in grave abuse of discretion correctible be certiorari." 5

Consequently, on February 21, 1990, petitioner filed a Motion for Reconsideration which
respondent Court of Appeals denied in its Resolution 6 dated June 19, 1990. Hence, the instant

Petitioner vigorously argues, as her "main and principal issue" 7 that the applicable provision of
Republic Act 4200 does not apply to the taping of a private conversation by one of the parties to
the conversation. She contends that the provision merely refers to the unauthorized taping of a
private conversation by a party other than those involved in the communication. 8 In relation to
this, petitioner avers that the substance or content of the conversation must be alleged in the
Information, otherwise the facts charged would not constitute a violation of R.A 4200. 9 Finally,
petitioner argues that R.A 4200 penalizes the taping of a "private communication," not a "private
conversation" and that consequently, her act of secretly taping her conversation with private
respondent was not illegal under the said act. 10

We disagree.

First, legislative intent is determined principally from the language of a statute. Where the
language of a statute is clear and unambiguous, the law is applied according to its express terms,
and interpretation would be resorted to only where a literal interpretation would be either
impossible 11 or absurd or would lead to an injustice. 12

Section 1 of R.A 4200 entitled, "An Act to Prohibit and Penalize Wire Tapping and Other Related
Violations of Private Communication and Other Purposes," provides:

Section 1. It shall be unlawful for any person, not being authorized by all the parties to any
private communication or spoken word, to tap any wire or cable, or by using, any other device or
arrangement, to secretly overhear, intercept, or record such communication or spoken word by
using a device commonly known as a dictaphone or dictagraph or detectaphone or walkie-talkie
or tape recorder, or however otherwise described.

The aforestated provision clearly and unequivocally makes it illegal for any person, not authorized
by all the parties to any private communication to secretly record such communication by means
of a tape recorder. The law makes no distinction as to whether the party sought to be penalized
by the statute ought to be a party other than or different from those involved in the private
communication. The statute's intent to penalize all persons unauthorized to make such recording
is underscored by the use of the qualifier "any". Consequently, as respondent Court of Appeals
correctly concluded, "even a (person) privy to a communication who records his private
conversation with another without the knowledge of the latter (will) qualify as a violator" 13 under
this provision of R.A. 4200.

A perusal of the Senate Congressional Records, moreover, supports the respondent court'
conclusion that in enacting R.A. 4200 our lawmakers indeed contemplated to make illegal
unauthorized tape recording of private conversations or communications taken either by the
parties themselves or by third persons. Thus:
xxx xxx xxx

Senator Tanada:
The qualified only 'overhear'.

Senator Padilla:
So that when it is intercepted or recorded; the element of secrecy would not appear to be
material. Now, suppose, Your Honor, the recording is not made by all the parties but some parties
and involved not criminal cases that would be mentioned under section 3 but would cover, for
example civil cases or special proceedings whereby a recording is made not necessarily by all
the parties but perhaps by some in an effort to show the intent of the parties because the
actuation of the parties prior, simultaneous even subsequent to the contract or the act may be
indicative of their intention. Suppose there is such a recording, would you say, Your Honor, that
the intention is to cover it within the purview of this bill or outside?'

Senator Tanada:
That is covered by the purview of this bill, Your Honor.

Senator Padilla:
Even if the record should be used not in the prosecution of offense but as evidence to be used
in Civil Cases or special proceedings?

Senator Tanada:
That is right. This is a complete ban on tape recorded conversations taken without the
authorization of all the parties.

Senator Padilla:
Now, would that be reasonable. Your Honor?

Senator Tanada:
I believe it is reasonable because it is not sporting to record the observation of one without his
knowing it and then using it against him. It is not fair, it is not sportmanlike. If the purpose; Your
honor, is to record the intention of the parties. I believe that all the parties should know that the
observations are being recorded.

Senator Padilla:
This might reduce the utility of records.

Senator Tanada:
Well no. For example, I was to say that in meetings of the board of directors where a tape
recording is taken, there is no objection to this if all the parties know. It is but fair that the people
whose remarks and observations are being made should know that these are being recorded.

Senator Padilla:
Now, I can understand.

Senator Tanada:
That is why when we take statements of persons, we say: "Please be informed that whatever
you say here may be used against you." That is fairness and that is what we demand. Now, in
spite of that warning, he makes damaging statements against his own interest, well, he cannot
complain any more. But if you are going to take a recording of the observations and remarks of a
person without him knowing that it is being taped or recorded, without him knowing that what is
being recorded may be used against him, I think it is unfair.

xxx xxx xxx

(Congression Record. Vol. III, No. 31. p. 584, March 12,1964)

Senator Diokno:
Do you understand. Mr. Senator, that under Section 1 of the bill as now worded, if a party
secretly records a public speech, he would be penalized under Section l? Because the speech is
public, but the recording is done secretly.

Senator TANADA:
Well, that particular aspect is not comtemplated by the bill. It is the communication between
one person and another person - not between a speaker and a public.

xxx xxx xxx

(Congressional Record, Vol. III. No. 33, p. 626 March 12, 1964).

xxx xxx xxx

The unambiguity of the express words of the provision, taken together with the above-quoted
deliberations from the Congressional Record, therefore plainly supports the view held by the
respondent court that the provision seeks to penalize even those privy to the private
communications. Where the law makes no distinctions, one does not distinguish.

Second, the nature of the conversation is immaterial to a violation of the statute. The substance
of the same need not be specifically alleged in the information. What R.A. 4200 penalizes are the
acts of secretly overhearing, intercepting or recording private communications by means of the
devices enumerated therein. The mere allegation that an individual made a secret recording of a
private communication by means of a tape recorder would suffice to constitute an offense under
Section 1 of R.A 4200. As the Solicitor General pointed out in his COMMENT before the
respondent court: "Nowhere (in the said law) is it required that before one can be regarded as a
violator, the nature of the conversation, as well as its communication to a third person should be
professed." 14

Finally petitioner's contention that the phrase "private communication" in Section 1 of R.A 4200
does not include "private conversations" narrows the ordinary meaning of the word
"communication" to a point of absurdity. The word communicate comes from the latin word
communicare, meaning "to share or to impart." In its ordinary signification, communication
connotes the act of sharing or imparting, as in a conversation, 15 or signifies the "process by
which meanings or thoughts are shared between individuals through a common system of
symbols (as language signs or gestures)" 16 These definitions are broad enough to include
verbal or non-verbal, written or expressive communications of "meanings or thoughts" which are
likely to include the emotionally - charged exchange, on February 22, 1988, between petitioner
and private respondent, in the privacy of the latter's office. Any doubts about the legislative body's
meaning of the phrase "private communication" are, furthermore, put to rest by the fact that the
terms "conversation" and "communication" were interchangeably used by Senator Tanada in his
Explanatory Note to the bill, quoted below:

"It has been said that innocent people have nothing to fear from their conversations being
overhead. But this statement ignores the usual nature of conversations as well as the undeniable
fact that most, if not all, civilized people have some aspects of their lives they do not wish to
expose. Free conversations are often characterized by exaggerations, obscenity, agreeable
falsehoods, and the expression of anti-social desires of views not intended to be taken seriously.
The right to the privacy of communication, among others, has expressly been assured by our
Constitution. Needless to state here, the framers of our Constitution must have recognized the
nature of conversations between individuals and the significance of man's spiritual nature, of his
feelings and of his intellect. They must have known that part of the pleasures and satisfactions of
life are to be found in the unaudited, and free exchange of communication between individuals -
free from every unjustifiable intrusion by whatever means." 17

In Gaanan vs. Intermediate Appellate Court, 18 a case which dealt with the issue of telephone
wiretapping, we held that the use of a telephone extension for the purpose of overhearing a
private conversation without authorization did not violate R.A. 4200 because a telephone
extension devise was neither among those devises enumerated in Section 1 of the law nor was it
similar to those "device(s) or arrangement(s)" enumerated therein," 19 following the principle
that "penal statutes must be construed strictly in favor of the accused." 20 The instant case turns
on a different note, because the applicable facts and circumstances pointing to a violation of R.A
4200 suffer from no ambiguity, and the statute itself explicitly mentions the unauthorized
"recording" of private communications with the use of tape-recorders as among the acts

WHEREFORE, because the law, as applied to the case at bench is clear and unambiguous and
leaves us with no discretion, the instant petition is hereby DENIED. The decision appealed from is
AFFIRMED. Costs against petitioner.


/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\


203rd DivisionG.R. No. 126619D E C I S I O N

Tinga, J.:

This Petition for Review on Certiorari under Rule 45 seeks the partial reversal of the 21 February
1996 Decision[1] of the Court of Appeals Fifteenth Division in CA-G.R. SP No. 37957 which
modified the 17 April 1995 Decision[2] of the Construction Industry Arbitration Commission

The case originated from an action for a sum of money filed by Titan-Ikeda Construction and
Development Corporation (Titan) against Uniwide Sales Realty and Resources Corporation
(Uniwide) with the Regional Trial Court (RTC), Branch 119,[3] Pasay City arising from Uniwide’s
non-payment of certain claims billed by Titan after completion of three projects covered by
agreements they entered into with each other. Upon Uniwide’s motion to dismiss/suspend
proceedings and Titan’s open court manifestation agreeing to the suspension, Civil Case No. 98-
0814 was suspended for it to undergo arbitration.[4] Titan’s complaint was thus re-filed with the
CIAC.[5] Before the CIAC, Uniwide filed an answer which was later amended and re-amended,
denying the material allegations of the complaint, with counterclaims for refund of overpayments,
actual and exemplary damages, and attorney’s fees. The agreements between Titan and Uniwide
are briefly described below.


The first agreement (Project 1) was a written “Construction Contract” entered into by Titan and
Uniwide sometime in May 1991 whereby Titan undertook to construct Uniwide’s Warehouse Club
and Administration Building in Libis, Quezon City for a fee of P120,936,591.50, payable in
monthly progress billings to be certified to by Uniwide’s representative.[7] The parties stipulated
that the building shall be completed not later than 30 November 1991. As found by the CIAC, the
building was eventually finished on 15 February 1992[8] and turned over to Uniwide.

Sometime in July 1992, Titan and Uniwide entered into the second agreement (Project 2)
whereby the former agreed to construct an additional floor and to renovate the latter’s warehouse
located at the EDSA Central Market Area in Mandaluyong City. There was no written contract
executed between the parties for this project. Construction was allegedly to be on the basis of
drawings and specifications provided by Uniwide’s structural engineers. The parties proceeded
on the basis of a cost estimate of P21,301,075.77 inclusive of Titan’s 20% mark-up. Titan
conceded in its complaint to having received P15,000,000.00 of this amount. This project was
completed in the latter part of October 1992 and turned over to Uniwide.


The parties executed the third agreement (Project 3) in May 1992. In a written
“Construction Contract,” Titan undertook to construct the Uniwide Sales Department Store
Building in Kalookan City for the price of P118,000,000.00 payable in progress billings to be
certified to by Uniwide’s representative.[10] It was stipulated that the project shall be completed
not later than 28 February 1993. The project was completed and turned over to Uniwide in June

Uniwide asserted in its petition that: (a) it overpaid Titan for unauthorized additional works
in Project 1 and Project 3; (b) it is not liable to pay the Value-Added Tax (VAT) for Project 1; (c) it
is entitled to liquidated damages for the delay incurred in constructing Project 1 and Project 3;
and (d) it should not have been found liable for deficiencies in the defectively constructed Project

An Arbitral Tribunal consisting of a chairman and two members was created in accordance with
the CIAC Rules of Procedure Governing Construction Arbitration. It conducted a preliminary
conference with the parties and thereafter issued a Terms of Reference (TOR) which was signed
by the parties. The tribunal also conducted an ocular inspection, hearings, and received the
evidence of the parties consisting of affidavits which were subject to cross-examination. On 17
April 1995, after the parties submitted their respective memoranda, the Arbitral Tribunal
promulgated a Decision,[11] the decretal portion of which is as follows:

“WHEREFORE, judgment is hereby rendered as follows:

On Project 1 – Libis:

[Uniwide] is absolved of any liability for the claims made by [Titan] on this Project.

Project 2 – Edsa Central:

[Uniwide] is absolved of any liability for VAT payment on this project, the same being for
the account of the [Titan]. On the other hand, [Titan] is absolved of any liability on the
counterclaim for defective construction of this project.

[Uniwide] is held liable for the unpaid balance in the amount of P6,301,075.77 which is
ordered to be paid to the [Titan] with 12% interest per annum commencing from 19 December
1992 until the date of payment.

On Project 3 – Kalookan:

[Uniwide] is held liable for the unpaid balance in the amount of P5,158,364.63 which is
ordered to be paid to the [Titan] with 12% interest per annum commencing from 08 September
1993 until the date of payment.
[Uniwide] is held liable to pay in full the VAT on this project, in such amount as may be
computed by the Bureau of Internal Revenue to be paid directly thereto. The BIR is hereby
notified that [Uniwide] Sales Realty and Resources Corporation has assumed responsibility and
is held liable for VAT payment on this project. This accordingly exempts Claimant Titan-Ikeda
Construction and Development Corporation from this obligation.

Let a copy of this Decision be furnished the Honorable Aurora P. Navarette Recina,
Presiding Judge, Branch 119, Pasay City, in Civil Case No. 94-0814 entitled Titan-Ikeda
Construction Development Corporation, Plaintiff – versus – Uniwide Sales Realty and Resources
Corporation, Defendant, pending before said court for information and proper action.


Uniwide filed a motion for reconsideration of the 17 April 1995 decision which was denied by the
CIAC in its Resolution dated 6 July 1995. Uniwide accordingly filed a petition for review with the
Court of Appeals,[13] which rendered the assailed decision on 21 February 1996. Uniwide’s
motion for reconsideration was likewise denied by the Court of Appeals in its assailed
Resolution[14] dated 30 September 1996.

Hence, Uniwide comes to this Court via a petition for review under Rule 45. The issues submitted
for resolution of this Court are as follows:[15] (1) Whether Uniwide is entitled to a return of the
amount it allegedly paid by mistake to Titan for additional works done on Project 1; (2) Whether
Uniwide is liable for the payment of the Value-Added Tax (VAT) on Project 1; (3) Whether
Uniwide is entitled to liquidated damages for Projects 1 and 3; and (4) Whether Uniwide is liable
for deficiencies in Project 2.

As a rule, findings of fact of administrative agencies and quasi-judicial bodies, which have
acquired expertise because their jurisdiction is confined to specific matters, are generally
accorded not only respect, but also finality, especially when affirmed by the Court of Appeals.[16]
In particular, factual findings of construction arbitrators are final and conclusive and not
reviewable by this Court on appeal.[17] This rule, however admits of certain exceptions.

In David v. Construction Industry and Arbitration Commission,[18] we ruled that, as exceptions,

factual findings of construction arbitrators may be reviewed by this Court when the petitioner
proves affirmatively that: (1) the award was procured by corruption, fraud or other undue means;
(2) there was evident partiality or corruption of the arbitrators or of any of them; (3) the arbitrators
were guilty of misconduct in refusing to hear evidence pertinent and material to the controversy;
(4) one or more of the arbitrators were disqualified to act as such under Section nine of Republic
Act No. 876 and willfully refrained from disclosing such disqualifications or of any other
misbehavior by which the rights of any party have been materially prejudiced; or (5) the
arbitrators exceeded their powers, or so imperfectly executed them, that a mutual, final and
definite award upon the subject matter submitted to them was not made.[19]

Other recognized exceptions are as follows: (1) when there is a very clear showing of grave
abuse of discretion[20] resulting in lack or loss of jurisdiction as when a party was deprived of a
fair opportunity to present its position before the Arbitral Tribunal or when an award is obtained
through fraud or the corruption of arbitrators,[21] (2) when the findings of the Court of Appeals are
contrary to those of the CIAC,[22] and (3) when a party is deprived of administrative due process.

Thus, in Hi-Precision Steel Center, Inc. v. Lim Kim Builders, Inc.,[24] we refused to review the
findings of fact of the CIAC for the reason that petitioner was requiring the Court to go over each
individual claim and counterclaim submitted by the parties in the CIAC. A review of the CIAC’s
findings of fact would have had the effect of “setting at naught the basic objective of a voluntary
arbitration and would reduce arbitration to a largely inutile institution.” Further, petitioner therein
failed to show any serious error of law amounting to grave abuse of discretion resulting in lack of
jurisdiction on the part of the Arbitral Tribunal, in either the methods employed or the results
reached by the Arbitral Tribunal, in disposing of the detailed claims of the respective parties. In
Metro Construction, Inc. v. Chatham Properties, Inc.,[25] we reviewed the findings of fact of the
Court of Appeals because its findings on the issue of whether petitioner therein was in delay were
contrary to the findings of the CIAC. Finally, in Megaworld Globus Asia, Inc. v. DSM Construction
and Development Corporation,[26] we declined to depart from the findings of the Arbitral Tribunal
considering that the computations, as well as the propriety of the awards, are unquestionably
factual issues that have been discussed by the Arbitral Tribunal and affirmed by the Court of

In the present case, only the first issue presented for resolution of this Court is a question
of law while the rest are factual in nature. However, we do not hesitate to inquire into these
factual issues for the reason that the CIAC and the Court of Appeals, in some matters, differed in
their findings.

We now proceed to discuss the issues in seriatim.

Payment by Mistake for Project 1

The first issue refers to the P5,823,481.75 paid by Uniwide for additional works done on
Project 1. Uniwide asserts that Titan was not entitled to be paid this amount because the
additional works were without any written authorization.

It should be noted that the contracts do not contain stipulations on “additional works,” Uniwide’s
liability for “additional works,” and prior approval as a requirement before Titan could perform
“additional works.”

Nonetheless, Uniwide cites Article (Art. ) 1724 of the New Civil Code as basis for its claim
that it is not liable to pay for “additional works” it did not authorize or agree upon in writing. The
provision states:

Art. 1724. The contractor who undertakes to build a structure or any other work for a stipulated
price, in conformity with plans and specifications agreed upon with the landowner, can neither
withdraw from the contract nor demand an increase in the price on account of the higher cost of
labor or materials, save when there has been a change in the plans and specifications, provided:

(1) Such change has been authorized by the proprietor in writing; and

(2) The additional price to be paid to the contractor has been determined in writing by both

The Court of Appeals did take note of this provision, but deemed it inapplicable to the case
at bar because Uniwide had already paid, albeit with unwritten reservations, for the “additional
works.” The provision would have been operative had Uniwide refused to pay for the costs of the
“additional works.” Instead, the Court of Appeals applied Art. 1423[27] of the New Civil Code and
characterized Uniwide’s payment of the said amount as a voluntary fulfillment of a natural
obligation. The situation was characterized as being akin to Uniwide being a debtor who paid a
debt even while it knew that it was not legally compelled to do so. As such debtor, Uniwide could
no longer demand the refund of the amount already paid.

Uniwide counters that Art. 1724 makes no distinction as to whether payment for the
“additional works” had already been made. It claims that it had made the payments, subject to
reservations, upon the false representation of Titan-Ikeda that the “additional works” were
authorized in writing. Uniwide characterizes the payment as a “mistake,” and not a “voluntary”
fulfillment under Art. 1423 of the Civil Code. Hence, it urges the application, instead, of the
principle of solutio indebiti under Arts. 2154[28] and 2156[29] of the Civil Code.
To be certain, this Court has not been wont to give an expansive construction of Art. 1724,
denying, for example, claims that it applies to constructions made of ship vessels,[30] or that it
can validly deny the claim for payment of professional fees to the architect.[31] The present
situation though presents a thornier problem. Clearly, Art. 1724 denies, as a matter of right,
payment to the contractor for additional works which were not authorized in writing by the
proprietor, and the additional price of which was not determined in writing by the parties.

Yet the distinction pointed out by the Court of Appeals is material. The issue is no longer
centered on the right of the contractor to demand payment for additional works undertaken
because payment, whether mistaken or not, was already made by Uniwide. Thus, it would not
anymore be incumbent on Titan to establish that it had the right to demand or receive such

But, even if the Court accepts Art. 1724 as applicable in this case, such recognition does
not ipso facto accord Uniwide the right to be reimbursed for payments already made, since Art.
1724 does not effect such right of reimbursement. It has to be understood that Art. 1724 does not
preclude the payment to the contractor who performs additional works without any prior written
authorization or agreement as to the price for such works if the owner decides anyway to make
such payment. What the provision does preclude is the right of the contractor to insist upon
payment for unauthorized additional works.

Accordingly, Uniwide, as the owner who did pay the contractor for such additional works
even if they had not been authorized in writing, has to establish its own right to reimbursement
not under Art. 1724, but under a different provision of law. Uniwide’s burden of establishing its
legal right to reimbursement becomes even more crucial in the light of the general presumption
contained in Section 3(f), Rule 131 of the Rules of Court that “money paid by one to another was
due to the latter.”

Uniwide undertakes such a task before this Court, citing the provisions on solutio indebiti
under Arts. 2154 and 2156 of the Civil Code. However, it is not enough to prove that the
payments made by Uniwide to Titan were “not due” because there was no prior authorization or
agreement with respect to additional works. There is a further requirement that the payment by
the debtor was made either through mistake or under a cloud of doubt. In short, for the provisions
on solutio indebiti to apply, there has to be evidence establishing the frame of mind of the payor
at the time the payment was made.[32]

The CIAC refused to acknowledge that the additional works on Project 1 were indeed
unauthorized by Uniwide. Neither did the Court of Appeals arrive at a contrary determination.
There would thus be some difficulty for this Court to agree with this most basic premise submitted
by Uniwide that it did not authorize the additional works on Project 1 undertaken by Titan. Still,
Uniwide does cite testimonial evidence from the record alluding to a concession by employees of
Titan that these additional works on Project 1 were either authorized or documented.[33]

Yet even conceding that the additional works on Project 1 were not authorized or
committed into writing, the undisputed fact remains that Uniwide paid for these additional works.
Thus, to claim a refund of payments made under the principle of solutio indebiti, Uniwide must be
able to establish that these payments were made through mistake. Again, this is a factual matter
that would have acquired a mantle of invulnerability had it been determined by both the CIAC and
the Court of Appeals. However, both bodies failed to arrive at such a conclusion. Moreover,
Uniwide is unable to direct our attention to any pertinent part of the record that would indeed
establish that the payments were made by reason of mistake.

We note that Uniwide alleged in its petition that the CIAC award in favor of Titan in the
amount P5,158,364.63 as the unpaid balance in Project 3 included claims for additional works of
P1,087,214.18 for which no written authorization was presented. Unfortunately, this issue was not
included in its memorandum as one of the issues submitted for the resolution of the Court.

Liability for the Value-Added Tax (VAT)

The second issue takes us into an inquiry on who, under the law, is liable for the payment of the
VAT, in the absence of a written stipulation on the matter. Uniwide claims that the VAT was
already included in the contract price for Project 1. Citing Secs. 99 and 102 of the National
Internal Revenue Code, Uniwide asserts that VAT, being an indirect tax, may be shifted to the
buyer by including it in the cash or selling price and it is entirely up to the buyer to agree or not to
agree to absorb the VAT.[34] Thus, Uniwide concludes, if there is no provision in the contract as
to who should pay the VAT, it is presumed that it would be the seller.[35]

The contract for Project 1 is silent on which party should shoulder the VAT while the contract for
Project 3 contained a provision to the effect that Uniwide is the party responsible for the payment
of the VAT.[36] Thus, when Uniwide paid the amount of P2,400,000.00 as billed by Titan for
VAT, it assumed that it was the VAT for Project 3. However, the CIAC and the Court of Appeals
found that the same was for Project 1.

We agree with the conclusions of both the CIAC and the Court of Appeals that the amount of
P2,400,000.00 was paid by Uniwide as VAT for Project 1. This conclusion was drawn from an
Order of Payment[37] dated 7 October 1992 wherein Titan billed Uniwide the amount of
P2,400,000.00 as “Value Added Tax based on P60,000,000.00 Contract,” computed on the basis
of 4% of P60,000,000.00. Said document which was approved by the President of Uniwide
expressly indicated that the project involved was the “UNIWIDE SALES WAREHOUSE CLUB &
ADMIN BLDG.” located at “90 E. RODRIGUEZ JR. AVE., LIBIS, Q.C.” The reduced base for the
computation of the tax, according to the Court of Appeals, was an indication that the parties
agreed to pass the VAT for Project 1 to Uniwide but based on a lower contract price. Indeed, the
CIAC found as follows:

Without any documentary evidence than Exhibit “H” to show the extent of tax liability assumed by
[Uniwide], the Tribunal holds that the parties is [sic] obliged to pay only a share of the VAT
payment up to P60,000,000.00 out of the total contract price of P120,936,591.50. As explained by
Jimmy Gow, VAT is paid on labor only for construction contracts since VAT had already been
paid on the materials purchased. Since labor costs is [sic] proportionately placed at 60%-40% of
the contract price, simplified accounting computes VAT at 4% of the contract price. Whatever is
the balance for VAT that remains to be paid on Project 1 – Libis shall remain the obligation of
[Titan]. ( mphasis supplied.)[38]

Liquidated Damages

On the third issue of liquidated damages, the CIAC rejected such claim while the Court of
Appeals held that the matter should be left for determination in future proceedings where the
issue has been made clear.

In rejecting Uniwide’s claim for liquidated damages, the CIAC held that there is no legal basis for
passing upon and resolving Uniwide’s claim for the following reasons: (1) no claim for liquidated
damages arising from the alleged delay was ever made by Uniwide at any time before the
commencement of Titan’s complaint; (2) the claim for liquidated damages was not included in the
counterclaims stated in Uniwide’s answer to Titan’s complaint; (3) the claim was not formulated
as an issue to be resolved by the CIAC in the TOR;[39] and (4) no attempt was made to modify
the TOR to accommodate the same as an issue to be resolved.

Uniwide insists that the CIAC should have applied Section 5, Rule 10 of the Rules of Court.[40]
On this matter, the Court of Appeals held that the CIAC is an arbitration body, which is not
necessarily bound by the Rules of Court. Also, the Court of Appeals found that the issue has
never been made concrete enough to make Titan and the CIAC aware that it will be an issue. In
fact, Uniwide only introduced and quantified its claim for liquidated damages in its Memorandum
submitted to the CIAC at the end of the arbitration proceeding. The Court of Appeals also noted
that the only evidence on record to prove delay in the construction of Project 1 is the testimony of
Titan’s engineer regarding the date of completion of the project while the only evidence of delay
in the construction of Project 3 is the affidavit of Uniwide’s President.

According to Uniwide, the ruling of the Court of Appeals on the issue of liquidated damages goes
against the established judicial policy that a court should always strive to settle in one proceeding
the entire controversy leaving no root or branch to bear the seeds of future litigations.[41] Uniwide
claims that the required evidence for an affirmative ruling on its claim is already on the record. It
cites the pertinent provisions of the written contracts which contained deadlines for liquidated
damages. Uniwide also noted that the evidence show that Project 1 was completed either on 15
February 1992, as found by the CIAC, or 12 March 1992, as shown by Titan’s own evidence,
while Project 3, according to Uniwide’s President, was completed in June 1993. Furthermore,
Uniwide asserts, the CIAC should have applied procedural rules such as Section 5, Rule 10 with
more liberality because it was an administrative tribunal free from the rigid technicalities of regular

On this point, the CIAC held:

The Rule of Procedure Governing Construction Arbitration promulgated by the CIAC contains no
provision on the application of the Rules of Court to arbitration proceedings, even in a suppletory
capacity. Hypothetically admitting that there is such a provision, suppletory application is made
only if it would not contravene a specific provision in the arbitration rules and the spirit thereof.
The Tribunal holds that such importation of the Rules of Court provision on amendment to
conform to evidence would contravene the spirit, if not the letter of the CIAC rules. This is for the
reason that the formulation of the Terms of Reference is done with the active participation of the
parties and their counsel themselves. The TOR is further required to be signed by all the parties,
their respective counsel and all the members of the Arbitral Tribunal. Unless the issues thus
carefully formulated in the Terms of Reference were expressly showed [sic] to be amended,
issues outside thereof may not be resolved. As already noted in the Decision, “no attempt was
ever made by the [Uniwide] to modify the TOR in order to accommodate the issues related to its
belated counterclaim” on this issue. ( mphasis supplied.)

Arbitration has been defined as “an arrangement for taking and abiding by the judgment of
selected persons in some disputed matter, instead of carrying it to established tribunals of justice,
and is intended to avoid the formalities, the delay, the expense and vexation of ordinary
litigation.”[43] Voluntary arbitration, on the other hand, involves the reference of a dispute to an
impartial body, the members of which are chosen by the parties themselves, which parties freely
consent in advance to abide by the arbitral award issued after proceedings where both parties
had the opportunity to be heard. The basic objective is to provide a speedy and inexpensive
method of settling disputes by allowing the parties to avoid the formalities, delay, expense and
aggravation which commonly accompany ordinary litigation, especially litigation which goes
through the entire hierarchy of courts.[44] As an arbitration body, the CIAC can only resolve
issues brought before it by the parties through the TOR which functions similarly as a pre-trial
brief. Thus, if Uniwide’s claim for liquidated damages was not raised as an issue in the TOR or in
any modified or amended version of it, the CIAC cannot make a ruling on it. The Rules of Court
cannot be used to contravene the spirit of the CIAC rules, whose policy and objective is to
“provide a fair and expeditious settlement of construction disputes through a non-judicial process
which ensures harmonious and friendly relations between or among the parties.”[45]

Further, a party may not be deprived of due process of law by an amendment of the complaint as
provided in Section 5, Rule 10 of the Rules of Court. In this case, as noted by the Court of
Appeals, Uniwide only introduced and quantified its claim for liquidated damages in its
memorandum submitted to the CIAC at the end of the arbitration proceeding. Verily, Titan was
not given a chance to present evidence to counter Uniwide’s claim for liquidated damages.

Uniwide alludes to an alleged judicial admission made by Engr. Luzon Tablante wherein he
stated that Project 1 was completed on 10 March 1992. It now claims that by virtue of Engr.
Tablante’s statement, Titan had admitted that it was in delay. We disagree. The testimony of
Engr. Tablante was offered only to prove that Project 1 was indeed completed. It was not offered
to prove the fact of delay. It must be remembered that the purpose for which evidence is offered
must be specified because such evidence may be admissible for several purposes under the
doctrine of multiple admissibility, or may be admissible for one purpose and not for another,
otherwise the adverse party cannot interpose the proper objection. Evidence submitted for one
purpose may not be considered for any other purpose.[46] Furthermore, even assuming, for the
sake of argument, that said testimony on the date of completion of Project 1 is admitted, the
establishment of the mere fact of delay is not sufficient for the imposition of liquidated damages. It
must further be shown that delay was attributable to the contractor if not otherwise justifiable.
Contrarily, Uniwide’s belated claim constitutes an admission that the delay was justified and
implies a waiver of its right to such damages.

Project 2: “as-built” plans, overpricing, defective construction

To determine whether or not Uniwide is liable for the unpaid balance of P6,301,075.77 for Project
2, we need to resolve four sub-issues, namely: (1) whether or not it was necessary for Titan to
submit “as-built” plans before it can be paid by Uniwide; (2) whether or not there was overpricing
of the project; (3) whether or not the P15,000,000.00 paid by Uniwide to Titan for Project 2
constitutes full payment; and (4) whether or not Titan can be held liable for defective construction
of Project 2.

The CIAC, as affirmed by the Court of Appeals, held Uniwide liable for deficiency relating to
Project 2 in the amount of P6,301,075.77. It is nonetheless alleged by Uniwide that Titan failed to
submit any “as-built” plans for Project 2, such plans allegedly serving as a condition precedent for
payment. Uniwide further claims that Titan had substantially overcharged Uniwide for Project 2,
there being uncontradicted expert testimony that the total cost of Project 2 did not exceed
P7,812,123.60. Furthermore, Uniwide alleged that the works performed were structurally
defective, as evidenced by the structural damage on four columns as observed on ocular
inspection by the CIAC and confirmed by Titan’s project manager.

On the necessity of submitting “as-built” plans, this Court rules that the submission of such
plans is not a pre-requisite for Titan to be paid by Uniwide. The argument that said plans are
required by Section 308 of Presidential Decree No. 1098 (National Building Code) and by Section
2.11 of its Implementing Rules before payment can be made is untenable. The purpose of the law
is “to safeguard life, health, property, and public welfare, consistent with the principles of sound
environmental management and control.” The submission of these plans is necessary only in
furtherance of the law’s purpose by setting minimum standards and requirements to control the
“location, site, design, quality of materials, construction, use, occupancy, and maintenance” of
buildings constructed and not as a requirement for payment to the contractor.[47] The testimony
of Engr. Tablante to the effect that the “as-built” plans are required before payment can be
claimed by Titan is a mere legal conclusion which is not binding on this Court.

Uniwide claims that, according to one of its consultants, the true price for Project 2 is only
P7,812,123.60. The CIAC and the Court of Appeals, however, found the testimony of this
consultant suspect and ruled that the total contract price for Project 2 is P21,301,075.77. The
CIAC held:

The Cost Estimate for Architectural and Site Development Works for the EDSA Central, Dau
Branch Project (Exhibit “2-A” for [Uniwide] and made as a common exhibit by [Titan] who had it
marked at [sic] its own Exhibit “U”), which was admittedly prepared by Fermindoza and
Associates, [Uniwide]’s own architects, shows that the amount of P17,750,896.48 was arrived at.
Together with the agreed upon mark-up of 20% on said amount, the total project cost was

The Tribunal holds that the foregoing document is binding upon the [Uniwide], it being the mode
agreed upon by which its liability for the project cost was to be determined.[48] ( mphasis

Indeed, Uniwide is bound by the amount indicated in the above document. Claims of
connivance or fraudulent conspiracy between Titan and Uniwide’s representatives which, it is
alleged, grossly exaggerated the price may properly be dismissed. As held by the CIAC:

The Tribunal holds that [Uniwide] has not introduced any evidence to sustain its charge of
fraudulent conspiracy. As a matter of fact, [Uniwide]’s own principal witness, Jimmy Gow,
admitted on cross-examination that he does not have any direct evidence to prove his charge of
connivance or complicity between the [Titan] and his own representatives. He only made that
conclusion by the process of his own “logical reasoning” arising from his consultation with other
contractors who gave him a much lower estimate for the construction of the Dau Project. There is
thus no reason to invalidate the binding character of Exhibit “2-A” which, it is significant to point
out, is [Uniwide]’s own evidence.[49] ( mphasis supplied.)

Accordingly, deducting the P15,000,000.00 already paid by Uniwide from the total contract price
of P21,301,075.77, the unpaid balance due for Project 2 is P6,301,075.77. This is the same
amount reflected in the Order of Payment prepared by Uniwide’s representative, Le Consultech,
Inc. and signed by no less than four top officers and architects of Le Consultech, Inc. endorsing
for payment by Uniwide to Titan the amount of P6,301,075.77.[50]

Uniwide asserts that Titan should not have been allowed to recover on Project 2 because
the said project was defective and would require repairs in the amount of P800,000.00. It claims
that the CIAC and the Court of Appeals should have applied Nakpil and Sons v. Court of
Appeals[51] and Art. 1723 of the New Civil Code holding a contractor responsible for damages if
the edifice constructed falls within fifteen years from completion on account of defects in the
construction or the use of materials of inferior quality furnished by him or due to any violation of
the terms of the contract.

On this matter, the CIAC conducted an ocular inspection of the premises on 30 January 1995.
What transpired in the said ocular inspection is described thus:

On 30 January 1995, an ocular inspection was conducted by the Arbitral Tribunal as requested by
[Uniwide]. Photographs were taken of the alleged construction defects, an actual ripping off of the
plaster of a certain column to expose the alleged structural defect that is claimed to have resulted
in its being “heavily damaged” was done, clarificatory questions were asked and manifestations
on observations were made by the parties and their respective counsels. The entire proceedings
were recorded on tape and subsequently transcribed. The photographs and transcript of the
ocular inspection form part of the records and considered as evidence.[52]

And, according to these evidence, the CIAC concluded as follows:

It is likewise the holding of this Tribunal that [Uniwide]’s counterclaim of defective construction
has not been sufficiently proven. The credibility of Engr. Cruz, [Uniwide]’s principal witness on this
issue, has been severely impaired. During the ocular inspection of the premises, he gave such
assurance of the soundness of his opinion as an expert that a certain column was heavily
damaged judging from the external cracks that was readily apparent x x x

x x xx
On insistence of the Tribunal, the plaster was chipped off and revealed a structurally sound
column x x x

Further, it turns out that what was being passed off as a defective construction by [Titan], was in
fact an old column, as admitted by Mr. Gow himself x x x x[53] (Emphasis supplied.)

Uniwide had the burden of proving that there was defective construction in Project 2 but it failed
to discharge this burden. Even the credibility of its own witness was severely impaired. Further, it
was found that the concrete slab placed by Titan was not attached to the old columns where
cracks were discovered. The CIAC held that the post-tensioning of the new concrete slab could
not have caused any of the defects manifested by the old columns. We are bound by this finding
of fact by the CIAC.

It is worthy to stress our ruling in Hi-Precision Steel Center, Inc. v. Lim Kim Steel Builders, Inc.
[54] which was reiterated in David v. Construction Industry and Arbitration Commission,[55] that:

x x x Executive Order No. 1008 created an arbitration facility to which the construction industry
in the Philippines can have recourse. The Executive Order was enacted to encourage the early
and expeditious settlement of disputes in the construction industry, a public policy the
implementation of which is necessary and important for the realization of national development

Aware of the objective of voluntary arbitration in the labor field, in the construction industry, and in
any other area for that matter, the Court will not assist one or the other or even both parties in any
effort to subvert or defeat that objective for their private purposes. The Court will not review the
factual findings of an arbitral tribunal upon the artful allegation that such body had
"misapprehended facts" and will not pass upon issues which are, at bottom, issues of fact, no
matter how cleverly disguised they might be as "legal questions." The parties here had recourse
to arbitration and chose the arbitrators themselves; they must have had confidence in such
arbitrators. The Court will not, therefore, permit the parties to relitigate before it the issues of facts
previously presented and argued before the Arbitral Tribunal, save only where a clear showing is
made that, in reaching its factual conclusions, the Arbitral Tribunal committed an error so
egregious and hurtful to one party as to constitute a grave abuse of discretion resulting in lack or
loss of jurisdiction. Prototypical examples would be factual conclusions of the Tribunal which
resulted in deprivation of one or the other party of a fair opportunity to present its position before
the Arbitral Tribunal, and an award obtained through fraud or the corruption of arbitrators. Any
other, more relaxed rule would result in setting at naught the basic objective of a voluntary
arbitration and would reduce arbitration to a largely inutile institution. (Emphasis supplied.)

WHEREFORE, premises considered, the petition is DENIED and the Decision of the Court of
Appeals dated 21 February 1996 in CA-G.R. SP No. 37957 is hereby AFFIRMED.


Associate Justice


Associate Justice


Associate Justice Associate Justice
Associate Justice


I attest that the conclusions in the above Decision had been reached in consultation before the
case was assigned to the writer of the op4inion of the Court’s Division.

Associate Justice
Chairperson, Third Division


Pursuant to Section 13, Article VIII of the Constitution, and the Division Chairperson’s Attestation,
it is hereby certified that the conclusions in the above Decision had been reached in consultation
before the case was assigned to the writer of the opinion of the Court’s Division.

Chief Justice

[1]Rollo, pp. 10-33, 54-77 and 155-178. The dispositive portion of the said decision states:

“WHEREFORE, the judgment of the CIAC herein appealed from is hereby MODIFIED in the
following respects:

a) The ruling holding petitioner liable directly to the BIR for the VAT on Project 3 and
exempting respondent from the said obligation is hereby DELETED, and in lieu thereof, judgment
is hereby rendered that the Value-Added Tax for Project 3, as determined by the BIR may be
passed on to the petitioner, subject to such defenses as it may raise with regard to its

b) The denial of petitioner’s claims for liquidated damages is hereby made without prejudice;

c) The interest of 12% per annum attached to the unpaid balances for Projects 2 and 3 is
hereby REDUCED to 6% per annum.

In all other aspects, the said judgment is hereby AFFIRMED.


/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\


APPEALS and PEOPLE of the PHILIPPINES, respondents.1997 Mar 123rd DivisionG.R. No.
121917D E C I S I O N

On October 26, 1992, high-powered firearms with live ammunitions were found in the possession
of petitioner Robin Padilla @ Robinhood Padilla, i.e.:

(1) One .357 Caliber revolver, Smith and Wesson, SN-32919 with six (6) live ammunitions;

(2) One M-16 Baby Armalite rifle, SN-RP 131120 with four (4) long and one (1) short
magazine with ammunitions;

(3) One .380 Pietro Beretta, SN-A 35723 Y with clip and eight (8) ammunitions; and

(4) Six additional live double action ammunitions of .38 caliber revolver. 1

Petitioner was correspondingly charged on December 3, 1992, before the Regional Trial Court
(RTC) of Angeles City with illegal possession of firearms and ammunitions under P.D. 1866 2 thru
the following Information: 3

That on or about the 26th day of October, 1992, in the City of Angeles, Philippines, and within the
jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, did then and there willfully,
unlawfully and feloniously have in his possession and under his custody and control one (1) M-16
Baby Armalite rifle, SN-RP 131120 with four (4) long and one (1) short magazines with
ammunitions, one (1) .357 caliber revolver Smith and Wesson, SN-32919 with six (6) live
ammunitions and one (1) .380 Pietro Beretta, SN-A35723Y with clip and eight (8) ammunitions,
without having the necessary authority and permit to carry and possess the same.


The lower court then ordered the arrest of petitioner, 5 but granted his application for bail. 6

During the arraignment on January 20, 1993, a plea of not guilty was entered for petitioner after
he refused, 7 upon advice of counsel, 8 to make any plea. 9 Petitioner waived in writing his right
to be present in any and all stages of the case. 10

After trial, Angeles City RTC Judge David Rosete rendered judgment dated April 25, 1994
convicting petitioner of the crime charged and sentenced him to an "indeterminate penalty from
17 years, 4 months and 1 day of reclusion temporal as minimum, to 21 years of reclusion
perpetua, as maximum". 11 Petitioner filed his notice of appeal on April 28, 1994. 12 Pending the
appeal in the respondent Court of Appeals, 13 the Solicitor-General, convinced thatthe conviction
shows strong evidence of guilt, filed on December 2, 1994 a motion to cancel petitioner's bail
bond. The resolution of this motion was incorporated in the now assailed respondent court's
decision sustaining petitioner's conviction 14 the dispositive portion of which reads:

WHEREFORE, the foregoing circumstances considered, the appealed decision is hereby

AFFIRMED, and furthermore, the P200,000.00 bailbond posted by accused-appellant for his
provisional liberty, FGU Insurance Corporation Bond No. JCR (2) 6523, is hereby cancelled. The
Regional Trial Court, Branch 61, Angeles City, is directed to issue the Order of Arrest of accused-
appellant and thereafter his transmittal to the National Bureau of Prisons thru the Philippine
National Police where the said accused-appellant shall remain under confinement pending
resolution of his appeal, should he appeal to the Supreme Court. This shall be immediately
executory. The Regional Trial Court is further directed to submit a report of compliance herewith.


Petitioner received a copy of this decision on July 26, 1995. 16 On August 9, 1995 he filed a
"motion for reconsideration (and to recall the warrant ofarrest)" 17 but the same was denied by
respondent court in its September 20, 1995 Resolution 18 copy of which was received by
petitioner on September 27, 1995. The next day, September 28, petitioner filed the instant petition
for review on certiorari with application for bail 19 followed by two "supplemental petitions" filed by
different counsels, 20 a "second supplemental petition" 21 and an urgent motion for the separate
resolution of his application for bail. Again, the Solicitor-General 22 sought the denial of the
application for bail, to which the Court agreed in a Resolution promulgated on July 31, 1996. 23
The Court also granted the Solicitor-General's motion to file a consolidated comment on the
petitions and thereafter required the petitioner to file his reply. 24 However, after his vigorous
resistance and success on the intramural of bail (both in the respondent court and this Court) and
thorough exposition of petitioner's guilt in his 55-page Brief in the respondent court, the Solicitor-
General now makes a complete turnabout by filing a "Manifestation In Lieu Of Comment" praying
for petitioner's acquittal. 25

The People's detailed narration of facts, well-supported by evidence on record and given
credence by respondent court, is as follows: 26

At about 8:00 o'clock in the evening of October 26, 1992, Enrique Manarang and his compadre
Danny Perez were inside the Manukan sa Highway Restaurant in Sto. Kristo, Angeles City where
they took shelter from the heavy downpour (pp. 5-6, TSN, February 15, 1993) that had interrupted
their ride on motorcycles (pp 5-6, ibid.) along McArthur Highway (ibid). While inside the
restaurant, Manarang noticed a vehicle, a Mitsubishi Pajero, running fast down the highway
prompting him to remark that the vehicle might get into an accident considering the inclement
weather. (p. 7, Ibid) In the local vernacular, he said thus: "Ka bilis na, mumuran pa naman pota
makaaksidente ya." (p. 7, ibid). True enough, immediately after the vehicle had passed the
restaurant, Manarang and Perez heard a screeching sound produced by the sudden and hard
braking of a vehicle running very fast (pp. 7-8, ibid) followed by a sickening sound of the vehicle
hitting something (p. 8, ibid). Danny Cruz, quite sure of what had happened, remarked "oy ta na"
signifying that Manarang had been right in his observation (pp. 8-9, ibid).

Manarang and Cruz went out to investigate and immediately saw the vehicle occupying the edge
or shoulder of the highway giving it a slight tilt to its side (pp. 9-10, ibid). Manarang, being a
member of both the Spectrum, a civic group and the Barangay Disaster Coordinating Council,
decided to report the incident to the Philippine National Police of Angeles City (p. 10, ibid). He
took out his radio and called the Viper, the radio controller of the Philippine National Police of
Angeles City (p. 10, ibid). By the time Manarang completed the call, the vehicle had started to
leave the place of the accident taking the general direction to the north (p. 11, ibid).

Manarang went to the location of the accident and found out that the vehicle had hit somebody (p.
11, ibid).

He asked Cruz to look after the victim while he went back to the restaurant, rode on his
motorcycle and chased the vehicle (p. 11 ibid). During the chase he was able to make out the
plate number of the vehicle as PMA 777 (p. 33, TSN, February 15, 1193). He called the Viper
through the radio once again (p. 34, ibid) reporting that a vehicle heading north with plate number
PMA 777 was involved in a hit and run accident (p. 20, TSN, June 8, 1993). The Viper, in the
person of SP02 Ruby Buan, upon receipt of the second radio call flashed the message to all units
of PNP Angeles City with the order to apprehend the vehicle (p. 20, ibid). One of the units of the
PNP Angeles City reached by the alarm was its Patrol Division at Jake Gonzales Street near the
Traffic Division (pp. 5-7, TSN, February 23, 1993). SPO2 Juan C. Borja III and SPO2 Emerlito
Miranda immediately borded a mobile patrol vehicle (Mobile No. 3) and positioned themselves
near the south approach of Abacan bridge since it was the only passable way going to the north
(pp. 8-9, ibid). It took them about ten (10) seconds to cover the distance between their office and
the Abacan bridge (p. 9, ibid).

Another PNP mobile patrol vehicle that responded to the flash message from SPO2 Buan was
Mobile No. 7 of the Pulongmaragal Detachment which was then conducting patrol along Don
Juico Avenue (pp. 8-9, TSN, March 8, 1993). On board were SPO Ruben Mercado and SPO3
Tan and SPO2 Odejar (p. 8, ibid). SPO Ruben Mercado immediately told SPO3 Tan to proceed
to the MacArthur Highway to intercept the vehicle with plate number PMA 777 (p. 10, ibid).

In the meantime, Manarang continued to chase the vehicle which figured in the hit and run
incident, even passing through a flooded portion of the MacArthur Highway two (2) feet deep in
front of the Iglesia ni Kristo church but he could not catch up with the same vehicle (pp. 11-12,
February 15, 1993). When he saw that the car he was chasing went towards Magalang, he
proceeded to Abacan bridge because he knew Pulongmaragal was not passable (pp. 12-14, ibid).
When he reached the Abacan bridge, he found Mobile No. 3 and SPO2 Borja and SPO2 Miranda
watching all vehicles coming their way (p. 10, TSN, February 23, 1993). He approached them and
informed them that there was a hit and run incident (p. 10, ibid). Upon learning that the two police
officers already knew about the incident, Manarang went back to where he came from (pp. 10-11;
ibid). When Manarang was in front of Tina's Restaurant, he saw the vehicle that had figured in the
hit and run incident emerging from the corner adjoining Tina's Restaurant (p. 15, TSN, February
15, 1993). He saw that the license plate hanging in front of the vehicle bore the identifying
number PMA 777 and he followed it (p. 15, ibid) towards the Abacan bridge.

Soon the vehicle was within sight of SPO2 Borja and SPO2 Miranda of Mobile No. 3 (p. 10, TSN,
February 23, 1993). When the vehicle was about twelve (12) meters away from their position, the
two police officers boarded their Mobile car, switched on the engine, operated the siren and
strobe light and drove out to intercept the vehicle (p. 11, ibid). They cut into the path of the vehicle
forcing it to stop (p. 11, ibid).

SPO2 Borja and SPO2 Miranda alighted from Mobile No. 3 (P. 12, TSN, February 23, 1993).
SPO2 Miranda went to the vehicle with plate number PMA 777 and instructed its driver to alight
(p. 12, ibid). The driver rolled down the window and put his head out while raising both his hands.
They recognized the driver as Robin C. Padilla, appellant in this case (p. 13, ibid). There was no
one else with him inside the vehicle (p. 24). At that moment, Borja noticed that Manarang arrived
and stopped his motorcycle behind the vehicle of appellant (p. 14, ibid). SPO2 Miranda told
appellant to alight to which appellant complied. Appellant was wearing a short leather jacket (p.
16, TSN, March 8, 1993) such that when he alighted with both his hands raised, a gun (Exhibit
"C") tucked on the left side of his waist was revealed (p. 15, TSN, February 23, 1993), its butt
protruding (p. 15, ibid). SPO2 Borja made the move to confiscate the gun but appellant held the
former's hand alleging that the gun was covered by legal papers (p. 16, ibid). SPO2 Borja,
however, insisted that if the gun really was covered by legal papers, it would have to be shown in
the office (p. 16, ibid). After disarming appellant, SPO2 Borja told him about the hit and run
incident which was angrily denied by appellant (p. 17, ibid). By that time, a crowd had formed at
the place (p. 19, ibid). SPO2 Borja checked the cylinder of the gun and find six (6) live bullets
inside (p. 20, ibid).

While SPO2 Borja and appellant were arguing, Mobile No. 7 with SPO Ruben Mercado, SPO3
Tan and SPO2 Odejar on board arrived (pp. 11-12, TSN, March 8, 1993). As the most senior
police officer in the group, SPO Mercado took over the matter and informed appellant that he was
being arrested for the hit and run incident (p. 13, ibid). He pointed out to appellant the fact that the
plate number of his vehicle was dangling and the railing and the hood were dented (p. 12, ibid).
Appellant, however, arrogantly denied his misdeed and, instead, played with the crowd by holding
their hands with one hand and pointing to SPO3 Borja with his right hand saying "iyan, kinuha
ang baril ko" (pp. 13-15, ibid). Because appellant's jacket was short, his gesture exposed a long
magazine of an armalite rifle tucked in appellant 's back right, pocket (p. 16, ibid). SPO Mercado
saw this and so when appellant turned around as he was talking and proceeding to his vehicle,
Mercado confiscated the magazine from appellant (pp. 16-17, ibid). Suspecting that appellant
could also be carrying a rifle inside the vehicle since he had a magazine, SPO2 Mercado
prevented appellant from going back to his vehicle by opening himself the door of appellant's
vehicle (16-17, ibid). He saw a baby armalite rifle (Exhibit D) lying horizontally at the front by the
driver 's seat. It had a long magazine filled with live bullets in a semi-automatic mode (pp. 17-21,
ibid). He asked appellant for the papers covering the rifle and appellant answered angrily that
they were at his home (pp. 26-27, ibid). SPO Mercado modified the arrest of appellant by
including as its ground illegal possession of firearms (p. 28, ibid). SPO Mercado then read to
appellant his constitutional rights (pp. 28-29, ibid).

The police officers brought appellant to the Traffic Division at Jake Gonzales Boulevard (pp. 31-
32, ibid) where appellant voluntarily surrendered a third firearm, a pietro berreta pistol (Exhibit
"L") with a single round in its chamber and a magazine (pp. 33-35, ibid) loaded with seven (7)
other live bullets. Appellant also voluntarily surrendered a black bag containing two additional
long magazines and one short magazine (Exhibits M, N, and O, pp. 36-37, ibid). After appellant
had been interrogated by the Chief of the Traffic Division, he was transferred to the Police
Investigation Division at Sto. Rosario Street beside the City Hall Building where he and the
firearms and ammunitions were turned over to SPO2 Rene Jesus Gregorio (pp. 5-10, TSN, July
13, 1993). During the investigation, appellant admitted possession of the firearms stating that he
used them for shooting (p. 14, ibid). He was not able to produce any permit to carry or
memorandum receipt to cover the three firearms (pp. 16-18, TSN, January 25, 1994).

On November 28, 1992, a certification (Exhibit "F") was issued by Captain, Senior Inspector
Mario Espino, PNP, Chief, Record Branch of the Firearms and Explosives Office (pp. 7-8, TSN,
March 4, 1993). The Certification stated that the three firearms confiscated from appellant, an M-
16 Baby armalite rifle SN-RP 131280, a .357 caliber revolver Smith and Wesson SN 32919 and a
.380 Pietro Beretta SN-A35720, were not registered in the name of Robin C. Padilla (p. 6, ibid). A
second Certification dated December 11, 1992 issued by Captain Espino stated that the three
firearms were not also registered in the name of Robinhood C. Padilla (p. 10, ibid).

Petitioner's defenses are as follows: (1) that his arrest was illegal and consequently, the firearms
and ammunitions taken in the course thereof are inadmissible in evidence under the exclusionary
rule; (2) that he is a confidential agent authorized, under a Mission Order and Memorandum
Receipt, to carry the subject firearms; and (3) that the penalty for simple illegal possession
constitutes excessive and cruel punishment proscribed by the 1987 Constitution.

After a careful review of the records 27 of this case, the Court is convinced that petitioner's guilt of
the crime charged stands on terra firma, notwithstanding the Solicitor-General's change of heart.

Anent the first defense, petitioner questions the legality of his arrest. There is no dispute that no
warrant was issued for the arrest of petitioner, but that per se did not make his apprehension at
the Abacan bridge illegal.

Warrantless arrests are sanctioned in the following instances: 28

Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. A peace officer or a private person may, without a
warrant, arrest a person:

(a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually committing, or
is attempting to commit an offense;

(b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal knowledge of facts
indicating that the person to be arrested has committed it.

(c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal establishment
or place where he is serving final judgment or temporarily confined while his case is pending, or
has escaped while being transferred from one confinement to another.

Paragraph (a) requires that the person be arrested (i) after he has committed or while he is
actually committing or is at least attempting to commit an offense, (ii) in the presence of the
arresting officer or private person. 29 Both elements concurred here, as it has been established
that petitioner's vehicle figured in a hit and run an offense committed in the "presence" of
Manarang, a private person, who then sought to arrest petitioner. It must be stressed at this point
that "presence" does not only require that the arresting person sees the offense, but also when
he "hears the disturbance created thereby AND proceeds at once to the scene." 30 As testified to
by Manarang, he heard the screeching of tires followed by a thud, saw the sideswiped victim
(balut vendor), reported the incident to the police and thereafter gave chase to the erring Pajero
vehicle using his motorcycle in order to apprehend its driver. After having sent a radio report to
the PNP for assistance, Manarang proceeded to the Abacan bridge where he found responding
policemen SPO2 Borja and SPO2 Miranda already positioned near the bridge who effected the
actual arrest of petitioner. 31

Petitioner would nonetheless insist on the illegality of his arrest by arguing that the policemen
who actually arrested him were not at the scene of the hit and run. 32 We beg to disagree. That
Manarang decided to seek the aid of the policemen (who admittedly were nowhere in the vicinity
of the hit and run) in effecting petitioner's arrest, did not in any way affect the propriety of the
apprehension. It was in fact the most prudent action Manarang could have taken rather than
collaring petitioner by himself, inasmuch as policemen are unquestionably better trained and well-
equipped in effecting an arrest of a suspect (like herein petitioner) who, in all probability, could
have put up a degree of resistance which an untrained civilian may not be able to contain without
endangering his own life. Moreover, it is a reality that curbing lawlessness gains more success
when law enforcers function in collaboration with private citizens. It is precisely through this
cooperation, that the offense herein involved fortunately did not become an additional entry to the
long list of unreported and unsolved crimes.

It is appropriate to state at this juncture that a suspect, like petitioner herein, cannot defeat the
arrest which has been set in motion in a public place for want of a warrant as the police was
confronted by an urgent need to render aid or take action. 33 The exigent circumstances of hot
pursuit, 34 a fleeing suspect, a moving vehicle, the public place and the raining nighttime all
created a situation in which speed is essential and delay improvident. 35 The Court
acknowledges police authority to make the forcible stop since they had more than mere
"reasonable and articulable" suspicion that the occupant of the vehicle has been engaged in
criminal activity. 36 Moreover, when caught in flagrante delicto with possession of an unlicensed
firearm (Smith & Wesson) and ammunition (M-16 magazine), petitioner's warrantless arrest was
proper as he was again actually committing another offense (illegal possession of firearm and
ammunitions) and this time in the presence of a peace officer. 37

Besides, the policemen's warrantless arrest of petitioner could likewise be justified under
paragraph (b) as he had in fact just committed an offense. There was no supervening event or a
considerable lapse of time between the hit and run and the actual apprehension. Moreover, after
having stationed themselves at the Abacan bridge in response to Manarang's report, the
policemen saw for themselves the fast approaching Pajero of petitioner, 38 its dangling plate
number (PMA 777 as reported by Manarang), and the dented hood and railings thereof. 39 These
formed part of the arresting police officer's personal knowledge of the facts indicating that
petitioner's Pajero was indeed the vehicle involved in the hit and run incident. Verily then, the
arresting police officers acted upon verified personal knowledge and not on unreliable hearsay
information. 40

Furthermore, in accordance with settled jurisprudence, any objection, defect or irregularity

attending an arrest must be made before the accused enters his plea. 41 Petitioner's belated
challenge thereto aside from his failure to quash the information, his participation in the trial and
by presenting his evidence, placed him in estoppel to assail the legality of his arrest. 42 Likewise,
by applying for bail, petitioner patently waived such irregularities and defects. 43

We now go to the firearms and ammunitions seized from petitioner without a search warrant, the
admissibility in evidence of which, we uphold.
The five (5) well-settled instances when a warrantless search and seizure of property is valid, 44
are as follows:

1. warrantless search incidental to a lawful arrest recognized under Section 12, Rule 126 of
the Rules of Court 45 and by prevailing jurisprudence 46,

2. Seizure of evidence in "plain view", the elements of which are: 47

(a). a prior valid intrusion based on the valid warrantless arrest in which the police are legally
present in the pursuit of their official duties;

(b). the evidence was inadvertently discovered by the police who had the right to be where
they are;

(c). the evidence must be immediately apparent, and

(d). "plain view" justified mere seizure of evidence without further search. 48

3. search of a moving vehicle. 49 Highly regulated by the government, the vehicle's inherent
mobility reduces expectation of privacy especially when its transit in public thoroughfares
furnishes a highly reasonable suspicion amounting to probable cause that the occupant
committed a criminal activity. 50

4. consented warrantless search, and

5. customs search.

In conformity with respondent court's observation, it indeed appears that the authorities stumbled
upon petitioner's firearms and ammunitions without even undertaking any active search which, as
it is commonly understood, is a prying into hidden places for that which is concealed. 51 The
seizure of the Smith & Wesson revolver and an M-16 rifle magazine was justified for they came
within "plain view" of the policemen who inadvertently discovered the revolver and magazine
tucked in petitioner's waist and back pocket respectively, when he raised his hands after alighting
from his Pajero. The same justification applies to the confiscation of the M-16 armalite rifle which
was immediately apparent to the policemen as they took a casual glance at the Pajero and saw
said rifle lying horizontally near the driver's seat. 52 Thus it has been held that:

(W)hen in pursuing an illegal action or in the commission of a criminal offense, the . . . police
officers should happen to discover a criminal offense being committed by any person, they are
not precluded from performing their duties as police officers for the apprehension of the guilty
person and the taking of the, corpus delicti. 53

Objects whose possession are prohibited by law inadvertently found in plain view are subject to
seizure even without a warrant. 54

With respect to the Berreta pistol and a black bag containing assorted magazines, petitioner
voluntarily surrendered them to the police. 55 This latter gesture of petitioner indicated a waiver of
his right against the alleged search and seizure 56, and that his failure to quash the information
estopped him from assailing any purported defect. 57

Even assuming that the firearms and ammunitions were products of an active search done by the
authorities on the person and vehicle of petitioner, their seizure without a search warrant
nonetheless can still be justified under a search incidental to a lawful arrest (first instance). Once
the lawful arrest was effected, the police may undertake a protective search 58 of the passenger
compartment and containers in the vehicle 59 which are within petitioner's grabbing distance
regardless of the nature of the offense. 60 This satisfied the two-tiered test of an incidental
search: (i) the item to be searched (vehicle) was within the arrestee's custody or area of
immediate control 61 and (ii) the search was contemporaneous with the arrest. 62 The products
of that search are admissible evidence not excluded by the exclusionary rule. Another justification
is a search of a moving vehicle (third instance). In connection therewith, a warrantless search is
constitutionally permissible when, as in this case, the officers conducting the search have
reasonable or probable cause to believe, before the search, that either the motorist is a law-
offender (like herein petitioner with respect to the hit and run) or the contents or cargo of the
vehicle are or have been instruments or the subject matter or the proceeds of some criminal
offense. 63

Anent his second defense, petitioner contends that he could not be convicted of violating P.D.
1866 because he is an appointed civilian agent authorized to possess and carry the subject
firearms and ammunition as evidenced by a Mission Order 64 and Memorandum Receipt duly
issued by PNP Supt. Rodialo Gumtang, the deputy commander of Task Force Aguila, Lianga,
Surigao del Sur. The contention lacks merit.

In crimes involving illegal possession of firearm, two requisites must be established, viz.: (1) the
existence of the subject firearm and, (2) the fact that the accused who owned or possessed the
firearm does not have the corresponding license or permit to possess. 65 The first element is
beyond dispute as the subject firearms and ammunitions 66 were seized from petitioner's
possession via a valid warrantless search, identified and offered in evidence during trial. As to the
second element, the same was convincingly proven by the prosecution. Indeed, petitioner's
purported Mission Order and Memorandum Receipt are inferior in the face of the more formidable
evidence for the prosecution as our meticulous review of the records reveals that the Mission
Order and Memorandum Receipt were mere afterthoughts contrived and issued under suspicious
circumstances. On this score, we lift from respondent court's incisive observation.


Appellant's contention is predicated on the assumption that the Memorandum Receipts and
Mission Order were issued before the subject firearms were seized and confiscated from him by
the police officers in Angeles City. That is not so. The evidence adduced indicate that the
Memorandum Receipts and Mission Order were prepared and executed long after appellant had
been apprehended on October 26, 1992.

Appellant, when apprehended, could not show any document as proof of his authority to possess
and carry the subject firearms. During the preliminary investigation of the charge against him for
illegal possession of firearms and ammunitions he could not, despite the ample time given him,
present any proper document showing his authority. If he had, in actuality, the Memorandum
Receipts and Missions Order, he could have produced those documents easily, if not at the time
of apprehension, at least during the preliminary investigation. But neither appellant nor his
counsel inform the prosecutor that appellant is authorized to possess and carry the subject
firearms under Memorandum Receipt and Mission Order. At the initial presentation of his
evidence in court, appellant could have produced these documents to belie the charged against
him. Appellant did not. He did not even take the witness stand to explain his possession of the
subject firearms.

Even in appellant's Demurrer to Evidence filed after the prosecution rested contain no allegation
of a Memorandum Receipts and Mission Order authorizing appellant to possess and carry the
subject firearms.

At the initial presentation of appellant's evidence, the witness cited was one James Neneng to
whom a subpoena was issued. Superintendent Gumtang was not even mentioned. James
Neneng appeared in court but was not presented by the defense. Subsequent hearings were
reset until the defense found Superintendent Gumtang who appeared in court without subpoena
on January 13, 1994. 67
The Court is baffled why petitioner failed to produce and present the Mission Order and
Memorandum Receipt if they were really issued and existing before his apprehension.

Petitioner's alternative excuses that the subject firearms were intended for theatrical purposes, or
that they were owned by the Presidential Security Group, or that his Mission Order and
Memorandum Receipt were left at home, further compound their irregularity. As to be reasonably
expected, an accused claiming innocence, like herein petitioner, would grab the earliest
opportunity to present the Mission Order and Memorandum Receipt in question and save himself
from the long and agonizing public trial and spare him from proffering inconsistent excuses. In
fact, the Mission Order itself, as well as the Letter-Directive of the AFP Chief of Staff, is explicit in
providing that:

VIII. c. When a Mission Order is requested for verification by enforcement units/personnels such
as PNP, Military Brigade and other Military Police Units of AFP, the Mission Order should be
shown without resentment to avoid embarrassment and/or misunderstanding.

IX. d. Implicit to this Mission Order is the injunction that the confidential instruction will be carried
out through all legal means and do not cover an actuation in violation of laws. In the latter event,
this Mission Order is rendered inoperative in respect to such violation. 68

which directive petitioner failed to heed without cogent explanation.

The authenticity and validity of the Mission Order and Memorandum Receipt, moreover, were
ably controverted. Witness for the prosecution Police Supt. Durendes denied under oath his
signature on the dorsal side of the Mission Order and declared further that he did not authorize
anyone to sign in hisbehalf. 69 His surname thereon, we note, was glaringly misspelled
as"Durembes." 70 In addition, only Unit Commanders and Chief of Offices have the authority to
issue Mission Orders and Memorandum Receipts under the Guidelines on the Issuance of MOs,
MRs, & PCFORs. 71 PNP Supt. Rodialo Gumtang who issued petitioner's Mission Order and
Memorandum Receipt is neither a Unit Commander nor the Chief of Office, but a mere deputy
commander. Having emanated from an unauthorized source, petitioner's Mission Order and
Memorandum Receipt are infirm and lacking in force and effect. Besides, the Mission Order
covers "Recom 1-12-Baguio City," 72 areas outside Supt. Gumtang's area of responsibility
thereby needing prior approval "by next higher Headquarters" 73 which is absent in this case.

The Memorandum Receipt is also unsupported by a certification as required by the March 5,

1988 Memorandum of the Secretary of Defense which pertinently provides that:

No memorandum receipt shall be issued for a CCS firearms without corresponding certification
from the corresponding Responsible Supply Officer of the appropriate AFP unit that such firearm
has been officially taken up in that units property book, and that report of such action has been
reported to higher AFP authority.

Had petitioner's Memorandum Receipt been authentic, we see no reason why he cannot present
the corresponding certification as well.

What is even more peculiar is that petitioner's name, as certified to by the Director for Personnel
of the PNP, does not even appear in the Plantilla of Non-Uniform Personnel or in the list of
Civilian Agents or Employees of the PNP which could justify the issuance of a Mission Order, a
fact admitted by petitioner's counsel. 74 The implementing rules of P.D. 1866 issued by the then
PC-INP Chief and Director-General Lt. Gen. Fidel V. Ramos are clear and unambiguous, thus:

No Mission Order shall be issued to any civilian agent authorizing the same to carry firearms
outside residence unless he/she is included in the regular plantilla of the government agency
involved in law enforcement and is receiving regular compensation for the services he/she is
rendering in the agency. Further, the civilian agent must be included in a specific law
enforcement/police/intelligence project proposal or special project which specifically required the
use of firearms(s) to insure its accomplishment and that the project is duly approved at the PC
Regional Command level or its equivalent level in other major services of the AFP, INP and NBI,
or at higher levels of command. 75 Circular No. 1, dated January 6, 1986, of the then Ministry of
Justice likewise provides as follows:

If mission orders are issued to civilians (not members of the uniformed service), they must be
civilian agents included in the regular plantilla of the government agency involved in law
enforcement and are receiving regular compensation for the service they are rendering.

That petitioner's Mission Order and Memorandum Receipt were fabricated pieces of evidence is
accentuated all the more by the testimony and certification of the Chief of the Records Branch of
the firearms and Explosives Office of the PNP declaring that petitioner's confiscated firearms are
not licensed or registered in the name of the petitioner. 76 Thus:

Q. In all these files that you have just mentioned Mr. Witness, what did you find, if any?
A. I found that a certain Robin C. Padilla is a licensed registered owner of one 9 mm pistol,
Smith and Wesson with Serial No. TCT 8214 and the following firearms being asked whether it is
registered or not, I did not find any records, the M-16 and the caliber .357 and the caliber .380 but
there is a firearm with the same serial number which is the same as that licensed and/or
registered in the name of one Albert Villanueva Fallorina.

Q. So in short, the only licensed firearms in the name of accused Robin C. Padilla is a pistol,
Smith and Wesson, caliber 9 mm with Serial No. TCT 8214?
A. Yes, sir.

Q. And the firearms that were the subject of this case are not listed in the names of the accused
in this case?
A. Yes, sir. 77

xxx xxx xxx

And the certification which provides as follows:

Republic of the Philippines

Department of the Interior and Local Government
Camp Crame, Quezon City

PNFEO5 28 November 1992



THIS IS TO CERTIFY that Robin C. Padilla of 59 Labo St., Quezon City is a licensed/registered
holder of Pistol Smith and Wesson Cal 9mm with serial number TCT8214 covered by License No.
RL M76C4476687.

Further certify that the following firearms are not registered with this Office per verification from
available records on file this Office as of this date:

M16 Baby Armalite SN-RP131120

Revolver Cal 357 SN-3219
Pistol Cal 380 Pietro Beretta SN-35723

However, we have on file one Pistol Cal 380, Beretta with serial number 35723Y,
licensed/registered to one Albert Villanueva Fallorina of 29 San Juan St., Capitol Pasig, MM
under Re-Registered License.

This certification is issued pursuant to Subpoena from City of Angeles.


Sr. Inspector, PNP
Chief, Records Branch 78

In several occasions, the Court has ruled that either the testimony of a representative of, or a
certification from, the PNP Firearms and Explosives Office (FEO) attesting that a person is not a
licensee of any firearm would suffice to prove beyond reasonable doubt the second element of
illegal possession of firearm. 79 In People vs. Tobias, 80 we reiterated that such certification is
sufficient to show that a person has in fact no license. From the foregoing discussion, the fact that
petitioner does not have the license or permit to possess was overwhelmingly proven by the
prosecution. The certification may even be dispensed with in the light of the evidences 81 that an
M-16 rifle and any short firearm higher than a .38 caliber pistol, akin to the confiscated firearms,
cannot be licensed to a civilian, 82 as in the case of petitioner. The Court, therefore, entertains no
doubt in affirming petitioner's conviction especially as we find no plausible reason, and none was
presented, to depart from the factual findings of both the trial court and respondent court which,
as a rule, are accorded by the Court with respect and finality. 83

Anent his third defense, petitioner faults respondent court "in applying P.D. 1866 in a democratic
ambience (sic) and a non-subversive context" and adds that respondent court should have
applied instead the previous laws on illegal possession of firearms since the reason for the
penalty imposed under P.D. 1866 no longer exists. 84 He stresses that the penalty of 17 years
and 4 months to 21 years for simple illegal possession of firearm is cruel and excessive in
contravention of the Constitution. 85

The contentions do not merit serious consideration. The trial court and the respondent court are
bound to apply the governing law at the time of appellant's commission of the offense for it is a
rule that laws are repealed only by subsequent ones. 86 Indeed, it is the duty of judicial officers to
respect and apply the law as it stands. 87 And until its repeal, respondent court can not be faulted
for applying P.D. 1866 which abrogated the previous statutes adverted to by petitioner.

Equally lacking in merit is appellant's allegation that the penalty for simple illegal possession is
unconstitutional. The penalty for simple possession of firearm, it should be stressed, ranges from
reclusion temporal maximum to reclusion perpetua contrary to appellant's erroneous averment.
The severity of a penalty does not ipso facto make the same cruel and excessive.

It takes more than merely being harsh, excessive, out of proportion, or severe for a penalty to be
obnoxious to the Constitution. "The fact that the punishment authorized by the statute is severe
does not make it cruel and unusual." (24 C.J.S., 1187-1188). Expressed in other terms, it has
been held that to come under the ban, the punishment must be "flagrantly and plainly
oppressive", "wholly disproportionate to the nature of the offense as to shock the moral sense of
the community" 88

It is well-settled that as far as the constitutional prohibition goes, it is not so much the extent as
the nature of the punishment that determines whether it is, or is not, cruel and unusual and that
sentences of imprisonment, though perceived to be harsh, are not cruel or unusual if within
statutory limits. 89

Moreover, every law has in its favor the presumption of constitutionality. The burden of proving
the invalidity of the statute in question lies with the appellant which burden, we note, was not
convincingly discharged. To justify nullification of the law, there must be a clear and unequivocal
breach of the Constitution, not a doubtful and argumentative implication, 90 as in this case. In
fact, the constitutionality of P.D. 1866 has been upheld twice by this Court. 91 Just recently, the
Court declared that "the pertinent laws on illegal possession of firearms [are not] contrary to any
provision of the Constitution. . . " 92 Appellant's grievances on the wisdom of the prescribed
penalty should not be addressed to us. Courts are not concerned with the wisdom, efficacy or
morality of laws. That question falls exclusively within the province of Congress which enacts
them and the Chief Executive who approves or vetoes them. The only function of the courts, we
reiterate, is to interpret and apply the laws.

With respect to the penalty imposed by the trial court as affirmed by respondent court (17 years 4
months and 1 day of reclusion temporal, as minimum, to 21 years of reclusion perpetua, as
maximum), we reduce the same in line with the fairly recent case of People v. Lian 93 where the
Court en banc provided that the indeterminate penalty imposable for simple illegal possession of
firearm, without any mitigating or aggravating circumstance, should be within the range of ten (10)
years and one (1) day to twelve years (12) of prision mayor, as minimum, to eighteen (18) years,
eight (8) months and one (1) day to twenty (20) of reclusion temporal, as maximum. This is
discernible from the following explanation by the Court:

In the case at bar, no mitigating or aggravating circumstances have been alleged or proved, In
accordance with the doctrine regarding special laws explained in People v. Simon, 94 although
Presidential Decree No. 1866 is a special law, the penalties therein were taken from the Revised
Penal Code, hence the rules in said Code for graduating by degrees or determining the proper
period should be applied. Consequently, the penalty for the offense of simple illegal possession of
firearm is the medium period of the complex penalty in said Section 1, that is, 18 years, 8 months
and 1 day to 20 years.

This penalty, being that which is to be actually imposed in accordance with the rules therefor and
not merely imposable as a general prescription under the law, shall be the maximum of the range
of the indeterminate sentence. The minimum thereof shall be taken, as aforesaid, from any period
of the penalty next lower in degree, which is, prision mayor in its maximum period to reclusion
temporal in its mediumperiod. 95

WHEREFORE, premises considered, the decision of the Court of Appeals sustaining petitioner's
conviction by the lower court of the crime of simple illegal possession of firearms and
ammunitions is AFFIRMED EXCEPT that petitioner's indeterminate penalty is MODIFIED to "ten
(10) years and one (1) day, as minimum, to eighteen (18) years, eight (8) months and one (1)
day, as maximum.


/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\

[1993V52] PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. MARI MUSA y HANTATALU,

accused-appellant.1993 Jan 273rd DivisionG.R. No. 96177D E C I S I O N

The appellant, Mari Musa, seeks, in this appeal, the reversal of the decision, dated August 31,
1990, 1 of the Regional Trial Court (RTC) of Zamboanga City, Branch XII, finding him guilty of
selling marijuana in violation of Article II, Section 4 of Republic Act No. 6425, as amended,
otherwise known as the Dangerous Drugs Act of 1972.

The information filed on December 15, 1989 against the appellant reads:

"That on or about December 14, 1989, in the City of Zamboanga, Philippines, and within the
jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, not being authorized by law, did
then and there, wilfully, unlawfully and feloniously sell to one SGT. AMADO ANI, two (2) wrappers
containing dried marijuana leaves, knowing the same to be a prohibited drug.


Upon his arraignment on January 11, 1990, the appellant pleaded not guilty. 3

At the trial, the prosecution presented three (3) witnesses, namely: (1) Sgt. Amado Ani, Jr. of the
9th Narcotics Command (NARCOM) of Zamboanga City, who acted as poseur-buyer in the buy-
bust operation made against the appellant; (2) T/Sgt. Jesus Belarga, also of the 9th Narcotics
Command of Zamboanga City, who was the NARCOM team leader of the buy-bust operation;
and (3) Athena Elisa P. Anderson, the Document Examiner and Forensic Chemist of PC-INP
Crime Laboratory of Regional Command (RECOM) 9. The evidence of the prosecution was
summarized by the trial court as follows:

"Prosecution evidence shows that in the morning of December 13, 1989, T/Sgt. Jesus Belarga,
leader of a NARCOTICS COMMAND (NARCOM) team based at Calarian, Zamboanga City,
instructed Sgt. Amado Ani to conduct surveillance and test buy on a certain Mari Musa of
Suterville, Zamboanga City. Information received from civilian informer was that this Mari Musa
was engaged in selling marijuana in said place. So Sgt. Amado Ani, another NARCOM agent,
proceeded to Suterville, in company with a NARCOM civilian informer, to the house of Mari Musa
to which house the civilian informer had guided him. The same civilian informer had also
described to him the appearance of Mari Musa. Amado Ani was able to buy one newspaper-
wrapped dried marijuana (Exh. 'E') for P10.00. Sgt. Ani returned to the NARCOM office and
turned over the newspaper-wrapped marijuana to T/Sgt. Jesus Belarga. Sgt. Belarga inspected
the stuff turned over to him and found it to be marijuana.

The next day, December 14, 1989, about 1:30 P.M., a buy-bust was planned. Sgt. Amado Ani
was assigned as the poseur buyer for which purpose he was given P20.00 (with SN GA955883)
by Belarga. The buy-bust money had been taken by T/Sgt. Jesus Belarga from M/Sgt. Noh Sali
Mihasun, Chief of Investigation Section, and for which Belarga signed a receipt (Exh. 'L' &

'L-1'). The team under Sgt. Foncargas was assigned as back-up security. A pre-arranged signal
was arranged consisting of Sgt. Ani's raising his right hand, after he had succeeded to buy the
marijuana. The two NARCOM teams proceeded to the target site in two civilian vehicles.
Belarga's team was composed of Sgt. Belarga, team leader, Sgt. Amado Ani, poseur buyer, Sgt.
Lego and Sgt. Biong.

Arriving at the target site, Sgt. Ani proceeded to the house of Mari Musa, while the rest of the
NARCOM group positioned themselves at strategic places about 90 to 100 meters from Mari
Musa's house. T/Sgt. Belarga could see what went on between Ani and suspect Mari Musa from
where he was. Ani approached Mari Musa, who came out of his house, and asked Ani what he
wanted. Ani said he wanted some more stuff. Ani gave Mari Musa the P20.00 marked money.
After receiving the money, Mari Musa went back to his house and came back and gave Amado
Ani two newspaper wrappers containing dried marijuana. Ani opened the two wrappers and
inspected the contents. Convinced that the contents were marijuana, Ani walked back towards his
companions and raised his right hand. The two NARCOM teams, riding the two civilian vehicles,
sped towards Sgt. Ani. Ani joined Belarga's team and returned to the house.

At the time Sgt. Ani first approached Mari Musa, there were four persons inside his house: Mari
Musa, another boy, and two women, one of whom Ani and Belarga later came to know to be Mari
Musa's wife. The second time, Ani with the NARCOM team returned to Mari Musa's house, the
woman, who was later known as Mari Musa's wife, slipped away from the house. Sgt. Belarga
frisked Mari Musa but could not find the P20.00 marked money with him. Mari Musa was then
asked where the P20.00 was and he told the NARCOM team he has given the money to his wife
(who had slipped away). Sgt. Belarga also found a plastic bag containing dried marijuana inside it
somewhere in the kitchen. Mari Musa was then placed under arrest and brought to the NARCOM
office. At Suterville, Sgt. Ani turned over to Sgt. Belarga the two newspaper-wrapped marijuana
he had earlier bought from Mari Musa (Exhs. 'C' & 'D').

In the NARCOM office, Mari Musa first gave his name as Hussin Musa. Later on, Mari Musa gave
his true name - Mari Musa. T/Sgt. Jesus Belarga turned over the two newspaper-wrapped
marijuana (bought at the buy-bust), the one newspaper-wrapped marijuana (bought at the test-
buy) and the plastic bag containing more marijuana (which had been taken by Sgt. Lego inside
the kitchen of Mari Musa) to the PC Crime Laboratory, Zamboanga City, for laboratory
examination. The turnover of the marijuana specimen to the PC Crime Laboratory was by way of
a letter-request, dated December 14, 1989 (Exh. 'B'), which was stamped 'RECEIVED' by the PC
Crime Laboratory (Exh. 'E-1') on the same day.

Mrs. Athena Elisa P. Anderson, the Forensic Chemist of the PC Crime Laboratory, examined the
marijuana specimens subjecting the same to her three tests. All submitted specimens she
examined gave positive results for the presence of marijuana. Mrs. Anderson reported the results
of her examination in her Chemistry Report D-100-89, dated December 14, 1989, (Exh. 'J', 'J-1',
'J-2', 'J-3', 'J-4' and 'J-5'). Mrs. Anderson identified in court the two newspaper wrapped marijuana
bought at the buy-bust on December 14, 1989, through her initial and the weight of each
specimen written with red ink on each wrapper (Exhs. 'C-1' and 'D-1'). She also identified the one
newspaper-wrapped marijuana bought at the test-buy on December 13, 1989, through her
markings (Exh. 'E-1'). Mrs. Anderson also identified her Chemistry Report (Exh. 'J' & sub-

T. Sgt. Belarga identified the two buy-bust newspaper wrapped marijuana through his initial, the
words 'buy-bust' and the words 'December 14, 1989, 2:45 P.M.' (written on Exhs. 'C' and 'D').
Belarga also identified the receipt of the P20 marked money (with SN GA955883) (Exh. 'L'), dated
December 14, 1989, and his signature thereon (Exh. 'L-1'). He also identified the letter-request,
dated December 14, 1989, addressed to the PC Crime Laboratory (Exh. 'B') and his signature
thereon (Exh. 'B-2') and the stamp of the PC Crime Laboratory marked 'RECEIVED' (Exh. 'B-1')."

For the defense, the following testified as witnesses: (1) the accused-appellant Mari H. Musa; and
(2) Ahara R. Musa, his wife. The trial court summarized the version of the defense, thus:

"[O]n December 14, 1989, at about 1:30 in the afternoon, Mari Musa was in his house at
Suterville, Zamboanga City. With him were his wife, Ahara Musa, known as Ara, his one-year old
child, a woman manicurist, and a male cousin named Abdul Musa. About 1:30 that afternoon,
while he was being manicured at one hand, his wife was inside the one room of their house,
putting their child to sleep. Three NARCOM agents, who introduced themselves as NARCOM
agents, dressed in civilian clothes, got inside Mari Musa's house whose door was open. The
NARCOM agents did not ask permission to enter the house but simply announced that they were
NARCOM agents. The NARCOM agents searched Mari Musa's house and Mari Musa asked
them if they had a search warrant. The NARCOM agents were just silent. The NARCOM agents
found a red plastic bag whose contents, Mari Musa said, he did not know. He also did not know if
the plastic bag belonged to his brother, Faisal, who was living with him, or his father, who was
living in another house about ten arms-length away. Mari Musa, then, was handcuffed and when
Mari Musa asked why, the NARCOM agents told him for clarification.

Mari Musa was brought in a pick-up, his wife joining him to the NARCOM Office at Calarian,
Zamboanga City. Inside the NARCOM Office, Mari Musa was investigated by one NARCOM
agent which investigation was reduced into writing. The writing or document was interpreted to
Mari Musa in Tagalog. The document stated that the marijuana belonged to Mari Musa and Mari
Musa was asked to sign it. But Mari Musa refused to sign because the marijuana did not belong
to him. Mari Musa said he was not told that he was entitled to the assistance of counsel, although
he himself told the NARCOM agents he wanted to be assisted by counsel.

Mari Musa said four bullets were then placed between the fingers of his right hand and his fingers
were pressed which felt very painful. The NARCOM agents boxed him and Mari Musa lost
consciousness. While Mari Musa was maltreated, he said his wife was outside the NARCOM
building. The very day he was arrested (on cross-examination Mari Musa said it was on the next
day), Mari Musa was brought to the Fiscal's Office by three NARCOM agents. The fiscal asked
him if the marijuana was owned by him and he said "not." After that single question, Mari Musa
was brought to the City Jail. Mari Musa said he did not tell the fiscal that he had been maltreated
by the NARCOM agents because he was afraid he might be maltreated in the fiscal's office.

Mari Musa denied the NARCOM agents' charge that he had sold two wrappers of marijuana to
them; that he had received from them a P20.00 bill which he had given to his wife. He did not sell
marijuana because he was afraid that was against the law and that the person selling marijuana
was caught by the authorities; and he had a wife and a very small child to support. Mari Musa
said he had not been arrested for selling marijuana before. 5

After trial, the trial court rendered the assailed decision with the following disposition:

"WHEREFORE, finding accused Mari Musa y Hantatalu guilty beyond reasonable doubt of selling
marijuana and pursuant to Sec. 4, Art II of Rep. Act No. 6425, he is sentenced to life
imprisonment and to pay the fine of P20,000.00, the latter imposed without subsidiary
imprisonment." 6

In this appeal, the appellant contends that his guilt was not proved beyond reasonable doubt and
impugns the credibility of the prosecution witnesses.

The appellant claims that the testimony of Sgt. Ani, the poseur-buyer, is not credible because: (1)
prior to the buy-bust operation, neither Sgt. Ani nor the other NARCOM agents were personally
known by the appellant or vice-versa; and (2) there was no witness to the alleged giving of the
two wrappers of marijuana by the appellant to Sgt. Ani.

Sgt. Ani testified that on December 13, 1989, upon instruction by T/Sgt. Jesus Belarga, he
conducted a test-buy operation on the appellant whereby he bought one wrapper of marijuana for
P15.00 from the latter. 7 He reported the successful operation to T/Sgt. Belarga on the same day.
8 Whereupon, T/Sgt. Belarga conducted a conference to organize a buy-bust operation for the
following day. 9

On December 14, 1989, at 1:30 p.m., two NARCOM teams in separate vehicles headed by T/Sgt.
Belarga and a certain Sgt. Foncardas went to the place of operation, which was the appellant's
house located in Laquian Compound, Suterville, Zamboanga City. Sgt. Ani was with the team of
T/Sgt. Belarga, whose other members were Sgts. Lego and Biong. 10 Sgt. Ani was given a
marked P20.00 bill by T/Sgt. Belarga, which was to be used in the operation.

Upon reaching the place, the NARCOM agents positioned themselves at strategic places. 11 Sgt.
Ani approached the house. Outside the house, the appellant asked Sgt. Ani what he wanted. Sgt.
Ani asked him for some more marijuana. 12 Sgt. Ani gave him the marked P20.00 bill and the
appellant went inside the house and brought back two paper wrappers containing marijuana
which he handed to Sgt. Ani. 13 From his position, Sgt. Ani could see that there were other
people in the house. 14

After the exchange, Sgt. Ani approached the other NARCOM agents and made the pre-arranged
signal of raising his right hand. 15 The NARCOM agents, accompanied by Sgt. Ani, went inside
the house and made the arrest. The agents searched the appellant and unable to find the marked
money, they asked him where it was. The appellant said that he gave it to his wife. 16

The Court, after a careful reading of the record, finds the testimony of Sgt. Ani regarding the buy-
bust operation, which resulted in the apprehension, prosecution and subsequent conviction of the
appellant, to be direct, lucid and forthright. Being totally untainted by contradictions in any of the
material points, it deserves credence.

The contention that the appellant could not have transacted with Sgt. Ani because they do not
know each other is without merit. The day before the buy-bust operation, Sgt. Ani conducted a
test-buy and he successfully bought a wrapper of marijuana from the appellant. Through this
previous transaction, Sgt. Ani was able to gain the appellant's confidence for the latter to sell
more marijuana to Sgt. Ani the following day, during the buy-bust operation. Moreover, the Court
has held that what matters is not an existing familiarity between the buyer and the seller, for quite
often, the parties to the transaction may be strangers, but their agreement and the acts
constituting the sale and delivery of the marijuana. 17

The appellant, again to cast doubt on the credibility of Sgt. Ani, argues that it was impossible for
the appellant to sell marijuana while his wife, cousin and manicurist were present. But the place
of the commission of the crime of selling prohibited drugs has been held to be not crucial 18 and
the presence of other people apart from the buyer and seller will not necessarily prevent the
consummation of the illegal sale. As the Court observed in People v. Paco, 19 these factors may
sometimes camouflage the commission of the crime. In the instant case, the fact that the other
people inside the appellant's house are known to the appellant may have given him some
assurance that these people will not report him to the authorities.

The appellant, besides assailing Sgt. Ani's credibility, also questions the credibility of T/Sgt.
Belarga. The appellant submits that since T/Sgt. Belarga admitted that he was about 90 meters
away from Sgt. Ani and the appellant, he could not have possibly witnessed the sale. The
appellant invokes People v. Ale 20 where the Court observed that from a distance of 10-15
meters, a policeman cannot distinguish between marijuana cigarette from ordinary ones by the
type of rolling done on the cigarette sticks. And since T/Sgt. Belarga allegedly did not see the
sale, the appellant contends that the uncorroborated testimony of Sgt. Ani can not stand as basis
for his conviction.

People v. Ale does not apply here because the policeman in that case testified that he and his
companion were certain that the appellant therein handed marijuana cigarettes to the poseur-
buyer based on the appearance of the cigarette sticks. The Court rejected this claim, stating that:

"This Court cannot give full credit to the testimonies of the prosecution witnesses marked as they
are with contradictions and tainted with inaccuracies.

Biñan testified that they were able to tell that the four cigarettes were marijuana cigarettes
because according to him, the rolling of ordinary cigarettes are different from those of marijuana
cigarettes. (tsn, November 13, 1984, p. 10).

It is however, incredible to believe that they could discern the type of rolling done on those
cigarettes from the distance where they were observing the alleged sale of more or less 10 to 15
meters." 21
In the case at bar, however, T/Sgt. Belarga did not positively claim that he saw the appellant hand
over marijuana to Sgt. Ani. What he said was that there was an exchange of certain articles
between the two. The relevant portion of T/Sgt. Belarga's testimony reads: 22

Q. Now, do you remember whether Sgt. Ani was able to reach the house of Mari Musa?

A. Yes, ma'am.

Q. After reaching Mari Musa, did you see what happened (sic)?

A. Yes, ma'am.

Q. Could you please tell us?

A. From our vehicle the stainless owner type jeep where Sgt. Lego, Sgt. Biong were boarded, I
saw that Sgt. Ani proceeded to the house near the road and he was met by one person and later
known as Mari Musa who was at the time wearing short pants and later on I saw that Sgt. Ani
handed something to him, thereafter received by Mari Musa and went inside the house and came
back later and handed something to Sgt. Ani.

Contrary. to the contention of the appellant, it was not impossible for T/Sgt. Belarga to have seen,
from a distance of 90-100 meters, Sgt. Ani hand to the appellant "something" and for the latter to
give to the former "something."

Notwithstanding the fact that T/Sgt. Belarga could not have been certain that what Sgt. Ani
received from the appellant was marijuana because of the distance, his testimony, nevertheless,
corroborated the direct evidence, which the Court earlier ruled to be convincing, presented by
Sgt. Ani on the following material points: (1) T/Sgt. Belarga instructed Sgt. Ani to conduct a
surveillance and test-buy operation on the appellant at Suterville, Zamboanga City on December
13, 1939; 23 (2) later that same day, Sgt. Ani went back to their office and reported a successful
operation and turned over to T/Sgt. Belarga one wrapper of marijuana; 24 (3) T/Sgt. Belarga then
organized a team to conduct a buy-bust operation the following day; 25 (4) on December 14,
1989, T/Sgt. Belarga led a team of NARCOM agents who went to Suterville, Zamboanga City; 26
(5) T/Sgt. Belarga gave a P20.00 marked bill to Sgt. Ani which was to be used in the buy-bust
operation; 27 (6) upon the arrival of the NARCOM agents in Suterville, Zamboanga City, Sgt. Ani
proceeded to the house of the appellant while some agents stayed in the vehicles and others
positioned themselves in strategic places; 28 the appellant met Sgt. Ani and an exchange of
articles took place. 29

The corroborative testimony of T/Sgt. Belarga strengthens the direct evidence given by Sgt. Ani.
Additionally, the Court has ruled that the fact that the police officers who accompanied the
poseur-buyer were unable to see exactly what the appellant gave the poseur-buyer because of
their distance or position will not be fatal to the prosecution's case 30 provided there exists other
evidence, direct or circumstantial, e.g., the testimony of the poseur-buyer, which is sufficient to
prove the consummation of the sale of the prohibited drug.

The appellant next assails the seizure and admission as evidence of a plastic bag containing
marijuana which the NARCOM agents found in the appellant's kitchen. It appears that after Sgt.
Ani gave the pre-arranged signal to the other NARCOM agents, the latter moved in and arrested
the appellant inside the house. They searched him to retrieve the marked money but didn't find it.
Upon being questioned, the appellant said that he gave the marked money to his wife. 31
Thereafter, T/Sgt. Belarga and Sgt. Lego went to the kitchen and noticed what T/Sgt. Belarga
described as a "cellophane colored white and stripe hanging at the corner of the kitchen." 32
They asked the appellant about its contents but failing to get a response, they opened it and
found dried marijuana leaves. At the trial, the appellant questioned the admissibility of the plastic
bag and the marijuana it contains but the trial court issued an Order ruling that these are
admissible in evidence. 33

Built into the Constitution are guarantees on the freedom of every individual against unreasonable
searches and seizures by providing in Article III, Section 2, the following:

"The right of the people to be secure in their persons, houses, papers, and effects against
unreasonable searches and seizures of whatever nature and for any purpose shall be inviolable,
and no search warrant or warrant of arrest shall issue except upon probable cause to be
determined personally by the judge after examination under oath or affirmation of the complainant
and the witness he may produce, and particularly describing the place to be searched and the
persons or things to be seized."

Furthermore, the Constitution, in conformity with the doctrine laid down in Stonehill v. Diokno, 34
declares inadmissible, any evidence obtained in violation of the freedom from unreasonable
searches and seizures. 35

While a valid search warrant is generally necessary before a search and seizure may be effected,
exceptions to this rule are recognized. Thus, in Alvero v. Dizon, 36 the Court stated that "[t]he
most important exception to the necessity for a search warrant is the right of search and seizure
as an incident to a lawful arrest." 37

Rule 126, Section 12 of the Rules of Court expressly authorizes a warrantless search and seizure
incident to a lawful arrest, thus:

SEC. 12. Search incident to lawful arrest. - A person lawfully arrested may be searched for
dangerous weapons or anything which may be used as proof of the commission of an offense,
without a search warrant.

There is no doubt that the warrantless search incidental to a lawful arrest authorizes the arresting
officer to make a search upon the person of the person arrested. As early as 1909, the Court has
ruled that "[a]n officer making an arrest may take from the person arrested and money or property
found upon his person which was used in the commission of the crime or was the fruit of the
crime or which might furnish the prisoner with the means of committing violence or of escaping, or
which may be used as evidence in the trial of the cause." 38 Hence, in a buy-bust operation
conducted to entrap a drug-pusher, the law enforcement agents may seize the marked money
found on the person of the pusher immediately after the arrest even without arrest and search
warrants. 39

In the case at bar, the NARCOM agents searched the person of the appellant after arresting him
in his house but found nothing. They then searched the entire house and, in the kitchen, found
and seized a plastic bag hanging in a corner.

The warrantless search and seizure, as an incident to a suspect's lawful arrest, may extend
beyond the person of the one arrested to include the premises or surroundings under his
immediate control. 40 Objects in the "plain view" of an officer who has the right to be in the
position to have that view are subject to seizure and may be presented as evidence. 41

In Ker v. California, 42 police officers, without securing a search warrant but having information
that the defendant husband was selling marijuana from his apartment, obtained from the building
manager a passkey to defendants' apartment, and entered it. There they found the defendant
husband in the living room. The defendant wife emerged from the kitchen, and one of the officers,
after identifying himself, observed through the open doorway of the kitchen, a small scale atop
the kitchen sink, upon which lay a brick-shaped package containing green leafy substance which
he recognized as marijuana. The package of marijuana was used as evidence in prosecuting
defendants for violation of the Narcotic Law. The admissibility of the package was challenged
before the U.S. Supreme Court, which held, after observing that it was not unreasonable for the
officer to walk to the doorway of the adjacent kitchen on seeing the defendant wife emerge
therefrom, that "the discovery of the brick of marijuana did not constitute a search, since the
officer merely saw what was placed before him in full view." 43 The U.S. Supreme Court ruled
that the warrantless seizure of the marijuana was legal on the basis of the "plain view" doctrine
and upheld the admissibility of the seized drugs as part of the prosecution's evidence. 44

The "plain view" doctrine may not, however, be used to launch unbridled searches and
indiscriminate seizures nor to extend a general exploratory search made solely to find evidence of
defendant's guilt. The "plain view" doctrine is usually applied where a police officer is not
searching for evidence against the accused, but nonetheless inadvertently comes across an
incriminating object. 45 Furthermore, the U.S. Supreme Court stated the following limitations on
the application of the doctrine:

"What the 'plain view' cases have in common is that the police officer in each of them had a prior
justification for an intrusion in the course of which he came inadvertently across a piece of
evidence incriminating the accused. The doctrine serves to supplement the prior justification -
whether it be a warrant for another object, hot pursuit, search incident to lawful arrest, or some
other legitimate reason for being present unconnected with a search directed against the accused
- and permits the warrantless seizure. Of course, the extension of the original justification is
legitimate only where it is immediately apparent to the police that they have evidence before
them; the 'plain view' doctrine may not be used to extend a general exploratory search from one
object to another until something incriminating at last emerges." 46

It has also been suggested that even if an object is observed in "plain view," the "plain view"
doctrine will not justify the seizure of the object where the incriminating nature of the object is not
apparent from the "plain view" of the object. 47 Stated differently, it must be immediately apparent
to the police that the items that they observe may be evidence of a crime, contraband, or
otherwise subject to seizure.

In the instant case, the appellant was arrested and his person searched in the living room. Failing
to retrieve the marked money which they hoped to find, the NARCOM agents searched the whole
house and found the plastic bag in the kitchen. The plastic bag was, therefore, not within their
"plain view" when they arrested the appellant as to justify its seizure. The NARCOM agents had
to move from one portion of the house to another before they sighted the plastic bag. Unlike Ker
v. California, where the police officer had reason to walk to the doorway of the adjacent kitchen
and from which position he saw the marijuana, the NARCOM agents in this case went from room
to room with the obvious intention of fishing for more evidence.

Moreover, when the NARCOM agents saw the plastic bag hanging in one corner of the kitchen,
they had no clue as to its contents. They had to ask the appellant what the bag contained. When
the appellant refused to respond, they opened it and found the marijuana. Unlike Ker v.
California, where the marijuana was visible to the police officer's eyes, the NARCOM agents in
this case could not have discovered the inculpatory nature of the contents of the bag had they not
forcibly opened it. Even assuming then, that the NARCOM agents inadvertently came across the
plastic bag because it was within their "plain view," what may be said to be the object in their
"plain view" was just the plastic bag and not the marijuana. The incriminating nature of the
contents of the plastic bag was not immediately apparent from the "plain view" of said object. It
cannot be claimed that the plastic bag clearly betrayed its contents, whether by its distinctive
configuration, its transparency, or otherwise, that its contents are obvious to an observer. 48

We, therefore, hold that under the circumstances of the case, the "plain view" doctrine does not
apply and the marijuana contained in the plastic bag was seized illegally and cannot be presented
in evidence pursuant to Article III, Section 3(2) of the Constitution.
The exclusion of this particular evidence does not, however, diminish, in any way, the damaging
effect of the other pieces of evidence presented by the prosecution to prove that the appellant
sold marijuana, in violation of Article II, Section 4 of the Dangerous Drugs Act of 1972. We hold
that by virtue of the testimonies of Sgt. Ani and T/Sgt. Belarga and the two wrappings of
marijuana sold by the appellant to Sgt. Ani, among other pieces of evidence, the guilt of the
appellant of the crime charged has been proved beyond reasonable doubt.

WHEREFORE, the appeal is DISMISSED and the judgment of the Regional Trial Court


/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\

[1999V39E] [1/2] Florencio Doria & Gadao vs PP1999 Jan 22En BancG.R. No. 125299D E C I S I


On December 7, 1995, accused-appellants Florencio Doria y Bolado and Violeta Gaddao y

Catama alias "Neneth" were charged with violation of Section 4, in relation to Section 21 of the
Dangerous Drugs Act of 1972.1 [Republic Act No. 6425, as amended by R.A. 7659.] The
information reads:

"That on or about the 5th day of December, 1995 in the City of Mandaluyong, Philippines, a place
within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, conspiring,
confederating and mutually helping and aiding one another and without having been authorized
by law, did, then and there willfully, unlawfully and feloniously sell, administer, deliver and give
away to another eleven (11) plastic bags of suspected marijuana fruiting tops weighing 7,641.08
grams in violation of the above-cited law.

CONTRARY TO LAW."2 [Rollo, pp. 6-7.]

The prosecution contends the offense was committed as follows: In November 1995, members of
the North Metropolitan District, Philippine National Police (PNP) Narcotics Command (Narcom),
received information from two (2) civilian informants (CI) that one "Jun" was engaged in illegal
drug activities in Mandaluyong City. The Narcom agents decided to entrap and arrest "Jun" in a
buy-bust operation. As arranged by one of the CI’s, a meeting between the Narcom agents and
"Jun" was scheduled on December 5, 1995 at E. Jacinto Street in Mandaluyong City.

On December 5, 1995, at 6:00 in the morning, the CI went to the PNP Headquarters at EDSA,
Kamuning, Quezon City to prepare for the buy-bust operation. The Narcom agents formed Team
Alpha composed of P/Insp. Nolasco Cortes as team leader and PO3 Celso Manlangit, SPO1
Edmund Badua and four (4) other policemen as members. P/Insp. Cortes designated PO3
Manlangit as the poseur-buyer and SPO1 Badua as his back-up, and the rest of the team as
perimeter security. Superintendent Pedro Alcantara, Chief of the North Metropolitan District PNP
Narcom, gave the team P2,000.00 to cover operational expenses. From this sum, PO3 Manlangit
set aside P1,600.00-- a one thousand peso bill and six (6) one hundred peso bills--3 [Exhibits "A-
1" to "A-4," "B-1" to "B-3."] as money for the buy-bust operation. The market price of one kilo of
marijuana was then P1,600.00. PO3 Manlangit marked the bills with his initials and listed their
serial numbers in the police blotter.4 [Exhibits "C-1" and "C-2."] The team rode in two cars and
headed for the target area.
At 7:20 of the same morning, "Jun" appeared and the CI introduced PO3 Manlangit as interested
in buying one (1) kilo of marijuana. PO3 Manlangit handed "Jun" the marked bills worth
P1,600.00. "Jun" instructed PO3 Manlangit to wait for him at the corner of Shaw Boulevard and
Jacinto Street while he got the marijuana from his associate.5 [TSN of February 6, 1996, p. 10.]
An hour later, "Jun" appeared at the agreed place where PO3 Manlangit, the CI and the rest of
the team were waiting. "Jun" took out from his bag an object wrapped in plastic and gave it to
PO3 Manlangit. PO3 Manlangit forthwith arrested "Jun" as SPO1 Badua rushed to help in the
arrest. They frisked "Jun" but did not find the marked bills on him. Upon inquiry, "Jun" revealed
that he left the money at the house of his associate named "Neneth."6 [TSN of February 6, 1996,
pp. 11-12.] "Jun" led the police team to "Neneth’s" house nearby at Daang Bakal.

The team found the door of "Neneth’s" house open and a woman inside. "Jun" identified the
woman as his associate.7 [TSN of February 6, 1996, p. 18.] SPO1 Badua asked "Neneth" about
the P1,600.00 as PO3 Manlangit looked over "Neneth’s" house. Standing by the door, PO3
Manlangit noticed a carton box under the dining table. He saw that one of the box’s flaps was
open and inside the box was something wrapped in plastic. The plastic wrapper and its contents
appeared similar to the marijuana earlier "sold" to him by "Jun." His suspicion aroused, PO3
Manlangit entered "Neneth’s" house and took hold of the box. He peeked inside the box and
found that it contained ten (10) bricks of what appeared to be dried marijuana leaves.

Simultaneous with the box’s discovery, SPO1 Badua recovered the marked bills from "Neneth."8
[TSN of March 12, 1996, p. 18.] The policemen arrested "Neneth." They took "Neneth" and "Jun,"
together with the box, its contents and the marked bills and turned them over to the investigator at
headquarters. It was only then that the police learned that "Jun" is Florencio Doria y Bolado while
"Neneth" is Violeta Gaddao y Catama. The one (1) brick of dried marijuana leaves recovered
from "Jun" plus the ten (10) bricks recovered from "Neneth’s" house were examined at the PNP
Crime Laboratory.9 [Exhibit "S," Request for Laboratory Examination.] The bricks, eleven (11) in
all, were found to be dried marijuana fruiting tops of various weights totalling 7,641.08 grams.10
[Exhibits "Q," and "R;" TSN of March 5, 1996, pp. 2-11.]

The prosecution story was denied by accused-appellants Florencio Doria and Violeta Gaddao.
Florencio Doria, a 33-year old carpenter, testified that on December 5, 1995, at 7:00 in the
morning, he was at the gate of his house reading a tabloid newspaper. Two men appeared and
asked him if he knew a certain "Totoy." There were many "Totoys" in their area and as the men
questioning him were strangers, accused-appellant denied knowing any "Totoy." The men took
accused-appellant inside his house and accused him of being a pusher in their community. When
accused-appellant denied the charge, the men led him to their car outside and ordered him to
point out the house of "Totoy." For five (5) minutes, accused-appellant stayed in the car.
Thereafter, he gave in and took them to "Totoy’s" house.

Doria knocked on the door of "Totoy’s" house but no one answered. One of the men, later
identified as PO3 Manlangit, pushed open the door and he and his companions entered and
looked around the house for about three minutes. Accused-appellant Doria was left standing at
the door. The policemen came out of the house and they saw Violeta Gaddao carrying water from
the well. He asked Violeta where "Totoy" was but she replied he was not there. Curious onlookers
and kibitzers were, by that time, surrounding them. When Violeta entered her house, three men
were already inside. Accused-appellant Doria, then still at the door, overheard one of the men say
that they found a carton box. Turning towards them, Doria saw a box on top of the table. The box
was open and had something inside. PO3 Manlangit ordered him and Violeta to go outside the
house and board the car. They were brought to police headquarters where they were

Accused-appellant Doria further declared that his co-accused, Violeta Gaddao, is the wife of his
acquaintance, Totoy Gaddao. He said that he and Totoy Gaddao sometimes drank together at
the neighborhood store. This closeness, however, did not extend to Violeta, Totoy’s wife.11 [TSN
of May 8, 1996, pp. 2-8.]
Accused-appellant Violeta Gaddao, a 35-year old rice vendor, claimed that on December 5, 1995,
she was at her house at Daang Bakal, Mandaluyong City where she lived with her husband and
five (5) children, namely, Arvy, aged 10, Arjay, aged 8, the twins Raymond and Raynan, aged 5,
and Jason, aged 3. That day, accused-appellant woke up at 5:30 in the morning and bought pan
de sal for her children’s breakfast. Her husband, Totoy, a housepainter, had left for Pangasinan
five days earlier. She woke her children and bathed them. Her eldest son, Arvy, left for school at
6:45 A.M. Ten minutes later, she carried her youngest son, Jayson, and accompanied Arjay to
school. She left the twins at home leaving the door open. After seeing Arjay off, she and Jayson
remained standing in front of the school soaking in the sun for about thirty minutes. Then they
headed for home. Along the way, they passed the artesian well to fetch water. She was pumping
water when a man clad in short pants and denim jacket suddenly appeared and grabbed her left
wrist. The man pulled her and took her to her house. She found out later that the man was PO3

Inside her house were her co-accused Doria and three (3) other persons. They asked her about a
box on top of the table. This was the first time she saw the box. The box was closed and tied with
a piece of green straw. The men opened the box and showed her its contents. She said she did
not know anything about the box and its contents.

Accused-appellant Violeta Gaddao confirmed that her co-accused Florencio Doria was a friend of
her husband, and that her husband never returned to their house after he left for Pangasinan.
She denied the charge against her and Doria and the allegation that marked bills were found in
her person.12 [TSN of April 10, 1996, pp. 4-17.]

After trial, the Regional Trial Court, Branch 156, Pasig City convicted the accused-appellants. The
trial court found the existence of an "organized/syndicated crime group" and sentenced both
accused-appellants to death and pay a fine of P500,000.00 each. The dispositive portion of the
decision reads as follows:

"WHEREFORE, the guilt of accused, FLORENCIO DORIA y BOLADO @ "Jun" and VIOLETA
GADDAO y CATAMA @ "Neneth" having been established beyond reasonable doubt, they are
both CONVICTED of the present charge against them.

According to the amendatory provisions of Sec. 13 of Republic Act No. 7659 which cover
violations of Sec. 4 of Republic Act No. 6425 and which was exhaustively discussed in People v.
Simon, 234 SCRA 555, the penalty imposable in this case is reclusion perpetua to death and a
fine ranging from five hundred thousand pesos to ten million pesos. Taking into consideration,
however, the provisions of Sec. 23, also of Republic Act No. 7659 which explicitly state that:

‘The maximum penalty shall be imposed if the offense was committed by any person who
belongs to an organized/syndicated crime group.

An organized/syndicated crime group means a group of two or more persons collaborating,

confederating or mutually helping one another for purposes of gain in the commission of any

the Court is hereby constrained to sentence (hereby sentences) said FLORENCIO DORIA y
BOLADO @ "Jun" and VIOLETA GADDAO y CATAMA @ "Neneth" to DEATH and to pay a fine
of Five Hundred Thousand Pesos (P500,000.00) each without subsidiary imprisonment in case of
insolvency and to pay the costs.

The confiscated marijuana bricks (7,641.08 grams) shall be turned over to the Dangerous Drugs
Board, NBI for destruction in accordance with law.
Let a Commitment Order be issued for the transfer of accused DORIA from the Mandaluyong City
Jail to the New Bilibid Prisons, Muntinlupa City and also for accused GADDAO for her transfer to
the Correctional Institute for Women, Mandaluyong City.

Let the entire records of this case be forwarded immediately to the Supreme Court for mandatory

SO ORDERED."13 [Decision of the trial court, pp. 13-14, Rollo, pp. 30-31.]

Before this Court, accused-appellant Doria assigns two errors, thus:





[Brief for Accused-Appellant Florencio Doria, pp. 8, 14, Rollo, pp. 52, 58.]

Accused-appellant Violeta Gaddao contends:










THE HOUSE OF ACCUSED-APPELLANT."15 [Brief for Accused-Appellant Violeta Gaddao, p.
39, Rollo, p. 126.]
The assigned errors involve two principal issues: (1) the validity of the buy-bust operation in the
apprehension of accused-appellant Doria; and (2) the validity of the warrantless arrest of
accused-appellant Gaddao, the search of her person and house, and the admissibility of the
pieces of evidence obtained therefrom.

Accused-appellants were caught by the police in a buy-bust operation. A buy-bust operation is a

form of entrapment employed by peace officers as an effective way of apprehending a criminal in
the act of the commission of an offense.16 [People v. Basilgo, 235 SCRA 191 (1994); People v.
Yap, 229 SCRA 787 (1994); People v. Macasa, 229 SCRA 422 (1994)] Entrapment has received
judicial sanction when undertaken with due regard to constitutional and legal safeguards.17
[People v. Herrera, 247 SCRA 433 (1995); People v. Tadepa, 244 SCRA 339 (1995); People v.
Basilgo, supra.]

Entrapment was unknown in common law. It is a judicially created twentieth-century American

doctrine that evolved from the increasing use of informers and undercover agents in the detection
of crimes, particularly liquor and narcotics offenses.18 [21 Am Jur 2d, "Criminal Law," Sec. 203
(1981 ed.); see also State v. Campbell, 110 NH 238, 265 A2d 11, 13 (1970)-- sale of narcotics;
Annotation in 62 ALR 3d 110, Sec. 2(a)] Entrapment sprouted from the doctrine of estoppel and
the public interest in the formulation and application of decent standards in the enforcement of
criminal law.19 [21 Am Jur 2d, "Criminal Law," Sec. 204 (1981 ed.); see also United States ex rel.
Hall v. Illinois (CA7 Ill) 329 F2d 354, 358-359 cert den 379 US 891, 13 L Ed 2d 94, 85 S Ct 164
(1964)-- unlawful sale and possession of narcotic drugs.] It also took off from a spontaneous
moral revulsion against using the powers of government to beguile innocent but ductile persons
into lapses that they might otherwise resist.20 [Id; see also State v. Campbell, supra, at 13;
United States v. Becker (CA2 NY) 62 F2d 1007, 1009 (1933)-- sending obscene matter in
interstate commerce.]

In the American jurisdiction, the term "entrapment" has a generally negative meaning because it
is understood as the inducement of one to commit a crime not contemplated by him, for the mere
purpose of instituting a criminal prosecution against him.21 [21 Am Jur 2d, "Criminal Law," Sec.
202 (1981 ed.)] The classic definition of entrapment is that articulated by Justice Roberts in
Sorrells v. United States,22 [287 U.S. 435, 53 S. Ct. 210, 77 L Ed 413 (1932). This case involved
the sale of liquor in violation of the Prohibition Act. The majority decision was penned by Chief
Justice Hughes. Justice Roberts wrote a concurring opinion.] the first Supreme Court decision to
acknowledge the concept: "Entrapment is the conception and planning of an offense by an officer,
and his procurement of its commission by one who would not have perpetrated it except for the
trickery, persuasion or fraud of the officer.23 [at 287 U.S. 454, 77 L Ed 423; also cited in People
v. Bernal (4th Dist) 345 P 2d 140,143, 174 Cal App 2d 777 (1959); People v. Outten, 147 NE 2d
284,285, 13 Ill 2d 21 (1958); Swift v. Commonwealth, 100 SE 2d 9, 12, 199 Va 420 (1957); see
also 21 Am Jur 2d, "Criminal Law," Sec. 202.] It consists of two (2) elements: (a) acts of
persuasion, trickery, or fraud carried out by law enforcement officers or the agents to induce a
defendant to commit a crime; and (b) the origin of the criminal design in the minds of the
government officials rather than that of the innocent defendant, such that the crime is the product
of the creative activity of the law enforcement officer.24 [21 Am Jur 2d, supra, at Sec. 202.]

It is recognized that in every arrest, there is a certain amount of entrapment used to outwit the
persons violating or about to violate the law. Not every deception is forbidden. The type of
entrapment the law forbids is the inducing of another to violate the law, the "seduction" of an
otherwise innocent person into a criminal career.25 [People v. Outten, supra, at 286.] Where the
criminal intent originates in the mind of the entrapping person and the accused is lured into the
commission of the offense charged in order to prosecute him, there is entrapment and no
conviction may be had.26 [Sorrells v. United States, 287 U.S. 435, 442, 451-452 (1932)] Where,
however, the criminal intent originates in the mind of the accused and the criminal offense is
completed, the fact that a person acting as a decoy for the state, or public officials furnished the
accused an opportunity for commission of the offense, or that the accused is aided in the
commission of the crime in order to secure the evidence necessary to prosecute him, there is no
entrapment and the accused must be convicted.27 [Hoy v. State, 53 Ariz 440, 90 P2d 623, 628-
629 (1939)--bribery; see 21 Am Jur 2d, supra, Sec. 202.] The law tolerates the use of decoys and
other artifices to catch a criminal.

Entrapment is recognized as a valid defense28 [Woo Wai v. United States, 233 Fed. 412 (6th Cir.
1916); Sorrells v. United States, supra, at 452-- the defense is available, not in the view that the
accused though guilty may go free, but that the government cannot be permitted to contend that
he is guilty of the crime when the government officials are the instigators of his conduct; see also
22 C.J.S., "Criminal Law," Sec. 45, (1940 ed.)] that can be raised by an accused and partakes of
the nature of a confession and avoidance.29 [21 Am Jr 2d, "Criminal Law," Sec. 203.] It is a
positive defense. Initially, an accused has the burden of providing sufficient evidence that the
government induced him to commit the offense. Once established, the burden shifts to the
government to show otherwise.30 [Christopher Moore, "The Elusive Foundation of the
Entrapment Defense," Northwestern University Law Review, vol. 89: 1151, 1153-1154 (Spring
1995); Scott C. Paton, "The Government Made Me Do It: A Proposed Approach to Entrapment
under Jacobson v. United States," Cornell Law Review, vol. 79:885, 1000-1001 (1994); Roger
Park, "The Entrapment Controversy," Minnesota Law Review, vol. 60: 163, 165 (1976)] When
entrapment is raised as a defense, American federal courts and a majority of state courts use the
"subjective" or "origin of intent" test laid down in Sorrells v. United States31 [The "subjective" test
is also referred to as the Sherman-Sorrells doctrine, a reference to the fact that the test was
adopted by a majority of the U.S. Supreme Court in the cases of Sherman v. United States, 356
U.S. 369, 2 L Ed 2d 848, 78 S Ct 819 (1958) and Sorrells v. United States, supra-- Wayne R.
LaFave and Austin W. Scott, Jr., Criminal Law, Hornbook series, 2d ed., p. 422 (1986)] to
determine whether entrapment actually occurred. The focus of the inquiry is on the accused’s
predisposition to commit the offense charged, his state of mind and inclination before his initial
exposure to government agents.32 [Sorrells v. United States, supra, at 451-452; Sherman v.
United States, 356 U.S. 369, 373, 2 L ed 2d 848, 78 S Ct 819 (1958)] All relevant facts such as
the accused’s mental and character traits, his past offenses, activities, his eagerness in
committing the crime, his reputation, etc., are considered to assess his state of mind before the
crime.33 [Paton, supra, at 1001-1002.] The predisposition test emphasizes the accused’s
propensity to commit the offense rather than the officer’s misconduct34 [LaFave and Scott, supra,
at 422.] and reflects an attempt to draw a line between a "trap for the unwary innocent and the
trap for the unwary criminal."35 [Sherman v. United States, supra, at 356 U.S. at 372-373.] If the
accused was found to have been ready and willing to commit the offense at any favorable
opportunity, the entrapment defense will fail even if a police agent used an unduly persuasive
inducement.36 [United States v. Russell, 411 U.S. 423, 435-437, 36 L Ed 2d 366, 3750376, 93 S
Ct 1637 (1973); see also Park, supra, at 165.] Some states, however, have adopted the
"objective" test.37 [Or the Roberts-Frankfurter approach, after the writers of the concurring
opinions in Sorrells and Sherman-- LaFave and Scott, supra, at 423.] This test was first
authoritatively laid down in the case of Grossman v. State38 [457 P. 2d 226 (Alaska 1969)]
rendered by the Supreme Court of Alaska. Several other states have subsequently adopted the
test by judicial pronouncement or legislation. Here, the court considers the nature of the police
activity involved and the propriety of police conduct.39 [Grossman v. State, 457 P. 2d 226, 229
(Alaska 1969); Paton, supra, at 1002.] The inquiry is focused on the inducements used by
government agents, on police conduct, not on the accused and his predisposition to commit the
crime. For the goal of the defense is to deter unlawful police conduct.40 [Sorrells v. United States,
287 U.S. at 453, Roberts, J., concurring; Sherman v. United States, 356 U.S. at 378-385,
Frankfurter, J., concurring.] The test of entrapment is whether the conduct of the law enforcement
agent was likely to induce a normally law-abiding person, other than one who is ready and willing,
to commit the offense;41 [Grossman v. State, 457 P. 2d 226, 229 (Alaska 1969)] for purposes of
this test, it is presumed that a law-abiding person would normally resist the temptation to commit
a crime that is presented by the simple opportunity to act unlawfully.42 [People v. Barraza, 591 P.
2d 947, 955 (California 1979)-- selling heroin.] Official conduct that merely offers such an
opportunity is permissible, but overbearing conduct, such as badgering, cajoling or
importuning,43 [People v. Barraza, supra, at 955.] or appeals to sentiments such as pity,
sympathy, friendship or pleas of desperate illness, are not.44 [Sherman v. United States, 356
U.S. 369, 383 (1958) Frankfurter, J., concurring; Grossman v. State, supra, at 230; see also Park,
supra, Note 212, at 227.] Proponents of this test believe that courts must refuse to convict an
entrapped accused not because his conduct falls outside the legal norm but rather because, even
if his guilt has been established, the methods employed on behalf of the government to bring
about the crime "cannot be countenanced." To some extent, this reflects the notion that the courts
should not become tainted by condoning law enforcement improprieties.45 [LaFave and Scott,
supra, at 424.] Hence, the transactions leading up to the offense, the interaction between the
accused and law enforcement officer and the accused’s response to the officer’s inducements,
the gravity of the crime, and the difficulty of detecting instances of its commission are considered
in judging what the effect of the officer’s conduct would be on a normal person.46 [Grossman v.
State, supra, at 230; People v. Barraza, supra, at 955-956.]

Both the "subjective" and "objective" approaches have been criticized and objected to. It is
claimed that the "subjective" test creates an "anything goes" rule, i.e., if the court determines that
an accused was predisposed to commit the crime charged, no level of police deceit, badgering or
other unsavory practices will be deemed impermissible.47 [LaFave and Scott, supra, at 425-426.]
Delving into the accused’s character and predisposition obscures the more important task of
judging police behavior and prejudices the accused more generally. It ignores the possibility that
no matter what his past crimes and general disposition were, the accused might not have
committed the particular crime unless confronted with inordinate inducements.48 [Id. Other
objections are also discussed in said book.] On the other extreme, the purely "objective" test
eliminates entirely the need for considering a particular accused’s predisposition. His
predisposition, at least if known by the police, may have an important bearing upon the question
of whether the conduct of the police and their agents was proper.49 [Id.] The undisputed fact that
the accused was a dangerous and chronic offender or that he was a shrewd and active member
of a criminal syndicate at the time of his arrest is relegated to irrelevancy.50 [Id.]

Objections to the two tests gave birth to hybrid approaches to entrapment. Some states in the
United States now combine both the "subjective" and "objective" tests.51 [Paton, supra, at 1005-
1006.] In Cruz v. State,52 [465 So. 2d 516 (Fla. 1985)] the Florida Supreme Court declared that
the permissibility of police conduct must first be determined. If this objective test is satisfied, then
the analysis turns to whether the accused was predisposed to commit the crime.53 [Id. at 521-
522.] In Baca v. State,54 [742 P. 2d 1043 (N.M. 1987)] the New Mexico Supreme Court modified
the state’s entrapment analysis by holding that "a criminal defendant may successfully assert a
defense of entrapment, either by showing lack of predisposition to commit the crime for which he
is charged, or, that the police exceeded the standards of proper investigation.55 [Paton, supra, at
1039.] The hybrid approaches combine and apply the "objective" and "subjective" tests
alternatively or concurrently.

As early as 1910, this Court has examined the conduct of law enforcers while apprehending the
accused caught in flagrante delicto. In United States v. Phelps,56 [16 Phil. 440 (1910)] we
acquitted the accused from the offense of smoking opium after finding that the government
employee, a BIR personnel, actually induced him to commit the crime in order to prosecute him.
Smith, the BIR agent, testified that Phelps’ apprehension came after he overheard Phelps in a
saloon say that he liked smoking opium on some occasions. Smith’s testimony was disregarded.
We accorded significance to the fact that it was Smith who went to the accused three times to
convince him to look for an opium den where both of them could smoke this drug.57 [This case
was interpreted in People v. Hilario and Aguila, 93 Phil. 386, 390 (1953), where the Supreme
Court declared that the "criminal intent" to smoke opium "originated in the mind of the entrapping
agent" and the accused was merely induced to commit the act by repeated and persistent
solicitation. In Phelps, the court disregarded the evidence of Phelps’ predisposition to commit the
crime.] The conduct of the BIR agent was condemned as "most reprehensible."58 [Id., at 443-
444.] In People v. Abella,59 [46 Phil. 857 (1923)] we acquitted the accused of the crime of selling
explosives after examining the testimony of the apprehending police officer who pretended to be
a merchant. The police officer offered "a tempting price, xxx a very high one" causing the
accused to sell the explosives. We found that there was inducement, "direct, persistent and
effective" by the police officer and that outside of his testimony, there was no evidence sufficient
to convict the accused.60 [Id., at 861.] In People v. Lua Chu and Uy Se Tieng,61 [56 Phil. 44
(1931)] we convicted the accused after finding that there was no inducement on the part of the
law enforcement officer. We stated that the Customs secret serviceman smoothed the way for the
introduction of opium from Hongkong to Cebu after the accused had already planned its
importation and ordered said drug. We ruled that the apprehending officer did not induce the
accused to import opium but merely entrapped him by pretending to have an understanding with
the Collector of Customs of Cebu to better assure the seizure of the prohibited drug and the
arrest of the surreptitious importers.62 [Id. at 53-54.]

It was also in the same case of People v. Lua Chu and Uy Se Tieng63 [Id.] we first laid down the
distinction between entrapment vis-a-vis instigation or inducement. Quoting 16 Corpus Juris,64
[Page 88, section 57.] we held:

"ENTRAPMENT AND INSTIGATION. -- While it has been said that the practice of entrapping
persons into crime for the purpose of instituting criminal prosecutions is to be deplored, and while
instigation, as distinguished from mere entrapment, has often been condemned and has
sometimes been held to prevent the act from being criminal or punishable, the general rule is that
it is no defense to the perpetrator of a crime that facilities for its commission were purposely
placed in his way, or that the criminal act was done at the ‘decoy solicitation’ of persons seeking
to expose the criminal, or that detectives feigning complicity in the act were present and
apparently assisting in its commission. Especially is this true in that class of cases where the
offense is one of a kind habitually committed, and the solicitation merely furnishes evidence of a
course of conduct. Mere deception by the detective will not shield defendant, if the offense was
committed by him, free from the influence or instigation of the detective. The fact that an agent of
an owner acts as a supposed confederate of a thief is no defense to the latter in a prosecution for
larceny, provided the original design was formed independently of such agent; and where a
person approached by the thief as his confederate notifies the owner or the public authorities,
and, being authorised by them to do so, assists the thief in carrying out the plan, the larceny is
nevertheless committed. It is generally held that it is no defense to a prosecution for an illegal
sale of liquor that the purchase was made by a ‘spotter,’ detective, or hired informer; but there are
cases holding the contrary."65 [Id., at 52-53; also cited in People v. Hilario and Aguila, 93 Phil.
386, 389-390 (1953)]

The distinction above-quoted was reiterated in two (2) decisions of the Court of Appeals. In
People v. Galicia,66 [40 O.G. No. 23, p. 4476 (1941)] the appellate court declared that "there is a
wide difference between entrapment and instigation." The instigator practically induces the would-
be accused into the commission of the offense and himself becomes a co-principal. In
entrapment, ways and means are resorted to by the peace officer for the purpose of trapping and
capturing the lawbreaker in the execution of his criminal plan.67 [Id., at 4478.] In People v. Tan
Tiong,68 [43 O.G. No. 4, p. 1286 (1947)] the Court of Appeals further declared that "entrapment
is no bar to the prosecution and conviction of the lawbreaker."69 [Id., at 1287.]

The pronouncement of the Court of Appeals in People v. Galicia was affirmed by this Court in
People v. Tiu Ua.70 [96 Phil. 738, 741 (1955)] Entrapment, we further held, is not contrary to
public policy. It is instigation that is deemed contrary to public policy and illegal.71 [Id.; also cited
in Aquino, Revised Penal Code, vol. 2, p. 240 (1997)]

It can thus be seen that the concept of entrapment in the American jurisdiction is similar to
instigation or inducement in Philippine jurisprudence. Entrapment in the Philippines is not a
defense available to the accused. It is instigation that is a defense and is considered an
absolutory cause.72 [Absolutory causes are those causes where the act committed is a crime but
for reasons of public policy and sentiment there is no penalty imposed-- Reyes, Revised Penal
Code, Book I, pp. 231-232 (1993)] To determine whether there is entrapment or instigation, our
courts have mainly examined the conduct of the apprehending officers, not the predisposition of
the accused to commit the crime. The "objective" test first applied in United States v. Phelps has
been followed in a series of similar cases.73 [People v. Cruz, 231 SCRA 759 (1994); People v.
Poliza, 214 SCRA 56 (1992); People v. Lapatha, 167 SCRA 159 (1988) citing U.S. v. Phelps,
supra; People v. Flores, 165 SCRA 71 (1988); People v. Ale, 145 SCRA 50 (1986); People v.
Fernando, 145 SCRA 151 (1986); People v. Patog, 144 SCRA 429 (1986); People v. Valmores,
122 SCRA 922 (1983) citing People v. Lua Chu, etc.] Nevertheless, adopting the "objective"
approach has not precluded us from likewise applying the "subjective" test. In People v.
Boholst,74 [152 SCRA 263, 271 (1987). Although the accused did not raise the defense of
instigation, the court examined the conduct of the police at the buy-bust operation and admitted
evidence of the accused’s past and predisposition to commit the crime.] we applied both tests by
examining the conduct of the police officers in a buy-bust operation and admitting evidence of the
accused’s membership with the notorious and dreaded Sigue-Sigue Sputnik Gang. We also
considered accused’s previous convictions of other crimes75 [Accused was previously convicted
of frustrated murder, robbery, hold-up and drug pushing. In the drug-pushing case, he was
detained at Welfareville but escaped-- People v. Boholst, 152 SCRA 263, 271 (1987)] and held
that his opprobrious past and membership with the dreaded gang strengthened the state’s
evidence against him. Conversely, the evidence that the accused did not sell or smoke marijuana
and did not have any criminal record was likewise admitted in People v. Yutuc76 [188 SCRA 1,
15 (1990)] thereby sustaining his defense that led to his acquittal.

The distinction between entrapment and instigation has proven to be very material in anti-
narcotics operations. In recent years, it has become common practice for law enforcement
officers and agents to engage in buy-bust operations and other entrapment procedures in
apprehending drug offenders. Anti-narcotics laws, like anti-gambling laws are regulatory
statutes.77 [Richard C. Donnelly, "Judicial Control of Informants, Spies, Stool Pigeons and Agent
Provocateurs," The Yale Law Journal, vol. 60: 1091, 1093 (1951)] They are rules of convenience
designed to secure a more orderly regulation of the affairs of society, and their violation gives rise
to crimes mala prohibita.78 [Reyes, Revised Penal Code, Book I, pp. 54-55 (1993)] They are not
the traditional type of criminal law such as the law of murder, rape, theft, arson, etc. that deal with
crimes mala in se or those inherently wrongful and immoral.79 [Id.] Laws defining crimes mala
prohibita condemn behavior directed, not against particular individuals, but against public
order.80 [Donnelly, supra, at 1093. Instead of "mala prohibita," Donnelly uses the term "regulatory
statutes."] Violation is deemed a wrong against society as a whole and is generally unattended
with any particular harm to a definite person.81 [Id.] These offenses are carried on in secret and
the violators resort to many devices and subterfuges to avoid detection. It is rare for any member
of the public, no matter how furiously he condemns acts mala prohibita, to be willing to assist in
the enforcement of the law. It is necessary, therefore, that government in detecting and punishing
violations of these laws, rely, not upon the voluntary action of aggrieved individuals, but upon the
diligence of its own officials. This means that the police must be present at the time the offenses
are committed either in an undercover capacity or through informants, spies or stool pigeons.82

Though considered essential by the police in enforcing vice legislation, the confidential informant
system breeds abominable abuse. Frequently, a person who accepts payment from the police in
the apprehension of drug peddlers and gamblers also accept payment from these persons who
deceive the police. The informant himself may be a drug addict, pickpocket, pimp, or other petty
criminal. For whatever noble purpose it serves, the spectacle that government is secretly mated
with the underworld and uses underworld characters to help maintain law and order is not an
inspiring one.83 [Id., at 1094.] Equally odious is the bitter reality of dealing with unscrupulous,
corrupt and exploitative law enforcers. Like the informant, unscrupulous law enforcers’
motivations are legion-- harassment, extortion, vengeance, blackmail, or a desire to report an
accomplishment to their superiors. This Court has taken judicial notice of this ugly reality in a
number of cases84 [People v. Simon, 234 SCRA 555, 563 (1994); People v. Cruz, 231 SCRA
759, 764 (1994); People v. Crisostomo, 222 SCRA 511, 514 (1993); People v. Fernando, 145
SCRA 151, 159 (1986); People v. Ale, 145 SCRA 50, 58-59 (1986)] where we observed that it is
a common modus operandi of corrupt law enforcers to prey on weak and hapless persons,
particularly unsuspecting provincial hicks.85 [Id.] The use of shady underworld characters as
informants, the relative ease with which illegal drugs may be planted in the hands or property of
trusting and ignorant persons, and the imposed secrecy that inevitably shrouds all drug deals
have compelled this Court to be extra-vigilant in deciding drug cases.86 [People v. Cruz, 231
SCRA 759, 764-765 (1994); People v. Salcedo, 195 SCRA 345, 352 (1991); People v. William,
209 SCRA 808, 814 (1992); People v. Ale, 145 SCRA 50, 58-59 (1986)] Criminal activity is such
that stealth and strategy, although necessary weapons in the arsenal of the police officer,
become as objectionable police methods as the coerced confession and the unlawful search. As
well put by the Supreme Court of California in People v. Barraza,87 [591 P. 2d 947 (Cal. 1979)]

"Entrapment is a facet of a broader problem. Along with illegal search and seizures, wiretapping,
false arrest, illegal detention and the third degree, it is a type of lawless enforcement. They all
spring from common motivations. Each is a substitute for skillful and scientific investigation. Each
is condoned by the sinister sophism that the end, when dealing with known criminals of the
‘criminal classes,’ justifies the employment of illegal means."88 [Id. at 955. The Supreme Court of
California quoted Richard C. Donnelly, "Judicial Control of Informants, Spies, Stool Pigeons and
Agent Provocateurs," Yale Law Journal, vol. 60: 1091, 1111 (1951), also herein cited; See also
Paton, Cornell Law Review, supra, at Note 55. It must be noted, however, that entrapment is not
based on constitutional grounds as search and seizure and forced confessions-- United States v.
Russell, 411 U.S. 423, 430, 36 L Ed 2d 366, 372-373, 93 S Ct 1637 (1973)]

It is thus imperative that the presumption, juris tantum, of regularity in the performance of official
duty by law enforcement agents raised by the Solicitor General be applied with studied restraint.
This presumption should not by itself prevail over the presumption of innocence and the
constitutionally-protected rights of the individual.89 [Tambasen v. People, 246 SCRA 184 (1995);
People v. Rigodon, 238 SCRA 27 (1994); People v. Cruz, 231 SCRA 759, 771 (1994)] It is the
duty of courts to preserve the purity of their own temple from the prostitution of the criminal law
through lawless enforcement.90 [Sorrells v. United States, supra, at 457, Roberts, J., concurring.]
Courts should not allow themselves to be used as an instrument of abuse and injustice lest an
innocent person be made to suffer the unusually severe penalties for drug offenses.91
[Tambasen v. People, 246 SCRA 184, 191 (1995); People v. Rigodon, 238 SCRA 27, 35 (1994);
People v. Cruz, 231 SCRA 759, 771 (1994)]

We therefore stress that the "objective" test in buy-bust operations demands that the details of
the purported transaction must be clearly and adequately shown. This must start from the initial
contact between the poseur-buyer and the pusher, the offer to purchase, the promise or payment
of the consideration until the consummation of the sale by the delivery of the illegal drug subject
of the sale.92 [People v. Tadepa, 244 SCRA 339, 341-342 (1995); People v. Crisostomo, 222
SCRA 511, 515 (1993)] The manner by which the initial contact was made, whether or not
through an informant, the offer to purchase the drug, the payment of the "buy-bust" money, and
the delivery of the illegal drug, whether to the informant alone or the police officer, must be the
subject of strict scrutiny by courts to insure that law-abiding citizens are not unlawfully induced to
commit an offense. Criminals must be caught but not at all cost. At the same time, however,
examining the conduct of the police should not disable courts into ignoring the accused’s
predisposition to commit the crime. If there is overwhelming evidence of habitual delinquency,
recidivism or plain criminal proclivity, then this must also be considered. Courts should look at all
factors to determine the predisposition of an accused to commit an offense in so far as they are
relevant to determine the validity of the defense of inducement.

In the case at bar, the evidence shows that it was the confidential informant who initially
contacted accused-appellant Doria. At the pre-arranged meeting, the informant was accompanied
by PO3 Manlangit who posed as the buyer of marijuana. PO3 Manlangit handed the marked
money to accused-appellant Doria as advance payment for one (1) kilo of marijuana. Accused-
appellant Doria was apprehended when he later returned and handed the brick of marijuana to
PO3 Manlangit.
PO3 Manlangit testified in a frank, spontaneous, straighforward and categorical manner and his
credibility was not crumpled on cross-examination by defense counsel. Moreover, PO3
Manlangit’s testimony was corroborated on its material points by SPO1 Badua, his back-up
security. The non-presentation of the confidential informant is not fatal to the prosecution.
Informants are usually not presented in court because of the need to hide their identity and
preserve their invaluable service to the police.93 [People v. Gireng, 241 SCRA 11 (1995); People
v. Nicolas, 241 SCRA 67 (1995); People v. Marcelo, 223 SCRA 24 (1993)] It is well-settled that
except when the appellant vehemently denies selling prohibited drugs and there are material
inconsistencies in the testimonies of the arresting officers,94 [People v. Ale, 145 SCRA 50
(1994)] or there are reasons to believe that the arresting officers had motives to testify falsely
against the appellant,95 [People v. Sillo, 214 SCRA 74 (1992)] or that only the informant was the
poseur-buyer who actually witnessed the entire transaction,96 [People v. Sahagun, 182 SCRA 91
(1990); People v. Libag, 184 SCRA 707, 717-715 (1990); People v. Ramos, 186 SCRA 184, 191-
192 (1990)] the testimony of the informant may be dispensed with as it will merely be
corroborative of the apprehending officers’ eyewitness testimonies.97 [People v. Lucero, 229
SCRA 1, 9-10 (1994); People v. Tranca, 235 SCRA 455, 464 (1994); People v. Solon, 244 SCRA
554, 561 (1995); People v. Herrera, 247 SCRA 433 (1995)] There is no need to present the
informant in court where the sale was actually witnessed and adequately proved by prosecution
witnesses.98 [People v. Solon, 244 SCRA 554 (1995); People v. Ong Co, 245 SCRA 733 (1995)]

The inconsistencies in PO3 Manlangit’s and SPO1 Badua’s testimonies and the other police
officers’ testimonies are minor and do not detract from the veracity and weight of the prosecution
evidence. The source of the money for the buy-bust operation is not a critical fact in the case at
bar. It is enough that the prosecution proved that money was paid to accused-appellant Doria in
consideration of which he sold and delivered the marijuana.

Contrary to accused-appellant Doria’s claim, the one kilo of marijuana "sold" by him to PO3
Manlangit was actually identified by PO3 Manlangit himself before the trial court. After appellants’
apprehension, the Narcom agents placed this one (1) brick of marijuana recovered from appellant
Doria inside the carton box lumping it together with the ten (10) bricks inside. This is why the
carton box contained eleven (11) bricks of marijuana when brought before the trial court. The one
(1) brick recovered from appellant Doria and each of the ten (10) bricks, however, were identified
and marked in court. Thus:

"ATTY. ARIAS, Counsel for Florencio Doria:

Mr. Police Officer, when you identified that box,. Tell the court, how were you able to identify that

A This is the box that I brought to the crime laboratory which contained the eleven pieces of
marijuana brick we confiscated from the suspect, sir.

Q Please open it and show those eleven bricks.

PROSECUTOR Witness bringing out from the said box...

ATTY. VALDEZ, Counsel for Violeta Gaddao:

Your Honor, I must protest the line of questioning considering the fact that we are now dealing
with eleven items when the question posed to the witness was what was handed to him by Jun?

COURT So be it.

ATTY. ARIAS May we make it of record that the witness is pulling out item after item from the box
showed to him and brought in front of him.
COURT Noted.

Q Now tell the court, how did you know that those are the eleven bricks?
x x x.
A I have markings on these eleven bricks, sir.

Q Point to the court, where are those markings?

A Here, sir, my signature, my initials with the date, sir.

PROSECUTOR Witness showed a white wrapper and pointing to CLM and the signature.

Q Whose signature is that?

ATTY VALDEZ Your Honor, may we just limit the inquiry to the basic question of the fiscal as to
what was handed to him by the accused Jun, your Honor?

PROSECUTOR Your Honor, there is already a ruling by this Honorable Court, your Honor,
despite reconsideration.

COURT Let the prosecution do its own thing and leave the appreciation of what it has done to the

ATTY. VALDEZ We submit, your Honor.

A This brick is the one that was handed to me by the suspect Jun, sir.

COURT Why do you know that that is the thing? Are you sure that is not "tikoy?"

A Yes, your Honor.

Q What makes you so sure?

A I am sure that this is the one, your Honor. This is the Exhibit "A" which I marked before I
brought it to the PCCL, your Honor.

Q What are you sure of?

A I am sure that this is the brick that was given to me by one alias Jun, sir.

Q What makes you so sure?

A Because I marked it with my own initials before giving it to the investigator and before we
brought it to the PCCL, your Honor.

x x x.

PROSECUTOR May we request that a tag be placed on this white plastic bag and this be marked
as Exhibit "D?"

COURT Mark it as Exhibit "D."

Q To stress, who made the entries of this date, Exhibit "A" then the other letters and figures on
this plastic?
A This one, the signature, I made the signature, the date and the time and this Exhibit "A."

Q How about this one?

A I don’t know who made this marking, sir.

PROSECUTOR May it be of record that this was just entered this morning.
Q I am asking you about this "itim" and not the "asul."
A This CLM, the date and the time and the Exhibit "A," I was the one who made these markings,

PROSECUTOR May we place on record that the one that was enclosed...

ATTY. ARIAS Your Honor, there are also entries included in that enclosure where it appears D-
394-95, also Exhibit "A," etc. etc., that was not pointed to by the witness. I want to make it of
record that there are other entries included in the enclosure.

COURT Noted. The court saw it.

Q Now, and this alleged brick of marijuana with a piece of paper, with a newspaper wrapping with
a piece of paper inside which reads: "D-394-95, Exhibit A, 970 grams SSL" be marked as our
Exhibit "D-2?"
COURT Tag it. Mark it.

Q This particular exhibit that you identified, the wrapper and the contents was given to you by
A It was given to me by suspect Jun, sir.

Q Whereat?
A At the corner of Boulevard and Jacinto St., sir.

Q How about the other items that you were able to recover?
A These other marijuana bricks, because during our follow-up, because according to Jun the
money which I gave him was in the hands of Neneth and so we proceeded to the house of
Neneth, sir.

x x x."99 [TSN of February 20, 1996, pp. 14-18]

The first brick identified by P03 Manlangit was the brick of marijuana "given to [him] by suspect
Jun" at the corner of Boulevard and Jacinto Streets. This brick, including the newspaper and
white plastic wrapping were marked as Exhibits "D," "D-1," and "D-2" and described as weighing
nine hundred seventy (970) grams.100 [TSN of February 20, 1996, pp. 16-17.]

We also reject appellant’s submission that the fact that PO3 Manlangit and his team waited for
almost one hour for appellant Doria to give them the one kilo of marijuana after he "paid"
P1,600.00 strains credulity. Appellant cannot capitalize on the circumstance that the money and
the marijuana in the case at bar did not change hands under the usual "kaliwaan" system. There
is no rule of law which requires that in "buy-bust" operations there must be a simultaneous
exchange of the marked money and the prohibited drug between the poseur-buyer and the
pusher.101 [People v. Ponsica, 230 SCRA 87, 95-96 (1994); People v. Agustin, 215 SCRA 725,
732-733 (1992)] Again, the decisive fact is that the poseur-buyer received the marijuana from the
accused-appellant.102 [People v. Agustin, supra, at 732-733.]

We also hold that the warrantless arrest of accused-appellant Doria is not unlawful. Warrantless
arrests are allowed in three instances as provided by Section 5 of Rule 113 of the 1985 Rules on
Criminal Procedure, to wit:

"Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. -- A peace officer or a private person may, without a
warrant, arrest a person:
(a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually committing, or
is attempting to commit an offense;

(b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal knowledge of facts
indicating that the person to be arrested has committed it; and

(c) When the person to be arrested is a prisoner who escaped from a penal establishment or
place where he is serving final judgment or temporarily confined while his case is pending, or has
escaped while being transferred from one confinement to another.

x x x."103

Under Section 5 (a), as above-quoted, a person may be arrested without a warrant if he "has
committed, is actually committing, or is attempting to commit an offense." Appellant Doria was
caught in the act of committing an offense. When an accused is apprehended in flagrante delicto
as a result of a buy-bust operation, the police are not only authorized but duty-bound to arrest him
even without a warrant.104 [People v. Sibug, 229 SCRA 489 (1994); People v. de Lara, 236
SCRA 291 (1994); People v. Labarias, 217 SCRA 483 (1993)]

The warrantless arrest of appellant Gaddao, the search of her person and residence, and the
seizure of the box of marijuana and marked bills are different matters.

Our Constitution proscribes search and seizure without a judicial warrant and any evidence
obtained without such warrant is inadmissible for any purpose in any proceeding.105 [Sections 2
and 3 (2), Article III.] The rule is, however, not absolute. Search and seizure may be made
without a warrant and the evidence obtained therefrom may be admissible in the following
instances:106 [Hizon v. Court of Appeals, 265 SCRA 517, 527 (1996); People v. Fernandez, 239
SCRA 174, 182-183 (1994); Roan v. Gonzales, 145 SCRA 687, 697 (1986); see also Bernas,
The Constitution of the Republic of the Philippines, p. 169 (1996); Cruz, Constitutional Law, pp.
147-153 (1986)] (1) search incident to a lawful arrest;107 [Section 12, Rule 126; Section 5, Rule
113, Revised Rules on Criminal Procedure.] (2) search of a moving motor vehicle;108 [People v.
Bagista, 214 SCRA 63, 69 (1992); People v. Lo Ho Wing, 193 SCRA 122, 126-128 (1991)] (3)
search in violation of customs laws;109 [Roldan, Jr. v. Arca, 65 SCRA 336, 348 (1975); Papa v.
Mago, 22 SCRA 857, 871-874 (1968)] (4) seizure of evidence in plain view;110 [People v. Tabar,
222 SCRA 144, 153 (1993); Roan v. Gonzales, 145 SCRA 687, 697 (1986)] (5) when the
accused himself waives his right against unreasonable searches and seizures.111 [People v.
Tabar, supra, at 153-154; Alvarez v. CFI, 64 Phil. 33, 48 (1937); People v. Kagui Malasugui, 63
Phil. 221, 226 (1936)]

The prosecution admits that appellant Gaddao was arrested without a warrant of arrest and the
search and seizure of the box of marijuana and the marked bills were likewise made without a
search warrant. It is claimed, however, that the warrants were not necessary because the arrest
was made in "hot pursuit" and the search was an incident to her lawful arrest.

To be lawful, the warrantless arrest of appellant Gaddao must fall under any of the three (3)
instances enumerated in Section 5 of Rule 113 of the 1985 Rules on Criminal Procedure as
aforequoted. The direct testimony of PO3 Manlangit, the arresting officer, however shows

/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\

[1999V39E] [2/2] Florencio Doria & Gadao vs PP1999 Jan 22En BancG.R. No. 125299[part 2/2]

"ATTY VALDEZ, Counsel for appellant Gaddao:

We submit at this juncture, your Honor, that there will be no basis for that question.
Q This particular exhibit that you identified, the wrapper and the contents was given to you by
A It was given to me by suspect Jun, sir.

Q Whereat?
A At the corner of Boulevard and Jacinto Street, sir.

Q How about the other items that you were able to recover?
ATTY. VALDEZ: We submit at this juncture, your Honor, that there will be no basis for that
COURT There is. Answer.
A These other marijuana bricks, because during our follow-up, because according to Jun the
money which I gave him was in the hands of Neneth and so we proceeded to the house of
Neneth, sir.

Q Whereat?
A At Daang Bakal near the crime scene at Shaw Boulevard, sir.

Q And what happened upon arrival thereat?

A We saw alias Neneth inside the house and we asked him to give us the buy-bust money, sir.

Q You mentioned "him?"

A Her, sir. We asked her to give us the money, the marked money which Jun gave her, sir.

Q And what happened?

A At this instance, it was SPO1 Badua who can testify regarding this buy-bust money, sir.

x x x."112 [TSN of February 20, 1996, pp.17-18; Direct examination]

SPO1 Badua testified on cross-examination that:

Q What was your intention in going to the house of Aling Neneth?

A To arrest her, sir.

Q But the fact is, Mr. Witness, when you reached the house of Aling Neneth, Aling Neneth was
A Yes, sir.

Q As far as you can see, she was just inside her house?
A I saw her outside, sir.

Q She was fetching water as a matter of fact?

A She was `sa bandang poso.’

Q Carrying a baby?
A No, sir.

Q At that particular time when you reached the house of Aling Neneth and saw her outside the
house, she was not committing any crime, she was just outside the house?
A No, sir.

Q She was not about to commit any crime because she was just outside the house doing her
daily chores. Am I correct?
A I just saw her outside, sir.
Q And at that point in time you already wanted to arrest her. That is correct, is it not?
A Yes, sir.

Q Now, if any memory of your testimony is correct, according to you SPO1 Manlangit approached
A PO3 Manlangit, sir.

Q You did not approach her because PO3 Manlangit approached her?
A Yes, sir.

Q During all the time that this confrontation, arrest or whatever by SPO3 Manlangit was taking
place, you were just in the side lines?
A I was just watching, sir.

Q So you were just an on-looker to what Manlangit was doing, because precisely according to
you your role in this buy-bust operation was as a back-up?
A Yes, sir.

Q Who got the alleged marijuana from inside the house of Mrs. Neneth?
A PO3 Manlangit, sir.

Q Manlangit got the marijuana?

A Yes, sir.

Q And the money from Aling Neneth?

A I don’t know, sir.

Q You did not even know who got the money from Aling Neneth?
There is no basis for this question, your Honor. Money, there’s no testimony on that.
I was asking him precisely.
No basis.

Q Alright. I will ask you a question and I expect an honest answer. According to the records, the
amount of P1,600.00 was recovered from the person of Aling Neneth. That’s right?
A Yes, sir, the buy-bust money.

Q What you are now saying for certain and for the record is the fact that you were not the one
who retrieved the money from Aling Neneth, it was Manlangit maybe?
A I saw it, sir.

Q It was Manlangit who got the money from Aling Neneth?

A The buy-bust money was recovered from the house of Aling Neneth, sir.

Q It was taken from the house of Aling Neneth, not from the person of Aling Neneth. Is that what
you are trying to tell the Court?
A No, sir.

ATTY. VALDEZ: I am through with this witness, your Honor."113 [TSN of March 12, 1996, pp.16-
18, Cross-examination by counsel for Violeta Gaddao]
Accused-appellant Gaddao was not caught red-handed during the buy-bust operation to give
ground for her arrest under Section 5 (a) of Rule 113. She was not committing any crime.
Contrary to the finding of the trial court, there was no occasion at all for appellant Gaddao to flee
from the policemen to justify her arrest in "hot pursuit."114 [Compare with People v. Bati, 189
SCRA 97, 103 (1990), where the two accused were pursued and arrested a few minutes after
consummating the sale of marijuana. "Hot pursuit" has a technical meaning. It is a doctrine in
International Law which means the pursuit in the high seas of a foreign vessel undertaken by the
coastal state which has good reason to believe that the ship has violated the laws and regulations
of that state (Salonga and Yap, Public International Law, p. 90 (1992)] In fact, she was going
about her daily chores when the policemen pounced on her.

Neither could the arrest of appellant Gaddao be justified under the second instance of Rule 113.
"Personal knowledge" of facts in arrests without warrant under Section 5 (b) of Rule 113 must be
based upon "probable cause" which means an "actual belief or reasonable grounds of
suspicion."115 [Umil v. Ramos, 202 SCRA 251, 263 (1991); United States v. Santos, 36 Phil. 851
(1917). Police officers had personal knowledge of the actual commission of the crime after
conducting a surveillance of the accused (People v. Bati, 189 SCRA 97 (1990); People v. Sucro,
195 SCRA 388 (1990), or a prior test-buy operation (People v. Ramos, 186 SCRA 184 (1990)]
The grounds of suspicion are reasonable when, in the absence of actual belief of the arresting
officers, the suspicion that the person to be arrested is probably guilty of committing the offense,
is based on actual facts, i.e., supported by circumstances sufficiently strong in themselves to
create the probable cause of guilt of the person to be arrested.116 [Id.] A reasonable suspicion
therefore must be founded on probable cause, coupled with good faith on the part of the peace
officers making the arrest.117 [Id.]

Accused-appellant Gaddao was arrested solely on the basis of the alleged identification made by
her co-accused. PO3 Manlangit, however, declared in his direct examination that appellant Doria
named his co-accused in response to his (PO3 Manlangit’s) query as to where the marked money
was.118 [PO3 Manlangit affirmed this fact in his cross-examination by counsel for appellant
Gaddao -- TSN of February 20, 1996, pp. 42-43.] Appellant Doria did not point to appellant
Gaddao as his associate in the drug business, but as the person with whom he left the marked
bills. This identification does not necessarily lead to the conclusion that appellant Gaddao
conspired with her co-accused in pushing drugs. Appellant Doria may have left the money in her
house,119 [SPO1 Badua’s testimony does not clearly establish where he found the marked bills
-- whether from appellant Gaddao’s person or after a search of her house.] with or without her
knowledge, with or without any conspiracy. Save for accused-appellant Doria’s word, the Narcom
agents had no reasonable grounds to believe that she was engaged in drug pushing. If there is
no showing that the person who effected the warrantless arrest had, in his own right, knowledge
of facts implicating the person arrested to the perpetration of a criminal offense, the arrest is
legally objectionable.120 [Pamaran, The 1985 Rules on Criminal Procedure Annotated, p. 195

Since the warrantless arrest of accused-appellant Gaddao was illegal, it follows that the search of
her person and home and the subsequent seizure of the marked bills and marijuana cannot be
deemed legal as an incident to her arrest. This brings us to the question of whether the trial court
correctly found that the box of marijuana was in plain view, making its warrantless seizure valid.

Objects falling in plain view of an officer who has a right to be in the position to have that view are
subject to seizure even without a search warrant and may be introduced in evidence.121 [Harris
v. United States, 390 U.S. 234, 19 L. Ed. 2d 1067, 1069 (1968); see also Bernas, supra, at 174.]
The "plain view" doctrine applies when the following requisites concur: (a) the law enforcement
officer in search of the evidence has a prior justification for an intrusion or is in a position from
which he can view a particular area; (b) the discovery of the evidence in plain view is inadvertent;
(c) it is immediately apparent to the officer that the item he observes may be evidence of a crime,
contraband or otherwise subject to seizure.122 [Coolidge v. New Hampshire, 403 U.S. 443, 29 L.
Ed. 2d 564 (1971); Texas v. Brown, 460 U.S. 730, 75 L. Ed. 2d 502, 510 (1983); see also People
v. Musa, 217 SCRA 597, 611 (1993) citing both cases.] The law enforcement officer must lawfully
make an initial intrusion or properly be in a position from which he can particularly view the
area.123 [Harris v. United States, supra, at 1069.] In the course of such lawful intrusion, he came
inadvertently across a piece of evidence incriminating the accused.124 [Coolidge v. New
Hampshire, supra, at 582.] The object must be open to eye and hand125 [Roan v. Gonzales, 145
SCRA 687, 697 (1986); Cruz, supra, at 151.] and its discovery inadvertent.126 [Roan v.
Gonzales, supra, at 697, citing Harris v. United States, supra; Bernas, supra, at 174 citing
Coolidge v. New Hampshire, 403 U.S. 443, 472 (1971)]

It is clear that an object is in plain view if the object itself is plainly exposed to sight. The difficulty
arises when the object is inside a closed container. Where the object seized was inside a closed
package, the object itself is not in plain view and therefore cannot be seized without a warrant.
However, if the package proclaims its contents, whether by its distinctive configuration, its
transparency, or if its contents are obvious to an observer, then the contents are in plain view and
may be seized.127 [Robbins v. California, 453 U.S. 420, 69 L. Ed. 2d 744, 751 (1981); also cited
in People v. Musa, supra, at 612 and Note 48; Arkansas v. Sanders, 442 U.S. 753, 61 L. Ed. 2d
235, 245, Note 13 (1979)] In other words, if the package is such that an experienced observer
could infer from its appearance that it contains the prohibited article, then the article is deemed in
plain view.128 [Robbins v. California, supra, at 751; Texas v. Brown, supra, at 514.] It must be
immediately apparent to the police that the items that they observe may be evidence of a crime,
contraband or otherwise subject to seizure.129 [People v. Musa, supra, at 611.]

PO3 Manlangit, the Narcom agent who found the box, testified on cross-examination as follows:

So here we are. When you and Badua arrived, Aling Neneth was inside the house?
A Yes, sir.

Q Badua demanded from Aling Neneth the buy-bust money?

A Yes, sir.

Q At that particular instance, you saw the carton?

A Yes, sir.

Q This carton, according to you was under a table?

A Yes, sir, dining table.

Q I noticed that this carton has a cover?

A Yes, sir.

Q I ask you were the flaps of the cover raised or closed?

A It was open, sir. Not like that.


Go down there. Show to the court.


Witness went down the witness stand and approached a carton box.

A Like this, sir.


Can we describe it?




One flap is inside and the other flap is standing and with the contents visible.



Q At this juncture, you went inside the house?

A Yes, sir.

Q And got hold of this carton?

A Yes, sir.

Q Did you mention anything to Aling Neneth?

A I asked her, what’s this...

Q No, no. no. did you mention anything to Aling Neneth before getting the carton?
A I think it was Badua who accosted Aling Neneth regarding the buy-bust money and he asked
"Sa iyo galing ang marijuanang ito, nasaan ang buy-bust money namin?" sir.

Q Making reference to the marijuana that was given by alias Jun?

A Yes, sir.

Q When you proceeded to take hold of this carton, Aling Neneth was not yet frisked, is it not [sic]?
A I just don’t know if she was frisked already by Badua, sir.

Q Who got hold of this?

A I was the one, sir.

Q You were the one who got this?

A Yes, sir.

Q At that particular point in time, you did not know if the alleged buy-bust money was already
retrieved by Badua?
A Yes, sir.

Q You went inside the house?

A Yes, sir.

Q You did not have any search warrant?

A Yes, sir.

Q In fact, there was nothing yet as far as you were concerned to validate the fact that Mrs. Gadao
was in possession of the buy-bust money because according to you, you did not know whether
Badua already retrieved the buy-bust money from her?
A Yes, sir.

Q How far was this from the door?

A Two and a half meters from the door, sir. It was in plain view.
Q Under the table according to you?
A Yes, sir, dining table.

Q Somewhere here?
A It’s far, sir.


May we request the witness to place it, where he saw it?

A Here, sir.

Q What you see is a carton?

A Yes, sir, with plastic.

Q Marked "Snow Time Ice Pop?"

A Yes, sir.

Q With a piece of plastic visible on top of the carton?

A Yes, sir.

Q That is all that you saw?

A Yes, sir.


For the record, your Honor...

Q You were only able to verify according to you...


Panero, wait. Because I am objecting to the words a piece of plastic. By reading it...


That’s a piece of plastic.


By reading it, it will connote... this is not a piece of plastic.


What is that? What can you say, Fiscal? I’m asking you?


With due respect, what I am saying is, let’s place the size of the plastic. A piece of plastic may be
big or a small one, for record purposes.


Leave that to the court.


Leave that to the court.

Q The only reason according to you, you were able to... Look at this, no even Superman... I
withdraw that. Not even a man with very kin [sic] eyes can tell the contents here. And according
to the Court, it could be "tikoy," is it not [sic]?
A Yes, sir.

Q Siopao?
A Yes, sir.

Q Canned goods?
A Yes, sir.

Q It could be ice cream because it says Snow Pop, Ice Pop?

A I presumed it was also marijuana because it may ...

Q I am not asking you what your presumptions are. I’m asking you what it could possibly be.
A It’s the same plastic, sir.


I’m not even asking you that question so why are you voluntarily saying the information. Let the
prosecutor do that for you.


Continue. Next question.

x x x."130 [TSN of February 20, 1996, pp. 44-47]

PO3 Manlangit and the police team were at appellant Gaddao’s house because they were led
there by appellant Doria. The Narcom agents testified that they had no information on appellant
Gaddao until appellant Doria named her and led them to her.131 [TSN of February 20, 1996, p.
31.] Standing by the door of appellant Gaddao’s house, PO3 Manlangit had a view of the interior
of said house. Two and a half meters away was the dining table and underneath it was a carton
box. The box was partially open and revealed something wrapped in plastic.

In his direct examination, PO3 Manlangit said that he was sure that the contents of the box were
marijuana because he himself checked and marked the said contents.132 [TSN of February 20,
1996, pp. 15-16.] On cross-examination, however, he admitted that he merely presumed the
contents to be marijuana because it had the same plastic wrapping as the "buy-bust marijuana."
A close scrutiny of the records reveals that the plastic wrapper was not colorless and transparent
as to clearly manifest its contents to a viewer. Each of the ten (10) bricks of marijuana in the box
was individually wrapped in old newspaper and placed inside plastic bags-- white, pink or blue in
color.133 [Exhibits "F," "G," "H," "I," "J," "K," "L," "M," "N," "O;" TSN of February 20, 1996, pp. 22-
25; see also Exhibit "S--" Request for Laboratory Examination.] PO3 Manlangit himself admitted
on cross-examination that the contents of the box could be items other than marijuana. He did not
know exactly what the box contained that he had to ask appellant Gaddao about its contents.134
[In People v. Musa, 217 SCRA 597, 612 (1993), the Narcom agents found marijuana in a plastic
bag hanging in one corner of the kitchen. The agents had no clue as to the contents of the bag
and had to ask the accused what it contained. The Supreme Court held that the marijuana was
not in plain view.] It was not immediately apparent to PO3 Manlangit that the content of the box
was marijuana. The marijuana was not in plain view and its seizure without the requisite search
warrant was in violation of the law and the Constitution.135 [Section 2, Bill of Rights, 1987
Constitution.] It was fruit of the poisonous tree and should have been excluded and never
considered by the trial court.136 [People v. Aminnudin, 163 SCRA 403, 410 (1988)]
The fact that the box containing about six (6) kilos of marijuana137 [The total weight of 7,641.08
grams or 7.6 kilos of marijuana included the 970 grams (or almost one kilo) of "buy-bust
marijuana" given by appellant Doria (See "Request for Laboratory Examination," Exhibit "S").
Deducting this 970 grams, the ten bricks of marijuana found in the box weigh 6,671.08 grams or
approximately 6 kilos.] was found in the house of accused-appellant Gaddao does not justify a
finding that she herself is guilty of the crime charged.138 [People v. Aminnudin, 163 SCRA 402,
410 (1988)] Apropos is our ruling in People v. Aminnudin,139 [Id.] viz:

"The Court strongly supports the campaign of the government against drug addiction and
commends the efforts of our law enforcement officers against those who would inflict this
malediction upon our people, especially the susceptible youth. But as demanding as this
campaign may be, it cannot be more so than the compulsions of the Bill of Rights for the
protection of the liberty of every individual in the realm, including the basest of criminals. The
Constitution covers with the mantle of its protection the innocent and the guilty alike against any
manner of high-handedness from the authorities, however praiseworthy their intentions.

Those who are supposed to enforce the law are not justified in disregarding the right of the
individual in the name of order. Order is too high a price for the loss of liberty. As Justice Holmes,
again, said, ‘I think it a less evil that some criminals should escape than that the government
should play an ignoble part.’ It is simply not allowed in the free society to violate a law to enforce
another, especially if the law violated is the Constitution itself."140 [Id, at 410-411; also cited in
People v. Flores, 165 SCRA 71, 85 (1988)]

Section 4 of Republic Act No. 6425, the Dangerous Drugs Act of 1972, as amended by Section
13 of Republic Act No. 7659 punishes the "sale, administration, delivery, distribution and
transportation of a prohibited drug" with the penalty of reclusion perpetua to death and a fine
ranging from P500,000.00 to P10 million, to wit:

"Sec. 4. Sale, Administration, Delivery, Distribution and Transportation of Prohibited Drugs.-- The
penalty of reclusion perpetua to death, and a fine ranging from five hundred thousand pesos to
ten million pesos shall be imposed upon any person who, unless authorized by law, shall sell,
administer, deliver, give away to another, distribute, dispatch in transit or transport any prohibited
drug, or shall act as a broker in any of such transactions.

x x x."

In every prosecution for illegal sale of dangerous drugs, what is material is the submission of
proof that the sale took place between the poseur-buyer and the seller thereof and the
presentation of the drug, i.e., the corpus delicti, as evidence in court.141 [People v. Zervoulakos,
241 SCRA 625 (1995); People v. Martinez, 235 SCRA 171 (1994); People v. Rigodon, 238 SCRA
27 (1994). The exclusion or absence of the marked money does not create a hiatus in the
prosecution’s evidence as long as the drug subject of the illegal transaction was presented at the
trial court-- People v. Nicolas, 241 SCRA 573 (1995); People v. Lucero, 229 SCRA 1 (1994)] The
prosecution has clearly established the fact that in consideration of P1,600.00 which he received,
accused-appellant Doria sold and delivered nine hundred seventy (970) grams of marijuana to
PO3 Manlangit, the poseur-buyer. The prosecution, however, has failed to prove that accused-
appellant Gaddao conspired with accused-appellant Doria in the sale of said drug. There being
no mitigating or aggravating circumstances, the lower penalty of reclusion perpetua must be
imposed.142 [Section 23, R.A. 7659 amending Article 62 of the Dangerous Drugs Act; see also
Section 17 (5), R.A. 7659 amending Section 20 of the Dangerous Drugs Act.]

IN VIEW WHEREOF, the decision of the Regional Trial Court, Branch 156, Pasig City acting as a
Special Court in Criminal Case No. 3307-D is reversed and modified as follows:

1. Accused-appellant Florencio Doria y Bolado is sentenced to suffer the penalty of reclusion

perpetua and to pay a fine of five hundred thousand pesos (P500,000.00).
2. Accused-appellant Violeta Gaddao y Catama is acquitted.


Davide, Jr., C.J., Romero, Bellosillo, Melo, Vitug, Kapunan, Mendoza, Panganiban, Martinez,
Quisumbing, Purisima, Pardo, Buena, and Gonzaga-Reyes, JJ., concur.



I fully concur with the exhaustive and incisive ponencia of Mr. Justice Reynato S. Puno. This
Decision rightfully brings the Court back to well-settled doctrines on warrantless arrests and
searches, which have seemingly been modified through an obiter in People v. Ruben Montilla.1
[G.R. No. 123872, January 30, 1998.] I just wish to outline some guidelines on when an arrest or
search without a warrant is valid. Hopefully, they would be of help, especially to our law enforcers
who are often faced with actual situation that promptly call for their application.

Valid Arrests Without Warrants

Section 5 of Rule 113 of the Rules of Court lays down the basic rule on when an arrest without a
warrant is lawful. It states:

"Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. -- A peace officer or a private person may, without a
warrant, arrest a person:

(a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually committing, or
is attempting to commit an offense;

(b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal knowledge of facts
indicating that the person to be arrested has committed it; and

(c) When the person to be arrested is a prisoner who escaped from a penal establishment or
place where he is serving final judgment or temporarily confined while his case is pending, or has
escaped while being transferred from one confinement to another.

xxx xxx xxx"

I shall focus my discussion on the first two rules, which have been most frequently misapplied
and misinterpreted, not only by law enforcers but some trial judges and lawyers as well.

At the very outset, I wish to underscore that in both cases the arresting officer must have
personal knowledge of the fact of the commission of an offense. Under Section 5 (a), the officer
himself is a witness to the crime; under Section 5 (b), he knows for a fact that a crime has just
been committed. Let me elaborate.

1. In Flagrante Delicto Arrests

Section 5 (a) is commonly referred to as the rule on in flagrante delicto arrests.2 [Malacat v. Court
of Appeals, 283 SCRA 159, 174, December 12, 1997.] The accused is apprehended at the very
moment he is committing or attempting to commit or has just committed an offense in the
presence of the arresting officer. There are two elements that must concur: (1) the person to be
arrested must execute an overt act indicating that he has just committed, is actually committing,
or is attempting to commit a crime; and (2) such overt act is done in the presence or within the
view of the arresting officer.3 [People v. Burgos, 144 SCRA 1, 14, September 4, 1986; citing
Sayo v. Chief of Police, 80 Phil. 859 (1948)]

It is not sufficient that the suspect exhibits unusual or strange acts or simply appears suspicious.
Thus, in the recent en banc case of Malacat v. Court of Appeals,4 [Malacat v. CA, supra.] the
Court, through now Chief Justice Hilario G. Davide Jr., held that the fact that the appellant’s eyes
were "moving very fast" and looking at every approaching person were not sufficient to suspect
him of "attempting to commit a crime," much less to justify his arrest and subsequent search
without a warrant. The Court said that "there was nothing in [Malacat’s] behavior or conduct which
could have reasonably elicited even mere suspicion" that he was armed with a deadly weapon. In
other words, there was no overt physical act on the part of the suspect, positively indicating that
he had just committed a crime or was committing or attempting to commit one. There was,
therefore, no valid reason for the police officers to arrest or search him.

The same was true in People v. Mengote,5 [210 SCRA 174, June 22, 1992, per Cruz, J.] where
the arresting police tried to justify the warrantless arrest of the appellant on the ground that he
appeared suspicious. The "suspicious" acts consisted of his darting eyes and the fact that his
hand was over his abdomen. The Court, rejecting such justification, stated: "By no stretch of the
imagination could it have been inferred from these acts that an offense had just been committed,
or was actually being committed, or was at least being attempted in their presence."6 [Ibid., p.

In other words, the behavior or conduct of the person to be arrested must be clearly indicative of
a criminal act. If there is no outward indication at all that calls for an arrest, the suspect cannot be
validly apprehended under this paragraph, notwithstanding a tip from an informant that he would
at the time be undertaking a felonious enterprise.

This doctrine found strength in People v. Aminnudin7 [163 SCRA 402, July 6, 1988, per Cruz, J.]
and again in People v. Encinada.8 [280 SCRA 72, October 2, 1997, per Panganiban, J.] In both
cases, the appellants were arrested while disembarking from a ship, on account of a tip received
from an informant that they were carrying prohibited drugs. The Court invalidated their
warrantless arrests, explaining that at the moment of their arrests, the appellants were simply
descending the gangplank, without manifesting any suspicious behavior that would reasonably
invite the attention of the police. To all appearances, they were not committing a crime; nor was it
shown that they were about to do so or had just done so. There was, therefore, no valid reason
for their arrests.

Adhering to (and having faith in) the above rules, I respectfully disagreed with the distinguished
Mr. Justice Florenz D. Regalado in People v. Montilla,9 [Supra.] when he upheld the validity of
the warrantless arrest of the appellant while the latter was merely alighting from a passenger
jeepney. I opined that Montilla could not have been perceived as committing a crime while merely
alighting from a jeepney carrying a traveling bag and a carton. He did not exhibit any overt act or
strange conduct that would reasonably arouse in the minds of the police suspicion that he was
embarking on a felonious undertaking. There was no outward manifestation that he had just
committed or was committing or attempting to commit an offense. Mercifully, the statement of the
Court that Montilla’s arrest was valid because he was caught in flagrante delicto was only an
obiter, for what finally nailed him down was his implied waiver of any objection to the validity of
his arrest.

2. "Hot Pursuit" Arrests

Section 5 (b) is otherwise known as the rule on "hot pursuit" arrests.10 [Malacat v. CA, supra.]
Here, two elements must also concur prior to the arrest: (1) an "offense has in fact just been
committed," and (2) the arresting officer "has personal knowledge of facts indicating that the
person to be arrested xxx committed [the offense]." In effecting this type of arrest, "it is not
enough that there is reasonable ground to believe that the person to be arrested has committed a
crime. A crime must in fact or actually have been committed first. xxx The fact of the commission
of the offense must be undisputed."11 [People v. Burgos, supra, p. 15, per Gutierrez, J.]

Thus, while the law enforcers may not actually witness the execution of acts constituting the
offense, they must have direct knowledge or view of the crime right after its commission. They
should know for a fact that a crime was committed. AND they must also perceive acts exhibited
by the person to be arrested, indicating that he perpetrated the crime. Again, mere intelligence
information that the suspect committed the crime will not suffice. The arresting officers
themselves must have personal knowledge of facts showing that the suspect performed the
criminal act. Personal knowledge means actual belief or reasonable grounds of suspicion, based
on actual facts, that the person to be arrested is probably guilty of committing the crime.12 [Umil
v. Ramos, 202 SCRA 251, 263, October 3, 1991.]

In several cases wherein third persons gave law enforcers information that certain individuals or
groups were engaged in some felonious activities, such relayed information was not deemed
equivalent to personal knowledge of the lawmen. In People v. Burgos,13 [Supra.] a certain
Masamlok informed police authorities that the appellant was involved in subversive activities.
Acting on the strength of such information and without securing a judicial warrant, the police
proceeded to appellant’s house to arrest him. There, they also allegedly recovered an unlicensed
firearm and subversive materials.

The Court held that there was no personal knowledge on the part of the arresting officers, since
the information came in its entirety from Masamlok, a civilian. We pointed out that at the time of
his arrest, appellant was not in actual possession of any firearm or subversive document; neither
was he committing a subversive act.14 [Supra, p.14.] His warrantless arrest, therefore, could not
be allowed under any of the instances in Rule 113, Section 6 (now 5) of the Rules of Court.

Also in Encinada, the appellant was arrested without a warrant, on the justification that the
arresting officer "received an intelligence report that appellant who was carrying marijuana would
arrive the next morning aboard M/V Sweet Pearl." The Court categorically stated that such "[r]aw
intelligence information is not a sufficient ground for a warrantless arrest."15 [Supra, p.87.] And
since, at the time of his arrest, no act or fact demonstrating a felonious enterprise could be
ascribed to appellant, there was no valid justification for his arrest.

To be distinguished from the above cases are those involving continuing offenses for which the
culprit could be arrested any time in flagrante delicto. In Umil v. Ramos,16 [187 SCRA 311, July
9,1990; 202 SCRA 251, October 3, 1991 (per curiam)] there were strong objections to the
warrantless arrest of a suspected member of the New People’s Army (NPA), while he was being
treated for a gunshot wound in a hospital. He alleged that there was no valid justification for his
arrest without a warrant, because he was not then committing any offense nor were there any
indications that he had just committed or was about to commit one; he was in fact confined in a

The Court held that subversion, for which he was arrested and subsequently charged, was a
continuing offense. For purposes of arrest, the Court said, the NPA member "did not cease to be,
or became less of a subversive, xxx simply because he was, at the time of his arrest, confined in
the xxx [hospital]." "Unlike other so-called ‘common’ offenses, i.e. adultery, murder, arson, etc.,
which generally end upon their commission, subversion and rebellion are anchored on an
ideological base which compels the repetition of the same acts of lawlessness and violence until
the overriding object of overthrowing organized government is attained."17 [The Anti-Subversion
Law, which prohibited mere membership in a subversive organization, has since been repealed.]
In the above instances where the arrests without warrants were held unlawful, so were the
searches conducted subsequent thereto. Thus, the items seized consequent to the invalid
search, though clearly prohibited by law (e.g. marijuana or unlicensed firearm), were considered
inadmissible as evidence against the person wrongfully arrested. Important to bear in mind
always is that any search conducted without a judicial warrant must be preceded by a lawful
arrest, whether with or without a warrant duly issued therefor.

To underscore the rationale behind these strict rules, I deem it quite apt to quote these inspiring
words from the precedent-setting case of People v. Burgos:18 [Supra, p. 14, per Gutierrez, J.]

"The right of a person to be secure against any unreasonable seizure of his body and any
deprivation of his liberty is a most basic and fundamental one. The statute or rule which allows
exceptions to the requirement of warrants of arrest is strictly construed. Any exception must
clearly fall within the situations when securing a warrant would be absurd or is manifestly
unnecessary as provided by the Rule. We cannot liberally construe the rule on arrests without
warrant or extend its application beyond the cases specifically provided by law. To do so would
infringe upon personal liberty and set back a basic right so often violated and so deserving of full

Valid Searches Without Warrants

The general rule is that a judicial warrant must first be duly obtained before search and seizure
may be conducted. The only allowable instances in which a search may be conducted without a
warrant are: (1) search incident to lawful arrest, (2) search pursuant to the "plain view" doctrine,
(3) search of moving vehicles, (4) searches incidental to violation of customs laws, (5) search with
consent, and (6) a "stop and frisk."19 [Malacat v. CA, supra, p. 174; citing Mustang Lumber v.
Court of Appeals, 257 SCRA 430, 450, 1996; Moreno v. Ago Chi, 12 Phil 439 (1909); Rule 126, §
12, Rules of Court; and Terry v. Ohio, 392 US 1, 88 S Ct 1868, 20 L Ed 2d 889 (1968). See also
Roan v. Gonzales, 145 SCRA 687, 697, November 25, 1986; citing several cases.]

1. Search Incident to Lawful Arrest

Section 12 of Rule 1326 provides that a lawfully arrested person may be searched without a
warrant for dangerous weapons or anything else that may be used as evidence of the offense.
Such incidental search is, however, limited to the person of the arrestee at the time of the
apprehension. The search cannot be extended to or made in a place other than the place of the
arrest.20 [Concurring Opinion of Chief Justice Claudio Teehankee in Nolasco v. Paño, 147 SCRA
509, 515, January 30, 1987.]

2. The "Plain View" Doctrine

The "plain view" doctrine applies when the following requisites concur: (1) the law enforcement
officer is in a position where he has a clear view of a particular area or has prior justification for an
intrusion; (2) said officer inadvertently comes across (or sees in plain view) a piece of
incriminating evidence; and (3) it is immediately apparent to such officer that the item he sees
may be evidence of a crime or a contraband or is otherwise subject to seizure.21 [People v.
Musa, 217 SCRA 597, 611, January 27, 1993; citing Coolidge v. New Hampshire, 403 US 443,
29 L ed. 2d 564, 583 (1971); Texas v. Brown, 460 US 730, 75 L ed. 2d 502 (1983); Concurring
Opinion by Stewart, Brennan and White, JJ, in Stanley v. Georgia, 394 US 557, 22 L ed. 2d 542
(1969); and Walter v. US, 447 US 649, 65 L ed. 2d 410 (1980)]

3. Search of Moving Vehicles

The warrantless search of moving vehicles (including shipping vessels and aircraft) is justified by
practicability, viz.:22 [Papa v. Mago, 22 SCRA 857, 873-874 (1968), per Zaldivar, J.; quoting from
47 Am Jur 513-514, citing Carroll v. United States, 267 US 132, 69 L ed. 543, 45 S Ct. 280, 39
ALR 790; and People v. Case, 320 Mich 379, 190 NW 389, 27 ALR 686. See also Roldan v.
Arca, 65 SCRA 336.]

"The guaranty of freedom from unreasonable searches and seizures construed as recognizing a
necessary difference between a search of a dwelling house or other structure in respect of which
a search warrant may readily be obtained and a search of a ship, motorboat, wagon, or
automobile for contraband goods, where it is not practicable to secure a warrant, because the
vehicle can be quickly moved out of the locality or jurisdiction in which the warrant must be

xxx xxx xxx

"The automobile is a swift and powerful vehicle xxx Constructed as covered vehicles to standard
form in immense quantities, and with a capacity for speed rivaling express trains, they furnish for
successful commission of crime a distinguishing means of silent approach and swift escape
unknown in the history of the world before their advent. The question of their police control and
reasonable search on highways or other public place is a serious question far deeper and
broader than their use in so-called ‘bootlegging’ or ‘rum running,’ which in itself is no small matter.
While a possession in the sense of private ownership, they are but a vehicle constructed for travel
and transportation on highways. Their active use is not in homes or on private premises, the
privacy of which the law especially guards from search and seizure without process. The baffling
extent to which they are successfully utilized to facilitate commission of crime of all degrees, from
those against morality, chastity, and decency to robbery, rape, burglary, and murder, is a matter
of common knowledge. Upon that problem, a condition, and not a theory, confronts proper
administration of our criminal laws. Whether search of and seizure from an automobile upon a
highway or other public place without a search warrant is unreasonable is in its final analysis to
be determined as a judicial question in view of all the circumstances under which it is made."

4. Customs Searches

Under the Tariff and Customs Code, searches, seizures and arrests may be made even without
warrants, for purposes of enforcing customs and tariff laws. Without mention of the need to priorly
obtain a judicial warrant, the Code specifically allows police authorities to "enter, pass through or
search any land, enclosure, warehouse, store or building, not being a dwelling house; and also to
inspect, search and examine any vessel or aircraft and any trunk, package, box or envelope or
any person on board[;]or stop and search and examine any vehicle, beast or person suspected of
holding or conveying any dutiable or prohibited article introduced into the Philippines contrary to
law."23 [Papa v. Mago, ibid., pp. 871-872, citing pertinent provisions of the Tariff and Customs
Code and Carroll v. United States, 39 ALR 790, 799. See also People v. CFI of Rizal, Br. IX, 101
SCRA 86, November 17,1980.]

5. Search With Consent

Waiver of any objection to the unreasonableness or invalidity of a search is a recognized

exception to the rule against a warrantless search.24 [People v. Lacerna, 278 SCRA 561, 576,
September 5, 1997; People v. Fernandez, 239 SCRA 174, December 17, 1994; People v. Barros,
231 SCRA 557, March 29, 1994; People v. Damaso, 212 SCRA 547, August 12, 1992.] The
consent to the search, however, must be express, knowing and voluntary. A search based merely
on implied acquiescence is not valid, because such consent is not within the purview of the
constitutional guarantee, but only a passive conformity to the search given under intimidating and
coercive circumstances.25 [Aniag v. Commission on Elections, 237 SCRA 424, 436-437, October

In People v. Lacerna,26 [Supra.] it was held that the otherwise prohibited intrusive search of
appellant’s plastic bag was validated by the express consent of appellant himself, who was
observed to be "urbanized in mannerism and speech," and who moreover stated that he had
nothing to hide and had done nothing wrong.

6. "Stop and Frisk"

The "stop and frisk" concept is of American origin, the most notable case thereon being Terry v.
Ohio.27 [392 US 1; 88 S Ct. 1868; 20 L ed. 2d 889 (1968)] The idea is that a police officer may
after properly introducing himself and making initial inquiries, approach and restrain a person
manifesting unusual and suspicious conduct, in order to check, the latter’s outer clothing for
possibly concealed weapons. The strict manner in which this notion should be applied has been
laid down as follows:28 [Ibid., p. 911; quoted in Malacat v. CA, supra.]

"xxx where a police officer observes unusual conduct which leads him reasonably to conclude in
the light of his experience that criminal activity may be afoot and that the persons with whom he is
dealing may be armed and presently dangerous, where in the course of investigating this
behavior, he identifies himself as a policeman and makes reasonable inquiries, and where
nothing in the initial stages of the encounter serves to dispel his reasonable fear for his own and
others’ safety, he is entitled for the protection of himself and others in the area to conduct a
carefully limited search of the outer clothing of such persons in an attempt to discover weapons
which might be used to assault him."

As in the warrantless arrest of a person reasonably suspected of having just committed a crime,
mere suspicious behavior would not call for a "stop and frisk." There must be a genuine reason,
in accordance with the police officer’s experience and the surrounding conditions, to warrant the
belief that the person to be held has weapons (or contraband) concealed about him.29 [Malacat
v. CA, supra.]

A valid application of the doctrine was recognized in Posadas v. Court of Appeals30 [188 SCRA
288, August 2, 1992, per Gancayco, J.] and in Manalili v. Court of Appeals.31 [280 SCRA 400,
October 9, 1997, per Panganiban, J.] In Manalili, the law enforcers, who were members of the
Anti-Narcotics Unit of the Caloocan City Police, observed during their surveillance that appellant
had red eyes and was walking in a wobbly manner along the city cemetery which, according to
police information, was a popular hangout of drug addicts. Based on police experience, such
suspicious behavior was characteristic of persons who were "high" on drugs. The Court held that
past experience and the surrounding circumstances gave the police sufficient reason to stop the
suspect and to investigate if he was really high on drugs. The marijuana that they found in the
suspect’s possession was held to be admissible in evidence.

Before I end, I must reiterate that the above exceptions to the general rule on the necessity of a
judicial warrant for any arrest, search and seizure must all be strictly construed. Foremost in our
minds must still be every person’s prized and fundamental right to liberty and security, a right
protected and guaranteed by our Constitution.

WHEREFORE, I vote to ACQUIT Appellant Violeta Gaddao y Catama, as well as to REDUCE the
penalty of Appellant Florencio Doria y Bolado to reclusion perpetua and a fine of P500,000.

/---!e-library! 6.0 Philippines Copyright © 2000 by Sony Valdez---\


APPEALS and THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, respondents.1990 Aug 21st DivisionG.R.
No. 89139D E C I S I O N

The validity of a warrantless search on the person of petitioner is put into issue in this case.

On October 16, 1986 at about 10:00 o'clock in the morning Pat. Ursicio Ungab and Pat. Umbra
Umpar, both members of the Integrated National Police (INP) of the Davao Metrodiscom
assigned with the Intelligence Task Force, were conducting a surveillance along Magallanes
Street, Davao City. While they were within the premises of the Rizal Memorial Colleges they
spotted petitioner carrying a "buri" bag and they noticed him to be acting suspiciously.

They approached the petitioner and identified themselves as members of the INP. Petitioner
attempted to flee but his attempt to get away was thwarted by the two notwithstanding his

They then checked the "buri" bag of the petitioner where they found one (1) caliber .38 Smith &
Wesson revolver with Serial No. 770196 1 two (2) rounds of live ammunition for a .38 caliber
gun, 2 a smoke (tear gas) grenade 3 a and two (2) live ammunitions for a .22 caliber gun. 4
They brought the petitioner to the police station for further investigation. In the course of the
same, the petitioner was asked to show the necessary license or authority to possess firearms
and ammunitions found in his possession but he failed to do so. He was then taken to the Davao
Metrodiscom office and the prohibited articles recovered from him were indorsed to M/Sgt. Didoy,
the officer then on duty. He was prosecuted for illegal possession of firearms and ammunitions in
the Regional Trial Court of Davao City wherein after a plea of not guilty and trial on the merits a
decision was rendered on October 8, 1987 finding petitioner guilty of the offense charged as

"WHEREFORE, in view of all the foregoing, this Court finds the accused guilty beyond
reasonable doubt of the offense charged.

It appearing that the accused was below eighteen (18) years old at the time of the commission of
the offense (Art. 68, par. 2), he is hereby sentenced to an indeterminate penalty ranging from
TEN (10) YEARS and ONE (1) DAY of prison mayor to TWELVE (12) Years, FIVE (5) months
and Eleven (11) days of Reclusion Temporal, and to pay the costs.

The firearm, ammunitions and smoke grenade are forfeited in favor of the government and the
Branch Clerk of Court is hereby directed to turn over said items to the Chief, Davao Metrodiscom,
Davao City." 5

Not satisfied therewith the petitioner interposed an appeal to the Court of Appeals wherein in due
course a decision was rendered on February 23, 1989 affirming in toto the appealed decision with
costs against the petitioner. 6

Hence, the herein petition for review, the main thrust of which is that there being no lawful arrest
or search and seizure, the items which were confiscated from the possession of the petitioner are
inadmissible in evidence against

The Solicitor General, in justifying the warrantless search of the buri bag then carried by the
petitioner, argues that under Section 12, Rule 136 of the Rules of Court a person lawfully arrested
may be searched for dangerous weapons or anything used as proof of a commission of an
offense without a search warrant. It is further alleged that the arrest without a warrant of the
petitioner was lawful under the circumstances.

Section 5, Rule 113 of the 1985 Rules on Criminal Procedure provides as follows:

"SEC. 5. Arrest without warrant; when lawful. A peace officer or a private person may,
without a warrant, arrest a person:
(a) When in his presence, the person to be arrested has committed, is actually committing, or
is attempting to commit an offense;

(b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal knowledge of facts
indicating that the person to be arrested has committed it; and

(c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal establishment
or place where he is serving final judgment or temporarily confined while his case is pending, or
has escaped while being transferred from one confinement to another.

In cases falling under paragraphs (a) and (b) hereof, the person arrested without a warrant shall
be forthwith delivered to the nearest police station or jail, and he shall be proceeded against in
accordance with Rule 112, Section 7. (6a, 17a)"

From the foregoing provision of law it is clear that an arrest without a warrant may be effected by
a peace officer or private person, among others, when in his presence the person to be arrested
has committed, is actually committing, or is attempting to commit an offense; or when an offense
has in fact just been committed, and he has personal knowledge of the facts indicating that the
person arrested has committed it.

The Solicitor General argues that when the two policemen approached the petitioner, he was
actually committing or had just committed the offense of illegal possession of firearms and
ammunitions in the presence of the police officers and consequently the search and seizure of
the contraband was incidental to the lawful arrest in accordance with Section 12, Rule 126 of the
1985 Rules on Criminal Procedure. We disagree.

At the time the peace officers in this case identified themselves and apprehended the petitioner
as he attempted to flee they did not know that he had committed, or was actually committing the
offense of illegal possession of firearms and ammunitions. They just suspected that he was hiding
something in the buri bag. They did now know what its contents were. The said circumstances did
not justify an arrest without a warrant.

However, there are many instances where a warrant and seizure can be effected without
necessarily being preceded by an arrest, foremost of which is the "stop and search" without a
search warrant at military or police checkpoints, the constitutionality or validity of which has been
upheld by this Court in Valmonte vs. de Villa, 7 as follows:

"Petitioner Valmonte's general allegation to the effect that he had been stopped and searched
without a search warrant by the military manning the checkpoints, without more, i.e., without
stating the details of the incidents which amount to a violation of his right against unlawful search
and seizure, is not sufficient to enable the Court to determine whether there was a violation of
Valmonte's right against unlawful search and seizure. Not all searches and seizures are
prohibited. Those which are reasonable are not forbidden. A reasonable search is not to be
determined by any fixed formula but is to be resolved according to the facts of each case.

Where, for example, the officer merely draws aside the curtain of a vacant vehicle which is
parked on the public fair grounds, or simply looks into a vehicle or flashes a light therein, these do
not constitute unreasonable search.

The setting up of the questioned checkpoints in Valenzuela (and probably in other areas) may be
considered as a security measure to enable the NCRDC to pursue its mission of establishing
effective territorial defense and
maintaining peace and order for the benefit of the public. Checkpoints may also be regarded as
measures to thwart plots to destabilize the government in the interest of public security. In this
connection, the Court may take judicial notice of the shift to urban centers and their suburbs of
the insurgency movement, so clearly reflected in the increased killings in cities of police and
military men by NPA "sparrow units," not to mention the abundance of unlicensed firearms and
the alarming rise in lawlessness and violence in such urban centers, not all of which are reported
in media, most likely brought about by deteriorating economic conditions - which all sum up to
what one can rightly consider, at the very least, as abnormal times. Between the inherent right of
the state to protect its existence and promote public welfare and an individual's right against a
warrantless search which is however reasonably conducted, the former should prevail.

True, the manning of checkpoints by the military is susceptible of abuse by the men in uniform in
the same manner that all governmental power is susceptible of abuse. But, at the cost of
occasional inconvenience, discomfort and even irritation to the citizen, the checkpoints during
these abnormal times, when conducted within reasonable limits, are part of the price we pay for
an orderly society and a peaceful community."

Thus, as between a warrantless search and seizure conducted at military or police checkpoints
and the search thereat in the case at bar, there is no question that, indeed, the latter is more
reasonable considering that unlike in the former, it was effected on the basis of a probable cause.
The probable cause is that when the petitioner acted suspiciously and attempted to flee with the
buri bag there was a probable cause that he was concealing something illegal in the bag and it
was the right and duty of the police officers to inspect the same.

It is too much indeed to require the police officers to search the bag in the possession of the
petitioner only after they shall have obtained a search warrant for the purpose. Such an exercise
may prove to be useless, futile and much too late.

In People vs. CFI of Rizal, 8 this Court held as follows:

". . . In the ordinary cases where warrant is indispensably necessary, the mechanics prescribed
by the Constitution and reiterated in the Rules of Court must be followed and satisfied. But We
need not argue that there are exceptions. Thus in the extraordinary events where warrant is not
necessary to effect a valid search or seizure, or when the latter cannot be performed except
without warrant, what constitutes a reasonable or unreasonable search or seizure becomes
purely a judicial question, determinable from the uniqueness of the circumstances involved,
including the purpose of the search or seizure, the presence or absence of probable cause, the
manner in which the search and seizure was made, the place or thing searched and the character
of the articles procured."

The Court reproduces with approval the following disquisition of the Solicitor General:

"The assailed search and seizure may still be justified as akin to a "stop and frisk" situation whose
object is either to determine the identity of a suspicious individual or to maintain the status quo
momentarily while the police officer seeks to obtain more information. This is illustrated in the
case of Terry vs. Ohio, 392 U.S. 1 (1968). In this case, two men repeatedly walked past a store
window and returned to a spot where they apparently conferred with a third man. This aroused
the suspicion of a police officer. To the experienced officer, the behavior of the men indicated that
they were sizing up the store for an armed robbery. When the police officer approached the men
and asked them for their names, they mumbled a reply. Whereupon, the officer grabbed one of
them, spun him around and frisked him. Finding a concealed weapon in one, he did the same to
the other two and found another weapon. In the prosecution for the offense of carrying a
concealed weapon, the defense of illegal search and seizure was put up. The United States
Supreme Court held that "a police officer may in appropriate circumstances and in an appropriate
manner approach a person for the purpose of investigating possible criminal behavior even
though there is no probable cause to make an arrest." In such a situation, it is reasonable for an
officer rather than simply to shrug his shoulder and allow a crime to occur, to stop a suspicious
individual briefly in order to determine his identity or maintain the status quo while obtaining more
information. . . .
Clearly, the search in the case at bar can be sustained under the exceptions heretofore
discussed, and hence, the constitutional guarantee against unreasonable searches and seizures
has not been violated." 9

WHEREFORE, the petition is DENIED with costs against petitioner.